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Vorwort

Eine Wirtschaftsnot, wie sie noch keiner von uns erlebt, keiner
geahnt, die sich fast von Monat zu Monat verschirft, hat unser
Wirtschaftsleben erfafit. Industrie und Gewerbe, mit dem einst sprich-
wortlichen goldenen Boden liegen vollstindig darnieder und im Zu-
sammenhang damit ist eine vollstindig ziigellose Preisbildung ein-
getreten. Preisunterschiede bis zum doppelten Betrag des billigsten
Anbotes sind keine Seltenheit.

Es ist klar, daB solche Anbotsergebnisse den Eindruck der Un-
fahigkeit oder Bequemlichkeit erwecken miissen. Von einzelnen ge-
werblichen und industriellen Korperschaften wurden bereits ver-
schiedene Vorschlige zur Verbesserung des Anbotwesens gemacht,
bisnun aber ohne sichtbaren Erfolg.

Die Ursache der allgemein-miBllichen Wirtschaftslage zu erortern
ist hier weder Raum noch Zeit — auch konnen wir im allgemeinen
nichts tun, um ihr Einhalt zu bieten, da ihr Hauptgrund auf
politischem Gebiet zu suchen ist. Aber eines kionnen wir tun, ihre
Auswirkung auf uns mildern, indem wir MaBnahmen ergreifen, um
der Preisanarchie zu steuern.

Welche Umstédnde sind nun deren Ursache ?

1. Neid und MiBgunst unter den Unternehmern, teilweise infolge
des beschriinkten Absatzgebietes und der Uberzahl an Betrieben.

2. Unfihigkeit des Meisters bzw. Unternehmers, richtig zu be-
rechnen, bei oft bester manueller Ausbildung.

3. Bequemlichkeit. und Mangel an Verantwortungsgefiihl, so daB
oft Preise nur geschitzt, und zwar schlecht geschétzt werden.

4. Mangel an Zeit zur Detailberechnung.

5. Das Fehlen genauer Aufzeichnungen iiber die Zeitdauer fiir
die Herstellung eines Arbeitsstiickes, bzw. mangelhafte Stiickpreise;
fir die Abschitzung der Arbeitszeit fir bisher nicht erzeugte Stiicke
eine absichtlich nachlissige Einstellung (,,Es. wird schon ausgehen!®).

6. Das Fehlen einer genauen, technisch richtigen Buchhaltung
und daher Unméglichkeit der Errechnung des richtigen Unkosten-
zuschlages.

Die erste und wichtigste Waffe im Kampf gegen die Preis-
anarchie ist die richtige Kalkulation. Dieses Buch soll nun hiefiir
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die notigen Anhaltspunkte liefern und soll vor allem die miihselige
Arbeit der Ermittlung von Holz und Lohn fiir die meist vorkom-
menden Bautischlerarbeiten ersparen. Demgem&fB hat dieses Buch
eine Dreiteilung erfahren: ;

1. Der allgemeine Teil mit Besprechungen iiber Kalkulations-
arten, Unkostenzusammenstellungen und Angabe der Richtlinien fiir
die im zweiten Teil folgenden Berechnungen.

2. Die Berechnung verschiedener Bautischlerarbeiten.

3. Das Preisbuch.

. Um die Berechnungen des zweiten Teiles nicht bei eintretenden
Anderungen wertlos werden zu lassen, haben wir allgemein giiltige
Annahmen gemacht, die spiter erértert werden. An dieser Stelle
fihlen wir uns verpflichtet, Herrn Karl Barth, Ges. der Firma
Ressek, Barth & Gorl, fiir seine Mitarbeit und seine wertvollen Rat-
schlige den wirmsten Dank auszusprechen.

Zum Schlusse bitten wir alle Leser und Beniitzer dieses Buches,
uns sowohl vorgefundene Fehler, aber auch ihre Ansichten, wenn
sie mit der hier gedruckten im Widerspruche stehen sollten, mit-
zuteilen und so mitzuhelfen an einer Verbesserung und Vervoll-
kommnung, die schlieBlich doch nur wieder der Allgemeinheit zugute
kommt.

Wien, im Miarz 1930.
Die Verfasser
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Erster Teil

Preisermittlungsbuch

A. Grundlagen fiir die Preisermittlung

Allgemeines

Wir behandeln im folgenden nur reine Tischlerarbeiten. Sollten auch
andere Professionistenarbeiten vom Tischler ausgefiihrt werden, so empfiehlt
es sich, die beziiglichen Rohstoffposten und Léhne nicht mit jenen fir
Tischlerarbeiten zu verquicken, sondern die einzelnen Professionistenselbst-
kosten zuzufiigen und den Gewinnzuschlag von der Gesamtsumme zu
nehmen.

Um eine richtige Preisermittlung zu ermdglichen, miissen wir uns klar
werden, auf welchen Grundlagen dieselbe aufzubauen ist und wie wir diese
am besten erfassen.

Ein Verkaufspreis setzt sich zusammen aus

I. den Selbstkosten,
II. einem Gewinnzuschlag.

I. Die Selbstkosten

teilen sich in
1. Rohstoffkosten,
2. Arbeitslohne,
3. Unkosten (Regien).

1. Die Rohstoffkosten

bestehen aus dem Preis fiir das notwendige Holz (wobei der Preis fiir auf
den Werkplatz gestelltes trockenes, dem Zweck entsprechendes Holz ein-
zusetzen ist), fir Fourniere, allenfalls fiir Beschlige, Wellstibe, Intar-
sien, Beizen, Polituren und Schrauben, nicht aber Nigel, Glas-
papier, Leim u. dgl. (welche in Erzeugungsunkosten zusammengefaflt
werden, da die Kosten hiefiir im Einzelfalle schwer oder nur sehr zeitraubend
zu erfassen sind). Nur bei Arbeiten, bei denen gewisse Hilfsstoffe (Klein-
materialien) eine groflere Rolle spielen (z. B. Leim bei fournierten Arbeiten)
ist hiefiir ein entsprechender Zuschlag zu machea. Man kann annehmen,
daB man mit 1 kg rohem Leim 3 bis 4 m? fournieren kann.

Kauft der Tischler das Holz direkt im Sigewerk, so sind zu dem Ein-
kaufgpreise noch die Kosten fiir Einkaufsspesen, Fracht, Ab- und Auflade-

Schrom, Kalkulationsbuch 1
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spesen, Zufuhr zum Holzplatz, Spandeln (Stapeln) zwecks Trocknung,
Trocknungsverlust, Zinsenverlust durch Kapitalbindung bis zur vollstindigen
Trocknung, usw. zuzuschlagen und die errechnete Holzmenge mit diesem
Preise zu vervielfachen.

Die Holzkosten ermittelt man aus der genau aufzustellenden Roh-
holzliste, zuztglich eines Verschnittzuschlages. Die Rohholzliste umfalt
samtliche Teile des zu veranschlagenden Werkstiickes nach den im Holz-
handel erhiltlichen Querschnitten in der Linge, wie es das Zuschneiden er-
fordert, d. h. samt Zugabe fiir Zapfen, Uberplattungen, Gehrungen usw.
und eines erfahrungsmaBig nétigen UbermaBes.

Der Verschnitt ergibt sich durch Verwendung von Holz, welches
nicht dem genauen Rohholzquerschnitt entspricht (weil solches oft nicht er-
hiltlich), durch Abfall der Bretterenden, welche in der Regel abgesprungen
und gerissen sind, durch Besdumen, durch Abfall von Splint, Kern, Ausfall
von Aststellen, kranken und schlechten Stellen usw. Der Verschnitt ist
bei schmalen Flichen groBer als bei breiten und wird um so gréBer, je hohere
Anspriiche an die Reinheit der Arbeit gestellt werden. Wird entsprechend
reineres, daher teureres Holz verwendet, so wird der Verschnitt geringer
sein. Es ist oft schwer, den Verschnitt im vorhinein zu berechnen. Man kann
in der Regel nur Erfahrungswerte annehmen. Daher empfiehlt es sich stets,
das zu verwendende Holz fiir jeden Einzelfall vorzugeben und aufzuschreiben,
nachtriglich den ganzen Verschnitt zu ermitteln und diese Werte vorzu-
merken, weil die so angestellten Vergleiche zugleich ein gutes Bild iiber die
Genauigkeit und Verlaglichkeit des Zuschneiders ergeben. Ein tiichtiger Zu-
schneider kann einem Betriebe sehr viel ersparen, ein unverliBlicher hin-
gegen sehr bedeutende Mehrkosten verursachen.

Erfahrungswerte aus der Praxis iiber Schnittverluste sind :

bei Weichholz ..... 15 bis 25 v. H.,
,, Hartholz ....... 25 ,, 40v. H.,
,, Eichenholz..... 30 ,, 70 v. H., sogar bis 100 v. H.,
,, Fournieren..... 30 ,, 50v. H.

2. Arbeitslohne

Wihrend sich die Rohstoffkosten rechnerisch genau ermitteln lassen,
gehoért zur Errechnung der Arbeitslohne eine grofle Erfahrung. Sie werden
nach der Zeitdauer der Arbeitsleistung oder nach bekannten oder zu ver-
einbarenden Stiickpreisen gerechnet. Die Léhne teilt man in schaffende
Lohne (Produktivliéhne) und in ertragslose (unproduktive) Lohne.

Die schaffenden Lohne gliedern sich nun in

Lohne fir die Arbeit an der Hobelbank (Banklohn),
2 2 2 tR) 2 » Masc}line’
» » »» » 5 DBaustelle (Anarbeiten).

Diese einzelnen Loéhne sind oft sehr schwer zu ermitteln, da sie fur
dieselbe Arbeit bei verschiedenen Arbeitern verschieden, ja oft beim selben
Arbeiter fiir die gleiche Arbeit nicht gleich sind und sehr von der herzu-
stellenden Stickanzahl abhingen. So kann die Maschinenarbeit, um nur
ein Beispiel herauszugreifen, bei Herstellung einer groBlen Anzahl von
Arbeitsstiicken 50 v. H. des Banklohnes betragen und bei Herstellung eines
einzelnen Stickes auf 200 v. H. und mehr kommen, also viel teurer sein,
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als die Herstellung dieser Arbeit ganz von der Hand. Vorteithaft wird daher
in der Regel die Maschinenarbeit nur bei Herstellung mehrerer Stiicke sein,
da das Einstellen einer Maschine oft mit einem bedeutenden Zeitverlust
verbunden ist. Dieser Zeitverlust, sowie der fiir Messerschirfen u. dgl.
sind in die Kosten der Maschinenarbeit einzurechnen, hingegen gehéren alle
Auslagen fir Kraftverbrauch, Instandhaltung, Schmiermittel, Wertver-
minderung (Amortisation) der Maschinen und #hnliches in die Unkosten.

Noch viel schirfer zeigt sich der Unterschied in den Lohnkosten bei
Herstellung von einzelnen oder vielen Stiicken bei der Arbeit am Bau, da
hiebei noch Wegzeit, das Zurechtfinden am Bau und &hnliches in Frage
kommt. So z. B. wird das Einpassen eines einzelnen oder weniger Fenster-
fligel oder das Legen von wenigen Quadratmetern eines Bodens ein Viel-
faches der Normalkosten verursachen.

Wir haben bei Festsetzung der Arbeitsléhne nicht die Zeitdauer der
Herstellung errechnet und mit dem jeweiligen Lohnsatz vervielfacht, sondern
Stiicklohne angenommen, wobei mit einem Uberverdienst gerechnet wurde.

Néheres siehe die Erlduterungen zu den Hilfstafeln.

Unter Punkt 2 der Selbstkosten gehdoren nur die reinen schaffenden
Loéhne, (Produktivliéhne) d. s. Lohne fiir solche Arbeiten, die am Werkstiick
selbst verrichtet werden oder in unmittelbarem Zusammenhang mit der
Herstellung des Werkstiickes stehen. Nun ist zwar die Tétigkeit des Zu-
schneiders und Zureilers eine vorbereitende Arbeit am Werkstiick und sicher-
lich als schaffende Arbeit zu werten, wird auch in manchen Betrieben in
den Produktivarbeitslohn eingerechnet, doch haben wir uns aus zweck-
dienlichen Griinden entschlossen, diese Léhne unter die ertragslosen
Loéhne, also unter die Unkosten, Punkt 3, zu reihen. Zuschneider- und
ZureiBerlohn bilden bei Herstellung mehrerer Stiicke gleicher Art — und
nur um solche Erzeugung handelt es sich bei den folgenden Preisberech-
nungen — einen Hundertsatz des Werkstattenlohnes und kénnen daher in
dieser Form den Unkosten zugeschlagen werden. Die Ermittlung des reinen
Arbeitslohnes wird dadurch einfacher.

Dagegen ist es iiblich, gewisse ertragslose Arbeiten, wie Schirfen der
Werkzeuge, Herrichten derselben, Einstellen der Maschinen in die
schaffenden Léhne einzurechnen.

3. Die Unkosten

Unter Unkosten verstehen wir alle jene Ausgaben, welche zur Fithrung
eines Betriebes notwendig sind und sich nicht auf Rohstoffe, Lohne oder
Neuanschaffungen beziehen.

Rohstoff- und Lohnkosten sind, wie aus dem Vorhergehenden ersicht-
lich ist, mehr oder weniger schwer, jedoch ziemlich genau zu ermitteln.
Die Unkosten, die auf jedes einzelne Arbeitsstiick entfallen, anzugeben, ist
jedoch unmoglich. Sie kénnen nur im Gesamten ermittelt werden. Es ist
dies nicht so schwierig, wenn eine genaue Buchfithrung vorliegt.

Die Unkosten jedes einzelnen Betriebes werden natiirlich je nach Um-
fang, Anordnung, Betriebskapital, Beschiftigungsgrad usw. verschieden
sein, doch lassen sich wohl allgemein giiltige Sitze fiir d#hnliche Betriebe
mit denselben ortlichen Verhéltnissen angeben.

Wie sind nun die Unkosten beim Tischler auf das einzelne Arbeitsstiick
aufzuteilen ¢

1*
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Wir kennen hiezu zwei Mo6glichkeiten :

a) Die Festlegung auf Rohstoff- und Lohnkosten,
b) die Festlegung nur auf die Léhne.’

Die erste Art wird fiir Betriebe mit jahrlich ziemlich gleichbleibenden
Werkstoffverbrauch (Serienfabriken), sowie fiir Betriebe mit bedeutend
grofleren Werkstoff- als Lohnkosten die richtigere sein. Fiir den Tischler
kommt in der Regel nur die zweite Art, die Festlegung auf die schaffenden
Léhne in Frage, da sein Rohstoffverbrauch von Jahr zu Jahr schwankt,
schwerer zu erfassen ist, und auBerdem oft reine Lohnarbeiten ausgefithrt
werden. Bei auBlergewohnlichen Arbeiten, bei denen die Rohstoffkosten
bedeutend groBer sind als die Lohne, ist selbstredend ein Zuschlag auf den
Wert der Werkstoffe zu machen. Wir denken hiebei an die Lieferung von
Baustoffen, die keinem Veredlungsverfahren in der Werkstitte unterworfen
sind, z. B. Lieferung eines rauhen Ladenbodens.

Wir wollen nun zwei Beispiele anfithren, aus denen die verschiedene
Auswirkung der beiden Unkostenverrechnungsarten ersichtlich ist:

Ein Betrieb beschéftige 5 Arbeiter und bezahle fiir diese in einem Jahre
an Léhnen S 19000.—. Seine Ausgaben fiir verbrauchte Rohstoffe betriigen
5 18000.— und die fir die Geschiftsunkosten S 19000.—.

Unkosten, auf den Lohn bezogen, sind:

19000 19099 100v. H
T v. H.
Auf Lohn und Rohstoffe zusammen bezogen, wéren sie
19000
37000 : oo = 51,6 v. H.
Im néchsten Jahre hitte derselbe Betrieb bezahlt

fir Lobne ..... S 19000.—,

fiir Rohstoffe .. S 9000.— (infolge Ausfithrung vieler Lohnarbeiten),
fir Unkosten .. S 19000.—,

die Unkosten betriigen also auf den Lohn bezogen wieder

19000 : M— = 100 v. H.
100
auf Lohn und Rohstoffe zusammen bezogen
27000 : 19000 = 68 v. H.
100

‘Wiirde nun der Betrieb sein Kalkiil auf der ersten Formel aufbauen, so wiirde
eine Ware im ersten Jahre beispielsweise kosten:

Rohstoffe................ oo, 10.—
Léhne..........oooiiiiiiiiniiiinenne. 12.—
Unkosten 51,6 v. H. von Rohstoffe plus
Lohne, zusammen ................... 11.35
Gestehungskosten ..................... 33.35
156 v. H. Gewinnzuschlag ............... 5.—

Verkaufspreis ............ccovvuienn... 38.35
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Das heiBlt, bei einem Verkaufspreis von 38.35 wiirde der Unternehmer
einen Bruttoverdienst von 15 v. H. haben.

Im nidchsten Jahre wiirde er dieselbe Ware um denselben Preis ver-
kaufen, da er ja mit dem gleichen Unkostenzuschlag wie im Vorjahr rechnen
miite; die Hohe der Unkosten des laufenden Jahres ist ihm noch nicht
bekannt und daher kann er nur mit dem vorjahrigen Ergebnis rechnen.
Wihrend er aber im Vorjahre hiebei 15 v. H. Bruttoverdienst hatte, wirde
er im laufenden Jahre nur einen solchen von 3,8 v. H. verdienen, da seine
Kalkulation richtig fiir dieses Jahr so lauten miilite:

Rohstoffe..............cooiiiii it 10.—
Lohne.........cooviiiiiiiiiiiiiinnann, 12—
Unkosten 68 v. H. von Rohstoffe plus Léhne 14.96
Gestehungskosten ............. ... ... ..., 36.96
15v. H. Gewinnzuschlag ................... 5.55
demnach wére richtiger Verkaufspreis....... 42.51

Da er nur um 38.35 verkauft hat, seine Selbstkosten aber 36.96 be-
tragen, bleiben blof 1,39, gleich 3,8 v. H. des Selbstkostenbetrages.

Wenn wir annehmen, dal im dritten Jahre wieder die Verhiltnisse
dieselben wiren, wie im ersten, und der Betriebsinhaber mit dem Unkosten-
satz des Vorjahres, d. i. 68 v. H. rechnen wiirde, wiirde er einen unange-
messen hohen Gewinn erzielen oder konkurrenzunfihig sein.

Rechnet er hingegen nach der zweiten Formel (Unkostenzuschlag
bezogen auf den Lohn allein), so ist das Ergebnis fiir alle drei Jahre das
gleiche, da die Hohe der Lohne und Unkosten ja gleich hoch waren.

‘Wir wollen nun im einzelnen betrachten, was alles in die Unkosten zu
rechnen ist und in der nachfolgenden Besprechung gleichzeitig ein Beispiel
fir die Kontierung der Buchhaltung eines mittleren Tischlereibetriebes
geben. Die Anordnung kann natiirlich nach Bedarf erweitert oder zusammen-
gezogen werden.

‘Wir wollen die Besprechung nach den einzelnen Kontis vornehmen:

a) Ertragslose (unproduktive) Lohne sind Lohne fir Zuschneider,
ZureiBer (siche Bemerkungen unter 2), Hilfsarbeiter, Werkfihrer, Be-
amte, Maschinen-, Werkzeuginstandhaltung usw., sowie fir den Betriebs-
inhaber, bzw. Meister fir seine Téatigkeit im Betrieb, soferne dieselbe
nicht eine manuelle ist, und in diesem Falle unter schaffender Lohn (Pro-
duktivlohn) gebucht werden miubte.

b) Allgemeine Spesen sind Ausgaben fiur: Post, Fernsprecher,
Schreib- und Zeichenerfordernisse, Geschiftsbiicher, Beheizung, Beleuch-
tung und Reinigung der Betriebs- und Kanzleirdume, Feuer-, Haftpflicht-
und Einbruchversicherungen, Fachzeitschriften, Mitgliedsbeitrige fur Ge-
nossenschaft und Fachverbinde, Gerichts- und Anwaltspesen, Kunden-
werbung und Zeitungsankindigungen, Fahrspesen fiir Arbeiter, Angestellte
und Meister, Autospesen usw.

¢) Wohlfahrtsspesen sind Ausgaben an Krankenkassen fir An-
gestellte und Arbeiter (wobei die Beitrige der Versicherten in Abzug zu
bringen, d.h. auf der Habenseite einzustellen sind), Unfallversicherung,
personliche Kranken- und Unfallversicherung des Meisters, allenfalls zu
zahlende Renten, Urlaube, Krankengelder, Abfertigungen bzw. Riicklagen
fir dieselben, zu bezahlende Feiertage.
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d) Fuhrwerksspesen sind Ausgaben fiir alles, was mit dem eigenen
Fuhrwerksbetrieb zusammenhéngt, sei es Auto oder Pferd, fremdes Fuhr-
werk, sowie die damit zusammenh#ngenden Versicherungen.

e) Maschinenspesen sind Ausgaben fir Betriebsstoffe, Strom,
Benzin usw., Instandhaltung der Maschinen, Motore, Zuleitungen, Ma-
schinenversicherung, Reparaturen, Riemen, Schmiermittel, Messer und
Ahnliches.

f) Fabrikationsnebenspesen (Spesen fiir Hilfsstoffe) sind Aus-
gaben fir Leim, Nagel, Glaspapier, Bimsstein, kurz fir alle Hilfsstoffe.

g) Steuern: Erwerbsteuer samt den Ortszuschligen, Firsorgeabgabe,
‘Warenumsatzsteuer (nur wenn sie nach der Arbeiteranzahl pauschaliert ist).

h) Provisionen. Hieher gehoren Trinkgelder und dhnliche Auslagen,
auch wenn die Leistung in Form einer Arbeit oder Lieferung abgestattet
wird, Vermittlungsprdmien (eigentliche Provisionen, die einen Hundertsatz
des Verkaufspreises betragen, gehdren nicht hieher, sondern sind dem Ver-
kaufspreis gesondert zuzuschlagen). '

i) Mietzins fiir Kanzlei und Betriebsriume, Lagerplitze und Ahnliches.
Wenn eigene Realititen vorhanden sind, empfiehlt es sich, diese nicht
in das Betriebsvermégen einzubeziehen, sondern dem Betriebe gewisser-
maflen zu vermieten.

k) Zingen. Hieher gehéren alle mit der Kapitalsbeschaffung erforder-
lichen Auslagen, Kreditzinsen, Bankspesen, Verzinsung des eigenen und
fremden Betriebskapitals, Zinsverluste durch AuBenstinde usw.

1) Abschreibungen von beweglichem Vermégen (Mobilien-
Konto): 15 v. H. von den Mobilien, d. s. von Werkzeugen, Hobelbinken
und Einrichtungsgegenstinden als Riicklage far Neuanschaffungen.

m) Abschreibungen (Maschinen-Konto): 10v.H. von den
Maschinen.

n) Abschreibungen von unbeweglichem Vermégen (Immo-
bilien-Konto): 3 v. H. von den Immobilien, als Riucklage fiir Instand-
haltungsarbeiten, wenn nicht wie unter i angefithrt, die Immobilien dem
eigenen Betriebe vermietet wurden.

o) Abschreibungen (Dubiosen-Konto) von zweifelhaften For-
derungen und aller Verluste durch Zahlungsunfahigkeit der Schuldner.

Wir haben nun die Geschaftsunkosten ausfithrlich erliutert ohne er-
schopfend zu sein und es ergab diese Zusammenstellung eine ziemliche An-
zahl von Konten, die manchem als zu weitgehend erscheinen konnte. Eg
kann nur immer wieder betont werden, dal eine genaue Buchfithrung, die
ausfithrlich sein soll, aber sich nicht in Spitzfindigkeit verlieren darf und
dadurch zu kostspielig wire, fir die richtige Kalkulation ungemein wichtig
ist und sich oft schon in steuertechnischer Beziehung bezahlt macht.

Wenn in einem Betriebe keine oder keine einwandfreie Buchfithrung
besteht, so muB sich der Inhaber an seine Berufskérperschaft wenden und
dort die giiltigen Richtsitze erfragen, welche in der Regel auch fir den
kleinsten Betrieb angemessen sind.

Im Folgenden fithren wir ein Beispiel aus einem Wiener Mittelbetrieb
an. Die angegebenen Hundertséitze sind Durchschnittswerte aus den Jahren
1925 bis 1928; hiebei sind keine Kundenwerbungskosten, keine Verzinsung
des eigenen Kapitals, ein den Verhiltnissen entsprechender sehr méaBiger
Mietzins fiir Geschéftsriume und Griinde und eine sehr méBige, den jetzigen
Verhéltnissen leider nicht entsprechende Abschreibung von zweifelhaften
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Forderungen und keine Entlohnung fir die Mitarbeit des Inhabers ange-
nommen. Der Betrieb beschéftigte durchschnittlich 30 Arbeiter, einen Zu-
gchneider, 1 Zureifler und 4 bis 5 Angestellte. Fir die 30 Arbeiter wurde
durchschnittlich an schaffenden Léhnen bezahlt S 86000.—.

Auf diesen Betrag bezogen betrugen:

a) dieertragslosenLéhne ...........coviiiiiiiiiinn... 40,5 v. H.
b) die allgemeinen Spesen..............ccciiiiiiiinn.n. 14,6 ,, ,,
c¢) die Wohlfahrtsspesen (ohne Fiirsorgeabgabe, weil unter
genthalten) ............coiiiiiiiiinriiinnnennnnns 9,7,, ,
d) Fuhrwerkspesen .........oiieiiieenernennnennennnnnn 7,6,, ,
€) Maschinengpesen, .. .vueeeeneneeeenrnennonnnnennaanns 7.3,
f) Hilfsstoffe (Fabrikationsnebenspesen)................. 5,3,,
g) Steuern (ohne Wust., jedoch samt 4 v. H. Firsorgeabgabe) 7,2,, ,,
h) Provisionen ........citiiiiiiinvineieenenenennsannnn 1,5,, ,,
) Mietzing .. ovvvieii ettt it ittt 7,0,, ,,
B T/ 5 0T | A PP 2,0,, ,,
1) Abschreibung von beweglichem Vermogen ............ 1,5,, ,,
m) Maschinenabschreibung ...............coiiiiiin, 1,7,, .,
n) Abschreibung von unbeweglichem Vermégen.......... —
0) Abschreibung von uneinbringlichen Forderungen....... 1,5,, ,,

Summe.... 107,4 v. H.

Es betrugen daher die Unkosten 107,4 v. H. des schaffenden Lohnes.

Dieser Hundertsatz erscheint wohl an sich hoch, doch ist er fiir die
heutigen trostlosen Verhiltnisse fast der Mindestsatz und viele Betriebe
werden mit einem noch bedeutend héheren Satz rechnen missen.

Begriindet sind die hohen Unkosten durch die krankhafte Ubertreibung
der sozialen Einrichtungen und Steuern (Steuern, wie Fiirsorgeabgabe und
‘Warenumsatzsteuer sprechen jedem kaufménnischen Grundsatz geradezu
Hohn) und vor allem in der geringen Ausniitzung der Betriebsanlagen durch
starke Unterbeschaftigung, bzw. stark schwankende Beschaftigung, so da8
z. B. die ertragslosen Lohne, die fast in der gleichen Hohe weiterlaufen,
den Regiesatz sehr ungiinstig beeinflussen. Ein Abbau von langjihrigen An-
gestellten wire oft bei den heute zu zahlenden tiberm#8ig hohen Abfertigungs-
betrigen dem Zusammenbruch des Geschiftes gleichbedeutend.

‘Wenn wir trotzdem in unseren Berechnungsgrundlagen einen Unkosten-
zuschlag von 100 v. H. angenommen haben, so geschah es in der Erwartung,
daB die niichsten Jahre dem Gewerbe und der Industrie doch eine bessere
Beschiftigung und damit eine bessere Ausniitzungsmoglichkeit ihrer Anlagen
bringen werden und weil ein ununterbrochen gleichmBig arbeitender Betrieb
als Richtlinie dienen soll; weiters aus der Erwéigung, daB eine starke Schwan-
kung des Unkostensatzes iiber oder unter 100 nicht vorkommen diirfte und
daher der entsprechende Auf- oder Abschlag leicht zu errechnen ist.

II. Gewinnzuschlag

Der Gewinn ist der Unterschied zwischen Selbstkosten und Verkaufs-
preis und stellt nicht den reinen Unternehmerverdienst, sondern einen
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Bruttoverdienst dar. Es entstehen nidmlich in jedem Betriebe Auslagen, die
nicht in den vorerwidhnten Unkosten ihre Deckung finden kénnen und
trotzdem eingerechnet werden miissen. Solche Auslagen sind: Risiko fir
Geschiftsverluste, Ersatz fir schlecht ausgefithrte Arbeiten, Kosten fiir
Versuchsarbeiten, fiir Musterstiicke und technische Verbesserungen, Riick-
lagen fiir das Geschift und fiir die eigene Person und die Familie des Unter-
nehmers (da es bis jetzt fiir den Gewerbetreibenden keine Wohlfahrts-
einrichtungen und -gesetze gibt und er daher im Erkrankungsfalle sowie im
Alter ganz auf sich angewiesen ist).

Der Gewinnzuschlag mufl dem Wirtschaftsleben entsprechend sein, d. h.
er soll so hoch sein, dafl all die angefiithrten Kosten, sowie der reine Unter-
nehmerverdienst ihre Deckung finden, anderseits darf er aber nicht héher
sein, als es volkswirtschaftlich und vom Standpunkt der Wettbewerbsfihig-
keit berechtigt ist.

Den jetzigen Umstdnden entsprechend ist wohl ein Gewinn-
zuschlag von mindestens 15 v. H. anzunehmen.

III. Grundsiitze fiir die Preisermittlung und die
Geschéiftsabschliisse

Fir die Preisermittlung:

1. Nicht voreilig, sondern bedichtig Preise abgeben !

2. Alle ndheren Umstinde vereinbaren (ob Warenumsatzsteuer auf-
gerechnet wird oder eingeschlossen ist, ob ab Werkstitte oder samt Zu-
stellung, mit oder ohne Abtragen bzw. Anarbeiten, ob Festpreise oder ob
Lohnerhéhungen tiberwilzt werden kénnen und wie solche angerechnet
werden). (Unkostenzuschlag nicht vergessen!)

3. Groflere Anfragen, bzw. Anfragen iiber eine groBere Anzahl gleicher
Stiicke nicht ohne neuerliche Uberpriifung der Berechnung (der Hilfstafeln)
erledigen.

4. Nachberechnung der Kosten ausgefiihrter Arbeiten; fiir die leichte
Auffindbarkeit solcher Aufschreibungen sorgen!

Fiar Abschliisse:

Wer ist Besteller (Namen und Vornamen, Wohuort)?
Ist Besteller auch Bezahler ? Ist Besteller von Bezahler bevollméichtigt ¢

Ist Bezahler auch zahlungsfihig und zahlungswillig? (in Auskunftei
oder bei verldflichen bekannten Lieferanten anfragen.)

Kann die Lieferzeit eingehalten werden ?

Wann und wie erfolgt die Zahlung ? Hinweis auf Lieferungsbedingnisse
der Berufskérperschaften: ,,Im Falle keiner anderen oder unvollstéindigen
Vereinbarungen gelten die Lieferungsbedingungen der Vereinigung (Fach-
gruppe, Genossenschaft u. dgl.).«

Wenn Auftrige noch so sehr erwiinscht sind, sich nicht in zu sehr ge-
driickte Preise oder Bedingungen einlassen; lieber in solchen Féillen nur
kleinere Auftrige ibernehmen.
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B. Die Preisermittlung

Erlduterungen zum Verstindnis der folgenden Berechnungstafeln.

Die Tafeln sind derart angelegt, dafl sie auch bei Lohn- und Rohstoff-
steigerungen nicht wertlos werden und auch fiir Gegenden mit ganz ver-
schiedenen Lohnsitzen oder Wiahrungen ihren Wert behalten. Um dies zu
erreichen, wurde bei allen Posten mit Ausnahme der Kalkulationspost
»,Brettelboden* folgende Annahme gemacht: Eine Gehilfenstunde in der
Werkstitte kostet eine Werteinheit. (Wir bezeichnen sie in Hinkunft
abgekiirzt W. E.

Das Tischlerweichholz kostet 100 W. E. (Werteinheiten) je m3,

Billigere und teuere Holzsorten wurden zu einem entsprechend
kleineren bzw. hoheren Einheitspreis angenommen ; es ist daher bei Werk-
stoffpreisen iber oder unter 100 W. E. je m?® Tischlerholz die errechnete
Holzmenge mit der entsprechenden Zahl zu vervielfachen, da meist die
Spannung zwischen billigeren und teueren Holzsorten gleich gro8 ist, z. B.
wird zwischen Pfostenstockholz und Fligelholz oder zwischen Tischlerweich-
holz und Eichenholz sich das Preisverhiltnis wenig dndern. Beispielsweise
wurde das Pfostenstockholz mit 80 W.E., das Tischlerweichholz mit 100 W.E.,
das Eichenholz mit 300 W. E. je m® angenommen.

Eine W. E. (Werteinheit) kann ein beliebiger Wertbegriff sein. Man kann
sich vorstellen, sie bedeute einen Schilling, eine Mark oder einen Franken.

Kostet nun das Tischlerweichholz nicht 100 W. E., oder wenn wir jetzt
annehmen 100 W. E. = 100 Schilling, sondern 140 Schilling, so wire der in
den Tafeln errechnete Holzpreis mit 1,4 zu vervielfachen und man hitte
den richtigen Tagespreis. In diesem Falle wirde das Pfostenstockholz jetzt
80 X 1,4 = S 112.— und das Eichenholz 300 x 1,4 = S 420.— kosten. Das
Preisverhaltnis ist also das Gleiche.

Wir bemerken nochmals, dafl immer der Holzpreis fiir trockenes,
auf den Werkplatz gestelltes Tischlerholz zu nehmen ist.

Beim Stundenlohn verhidlt es sich genau so wie beim
Holz. Ist der tatsdchliche Stundenlohn nicht 1 W. E., sondern
$1.40,s0 ist der Gesamtlohn der Tafel mit 1,4 zu vervielfachen,
um den tatsichlichen Gesamtlohn zu erhalten, der dem
Stundenlohn von § 1.40 entspricht.

Die Lohnsitze wurden als Stiicklohne bei einer Herstellung von mehr
als 10 gleichen Sticken erstellt, wobei sich der Arbeiter 10 bis 30 v. H. iiber
den jeweiligen Stundenlohn verdienen kénnte. Die Werteinheit darf nicht
etwa als Zeiteinheit (1 W. E. = 1 Stunde) aufgefalt werden; die Zeit in
Stunden wird nur 70 bis 90 v. H. der Werteinheit sein. Z. B. Der Banklohn
fiir die Herstellung eines Stiickes sei mit 2 W. E. angenommen, so wiirde
die Zeit fiir die Herstellung dieses Stiickes nicht 2 Stunden, sondern nur
70 bis 90 v. H. davon, d. i. 1,4 Stunden bis 1,8 Stunden = 84 Minuten bis
108 Minuten erfordern, natirlich nur bei der Herstellung einer groBeren
Stickanzahl.

Wir sind uns klar, daf} die in den Berechnungstafeln eingesetzten Lohne
nicht immer ganz entsprechen werden, doch mufiten wir bestehende Stiick-
Ihne beriicksichtigen, worauf allfallige Unebenheiten zurtickzufithren sind.
In der Regel wird es, um den jeweils giltigen Verkaufspreis zu erhalten,
nicht notwendig sein, durch Vervielfachen des Holzpreises und des Gesamt-
lohnes, sowie dem Zufiigen der Zuschlige fir Unkosten und Gewinn um-
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stindlich den Preis zu ermitteln; es wird meist geniigen, den Wertein-
heitsverkaufspreis mit jener Schlisselzahl, die dem Durch-
schnitt aus Holz- und Werkstoffschliisselzahl entspricht, zu
vervielfachen.

Da tberdies Holz und Lohn erfahrungsgemiB in einem solchen Ver-
hiltnis stehen, daB sich der gleiche Multiplikator (die gleiche Schliisselzahl)
ergibt, wird die Sache noch einfacher. Betrigt der Stundenlohn S 1.— oder
M 1.—, so wird in der Regel der m? trockenes, auf den Werkplatz gestelltes
Tischlerholz 8 100.— oder M 100.— betragen, bei einem Stundenlohn von
S 1.20 der m? Tischlerholz S 120.— kosten, d.h. die Schliisselzahl fiir Lohn
und Holz 1,2 sein, oder bei einem Stundenlohn von S 1.40 der m3 Tischlerholz
S 140.— kosten oder nicht sehr wesentlich davon abweichen. Es wird also,
falls die Schliisselzahl fir den Stundenlohn und das Schnittholz 1,4 betrigt,
der Werteinheitsverkaufspreis der Berechnungstafel mit 1,4 multipliziert
werden konnen, um den entsprechenden Verkaufspreis zu erhalten.

Wenn diese beiden Schliisselzahlen nicht gleich sind, so diene Folgendes
als Faustregel zur Auffindung der Schliisselzahl fiir den Verkaufspreis, wenn
man sich eine Mehrarbeit ersparen will: man nehme ein Drittel des Unter-
schiedes der beiden Schliisselzahlen und schlage, wenn die Holzschliisselzahl
héher ist als die Lohnsechliisselzahl, dieses Drittel zur Liohnsehliisselzahl und
multipliziere mit dieser Zahl den Verkaufseinheitspreis. Ist die Holzschlissel-
zahl niedriger als die Lohnschliisselzahl, so ziehe man dieses Drittel von der
Lohnschliisselzahl ab und multipliziere man mit dieser Schlisselzahl den
Verkaufseinheitspreis. Diese Faustregel wird ziemlich gut angeniherte
‘Werte ergeben.

Zwei Beispiele: 1. Ist die Schliisselzahl fiir Holz 1,5, die fiir Lohn 1,35,
80 betrigt der Unterschied 0,15; ein Drittel hievon = 0,05; zur Lohn-
schlisselzahl 1,35 die 0,05 zugeschlagen, gibt 1,40; d. i. die Schliisselzahl,
mit der gleich der Verkaufswert multipliziert werden kann. 2. Die Holz-
schlusselzahl sei 1,35, die Lohnschliisselzahl 1,5, dann betrigt der Unter-
schied 0,15; ein Drittel hievon ist 0,05; von der Lohnschliisselzahl abgezogen,
gibt 1,45, d.i. die Schliisselzahl, mit der gleich der Verkaufseinheitswert
multipliziert werden kann.

Zum Schlusse sei noch erwiahnt, da wir zur allfdlligen Ausfullung
durch den Beniitzer der Tafeln nach jeder Zeile mit verinderlichen Posten
Leerkolonnen einschalteten, damit sich der Beniitzer das Ergebnis seiner
eigenen Erfahrungen eintragen koénne.

Um die vorstehenden Erliuterungen und die Art der Berechnung
noch anschaulicher zu machen und um die angenommenen Holzquerschnitte
anfithren zu koénnen, wollen wir jeder Tafelgruppe die Einzelberechnung
einer GroBe der betreffenden Gruppe voranstellen.

I. Berechnungsbeispiele fiir Fenster

In den unter II angefiithrten Fensterberechnungstafeln wurden folgende
vier,Fensterarten aufgenommen :
1. Rahmenstockfenster mit nach innen gehenden Fliigeln (Abb. 1).
2. a) Pfostenstockfenster mit &ufleren nach auflen aufgehenden
Fligeln.
b) Pfostenstockfenster mit dufleren nach auflen, und inneren nach
innen aufgehenden Fliugeln (Abb. 2).
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3. a) Falzleistenfenster mit 4ufleren nach innen aufgehenden Fliigeln.
b) Falzleistenfenster mit &uferen und inneren nach innen aufgehen-
den Fliigeln (Abb. 3a—c¢).
4. a) Rahmenpfostenstockfenster mit 4uleren nach innen aufgehenden
Fligeln.
b) Rahmenpfostenstockfenster
mit &dufleren und inneren
nach innen aufgehenden
Fligeln (Abb. 4a—c).
‘Wir wollen nun von jeder der vier
angefithrten Arten ein Musterbeispiel

=ap—
= - ==
Abb, 1 Abb, 2

durchrechnen. Nach diesen Musterbeispielen sind alle ibrigen
Fenster berechnet.

Rahmenstocke, duBlere Kampfer, duBere Falzleisten und alle Fenster-
fliigel sind aus Fohrenholz, alles andere aus Fichtenholz. Das Fligelholz
sdmtlicher Fenster ist im rauhep Zustand 50 X 50 mm. Bei jedem Fenster
ist ein 20 cm breites Fensterbrett mitgerechnet.

Grundlagen: 1 Tischlergehilfenstunde..... 1 W. E. (Werteinheit)
1 m® Pfostenstockholz........ 80 W.E. ( ' )
1 m® sonstiges Tischlerholz 100 W. E. ( »» )

Berechnung eines zweifliigeligen Rahmenstockfensters

Nr. 24 des Preisbuches laut Abb. 1. In Stocklichte 100 ¢m breit, 100 em
hoch, in jedem Fliigel 2 Quersprossen, samt 20 cm breitem Fenster-

brett.
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m3
Stockholz 50 X 80 mm; 4 X 116 cm = 464 cm gibt 0,0186
Fligelholz 50 X 50 mm;
2 Schlitzstiicke je 104 cm
2 Zapfensticke ,, 52 ,,

208 cm
104 ,,

312cm ,, 0,0078

[

Fligelholz, untere Zapfenstiicke 50 x 60 mm;
2 je 52cm = 104cm ,, 0,0031

Einschlagstiicke 65 X 80 mm ........ 2 je 104 ,, 208 ,, ,, 0,0108

Sprossen 30 X 50mm ............... 4, 52, =208, , 0,0031

Fensterbrett 27 X 200 mm 120 ,, ,, 0,0065

Summe. .. 0,0499

hiezu 25 v. H. Versehnitt ........cciitiitinieneneennrnnnnnns 0,0125

Summe. .. 0,0624

0,0624 m® Holz zu 100 W.E. je m3................oo.ut, 6,24
Kosten des Tischlerlohves bei einem Stundeunlohn v.1 W.E. 2,83
Kosten der Maschinenarbeit bei gleicher Grundlage........ 1,90
Kosten d. Tischlerlohnes am Bau b. einem Std.-Lohnv.1 W.E. 0,30

daher Gesamtlohnkosten bei einem Stundenlohn von 1'W.E. 5,03

Unkostenzuschlag 100 v. H. der Gesamtlohnkosten......... 5,03

daher Gestehungskosten ................ 16,30

hijezu 15 v. H. Gewinnzuschlag .......... 2,45

Verkaufspreis ........ocvviiiiiiiiinnn, 18,76

Um den tatsichlichen Verkaufspreis am 1. Jinner 1930 zu ermitteln,
sind die angenommenen Werte fiur Holz (100 W.E. je m?®) und Lohn
(1 W. E. firr eine Gehilfenstunde) mit der entsprechenden Schliisselzahl zu
vervielfachen; diese wire fir Wien am 1. Janner 1930

fir Holz bei S 145.— je m® 1,45, daher 6,24 X 1,45 ........... S 9.05
fir Lohn bei S 138.— je Stunde 1,38, daher 5,03 X 1,38 ....... ,, 6.94
100 v. H. Unkostenzuschlag ..¢.........coiiiiiiiiiiiiinnnn. , 6.94
Gestehungskosten .............. ittt S 22.93
15v. H. Gewinnzuschlag ...........coiiiiiiiiiiiiiiiinne., » 3.44
daher Verkaufspreis am 1. Jinner 1930................. S 26.37

In obigem Falle ist der Aufschlag fir Holz (die Schlisselzahl) 1,45
héher als die fir Lohn (1,38). In der Regel werden die Schliisselzahlen fast
gleich sein, so daf} gleich der Verkaufspreis mit dem Hundertsatz (Schlissel-
zahl) vervielfacht werden kann, um den jeweiligen richtigen Preis zu
erhalten.

Wiirde das Holz S 132.— je m3 kosten und der Lohn 8 1.32 je Stunde
betragen, so wire die Schlisselzahl fir beide 1,32 und der richtige Preis
18,75 W. E. x 1,32 = § 24.73.

Da am 1. Janner 1930 das Holz in Wien S 145.— je m3, eine Gehilfen-
stunde S 1.38 kostet, konnen wir nach unserer oben erlduterten Faustregel
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(1,45 minus 1,38 = 0,07; 0,07 : 3 = 0,023, daher verglichene Schliisselzahl
1,38 4 0,023 = 1,403) die Schliisselzahl angenihert mit 1,40 annehmen
und damit den Werteinheitsverkaufspreis von 18,75 multiplizieren.
Wir erhalten dann 1875 W. E. X 1,40 gibt 8 26.25 und machen damit nur
einen Fehler von S 0.12 = 0,5 v. H., was bedeutungslos ist.

Berechnung eines vierfliigeligen Pfostenstockfensters

Nr. 50 des Preisbuches laut Abb. 2. In Stocklichte 100 em breit, 200 ¢em
hoch, mit festem Kreuzl auBen und innen iiber dem Kémpfer, in
den Unterfliigeln je drei Quersprossen, samt 20 em breitem Fenster-
brett.

b) mit 4 dulleren

nach auBlen, und 4

inneren nach innen

gehenden Fligeln

a) mit 4 &ulleren
nach auflen gehen-
den Fligeln

Stockholz 46 X 160 mm:

2 aufrechte je 210 cm = 420 cm
2 quer 8. Vorképfen je 135 cm= 270 ,,
2 mittlere Vorképfe je 12,56 cm= 25 ,, m® ms
715 cm gibt 0,0526 715 em gibt 0,0526
15 v. H. Verschnitt .......... 0,0079 0,0079
0,0605 0,0605
Sonstiges Holz (die Klammer-
werte beziehen sich auf b)
dullere Falzleisten 27 X 65 mm:
2 X 115¢m = 230 ¢cm
2 X 215 ,, = 430 ,, 660 ,, gibt 0,0116 660 ,, gibt 0,0116

innere Falzleisten 27 X 55 mm:

2 X 113 em = 226 cm
2 x 213 ,, = 426 ,, — — 652 ,, ,, 0,0097
inn. u. 4uB. Kdmpfer 50 x 65mm: 110 ,, ,, 0,0036 220 ,, ,, 0,0071

Fligelholz 50 X 50 mm:

3 (5) untere Schlitzstiicke
je 163 = 489 (815)
4 (7) obere
Schlitzstiicke
je 41 = 164 (287)
1(2) Kreuzl,, 41 = 41 (82)
3 (6) Zapfensticke
je 104 — 312 (624) 1006 cm gibt 0,0251 1808 ,, ,, 0,0452
2 (4) untere Zapfenstiicke
50 X 60 mm, je 52...... 104 ,, ,, 00031 208 ,, ,, 0,0062

Ubertrag. ...0,0434 0,0798
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m? m?
Ubertrag. . ..0,0434 0,0798
1 (3) untere Einschlagsticke
65 X 80 mm, je 163..... 163 cm gibt 0,0085 489
0 (1) obere Einschlagstiicke }cm gibt 0,0276
66 X 80mm ........... — — 41
6 (12) Sprossen je 52......... 312 ,, ,, 0,0047 624 ,, ,, 0,0094
2 Wetterleisten 50 X 20...... 205 ,, ,, 0,0021 205, , 0,0021
Fensterbrett 27 x 200 mm 115 ,, , 0,0062 115 ,, , 0,0062
0,0649 0,1251
25 v. H. Verschnitt ................. 0,0162 0,0314
0,0811 0,1565
0,0605 m® Holz je 80 W. E. 4,84 (4,84)

0,0811 (0,1565) m® Holz je 100 W. E. — W. E. 8,11 (15,65)} 12,05 20,49

Kosten des Tischlerlohnes bei der Bank

(Stundenlohn 1 W. E.) 4,74 (7,51)
Kosten der Masgchinenarbeit (bei gl. Grundlage) 3,16 (5,00)
Kosten des Tischlerlohnes am Bau

(Stundenlohn 1 W. E.) 0,60 (1,20)

daher Gesamtlohnkosten ..................cciiiieunnn... 8,50 13,71
Unkostenzuschlag 100 v. H. d. Gesamtlohnkosten.......... 8,560 13,71
daher Gestehungskosten ...............cciviiiiiiinnnnn. 29,95 47,91
hiezu 15 v. H. Gewinnzuschlag .......................... 4,49 7,18
Verkaufspreis «oouuirireiniiiiii it ieiieirernennens 34,44 55,09

Um den tatsichlichen Verkaufspreis am 1. Jinner 1930 zu ermitteln,
sind die angenommenen Werte fiir Holz (100 W. E. je m®) und Lohn
(1 W. E. fir eine Gehilfenstunde) mit der entsprechenden Schliisselzahl zu
vervielfachen; diese wire fiir Wien am 1. Jinner 1930 *

fir Holz bei S 145.— je m3® 1,45, daher fir a) 12,95 x 1,45 ..... 18,78
s ,» D)20,49 X 1,45 ..... 29,71
a) b)

daher Holz fiir ............ S 18.78 $29.71

fir Lohn bei S 1,38 je Std. 1,38, daher 8,50x 1,38 ...... . 11.73
s 13,71Xx1,38 ...... 5 18,92
100 v. H. Unkostenzuschlag ......................... , 11.73 ,, 18.92
Gestehungskosten ............cciviiiiiiiieiennnnn.. ,, 42.24 ,, 67.55
15 v. H. Gewinnzuschlag .....................coiutL, , 6.33 ,,10.14
daher Verkaufspreis am 1. Jinner 1930 ........ S48.57 §77.69

Wiirde das Holz S 132.— je m? kosten und der Lohn S 1.32 je Stunde
betragen, so wire die Schliisselzahl fiir beide 1,32 und der richtige Preis
fir a) 34,44 W. E. X 1,32 = 8 45.47, und fir b) 55,09 W. E. X 1,32 gibt
S 72.72.

Da am 1. Janner 1930 das Holz in Wien S 145.— je m?, eine Gehilfen-
stunde S 1.38 kostet, konnen wir nach unserer oben erliuterten Faustregel
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(1,45 minus 1,38 = 0,07; 0,07 : 3 = 0,023, daher Schliisselzahl 1,38 4 0,023 =
= 1,403) die Schlisselzahl mit 34,44 fur a) und 55,09 fir b) multi-
plizieren.

Wir erhalten dann 34,44 W. E. x 1,40 gibt S 48.22 fur a),
-~ 55,09 W.E. x 1,40 ,, S 77.13 fir b),

und machen damit nur einen Fehler von 8 0.35 = 0,7 v. H. fiir a)
S 0.56 = 0,7v. H. fur b),

was bedeutungslos ist.

Abb. 3 a Abb, 3¢

.

<

| 2

Abb, 3b
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Berechnung eines vierfliigeligen Leistenpfostenfensters

Nr. 50 des Preisbuches laut Abb. 3a—c. In Stocklichte 100 em breit,
200 cm hoeh, mit 2 (4) unteren und 2 (4) oberen nach innen
gehenden Fliigeln, samt 20 cm breitem Fensterbrett.

a) mit 4 dulleren

Flugeln
Stockholz 46 x 160 mm: m?
wie bei Vorpost ............. 715 em gibt 0,0526
15 v. H. Verschnitt .......... 0,0079
0,0605
sonstiges Holz (die Klammer-
werte beziehen sich auf b)
auflere Falzleisten 27 X 65 mm:
2 X 208 em = 416 ,, ,, 0,0073
innere Falzleisten 27 X 55 mm:
2 X 113 cm = 226 cm
2 x 213 ,, = 426 ,, — —
Sohlbank 50 x 80 mm: 2 x 110 =220 ,, ,, 0,0088
dullerer Kampfer 50 X 120 mm = 110 ,, ,, 0,0066
innerer Kampfer 50 X 55 mm = — —_
Fligelholz 50 X 50 mm:
2 Schlitzstiicke, dehgeh.
ger. je 200 = 400 cm
3 Zapfensticke
je 104 = 312 ,,
2 obere Schlitzstiicke
je 39 = 178 ,, 790 ,, ,, 0,0198
2 Bchlitzstiicke deh. ger.
je 202 = 404 ,,
3 Zapfenstiicke
je 104 = 312 ,,
1 ob. Schlitzstick 39 ,,
1 (2) Zapfenstiicke 50 X 60mm 104 ,, ,, 0,0031
1(2) Kreuzl 50 X 50 mm ..... 39 ,, , 0,0010
2 (4) untere Einschlagstiicke
65 X 80mm .......... 298 ,, ,, 0,0155
0 (1) obereEinschlagstiicke
65 X 80mm .......... — —
3 (6 )Sprossen 27 X 50 mm; je 104 312 ,»  0,0047
2 Verdopplungen je 1,10 ..... 220 ,,» 0,0030
Fensterbrett 27 x 200 mm .... 115 ,, ,, 0,0062
0,0760
25 v. H. Verschroitt .................... 0,0190

0,0950

b) mit 4 dulleren
und 4 inneren
Fligeln

m3

715 cm gibt 0,0526
0,0079

416

652
220
110
110

1545

208
85

2

610}
46

624
220
115

’

2

’

0,0605

0,0073

0,0097
0,0088
0,0066
0,0030

0,0386

0,0062
0,0021
0,0341

0,0094
0,0030

0,0062

0,1350

0,0338

0,1688
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0,0605 m® Holz je 80 W. E. = 4,84 (4,84) W.E. W-E.
0,0950 m3 (0,1688) je 100 W. E.=W.E. 9,50 (16,88).. 14,3¢ 21,72
Kosten des Tischlerlohnes bei der Bank

(Stundenlohn 1 'W. E.) 5,42 (8,20)
Kosten der Maschinenarbeit

(bei gl. Grundlage) 3,62 (5,47)
Kosten des Tischlerlohnes am Bau

(Stundenlohn 1 W. E.) 0,60 (1,20)
daher GesamtlohnKOStOI .. .vvvveevivneneasnoenneracnens 9,64 14,87
Unkostenzuschlag 100 v. H. der Gesamtlohnkosten ....... 9,64 14,87
daher Gestehungskosten ..............ooiirereneecnnns 33,62 51,46
hiezu 15 v. H. Gewinnzuschlag ............cceiiviiens 5,04 7,72
Verkaufspreis .....oovveieiiiiineeiiiiiiiiienn. 88,66 59,18

Abb, 4b

Schrom, Kalkulationsbuch
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Um den. tatsdchlichen Verkaufspreis am 1. Jinner 1930 zu ermitteln,
sind die angenommenen Werte fiir Holz (100 W. E. je m3) und Lohn
(1 W. E. fir eine Gehilfenstunde) mit der entsprechenden Schliisselzahl zu
vervielfachen, diese wire fiir Wien am 1. Jinner 1930

a) b)

fir Holz bei S 145.— je m® 1,45, daher fiir a) 14,34 X 1,45 = 20,79 —
s s b)21,72X1,45 = — 31,49

»» Lohn ,, ,, 1,38 je Std. 1,88, 9,64x1,38 = 13,30 —
14,87 % 1,38 = — 20,562
100 v. H. Unkostenzuschlag ..................coviennnn. 13,30 20,52
Gestehungskosten ......... ..ottt 47,39 72,53
15v. H. Gewinnzuschlag ...............c.ooviiiinin.. 7,11 10,87
daher Verkaufspreis am 1. Janner 1930 ......... S 54.50 S 838.40

Siehe weitere Erklarungen bei Vorpost.

Berechnung eines vierfliigeligen Rahmen-Pfostenstockfensters

Nr. 50 des Preisverzeichnisses laut Abb. 4a—ec. In Stocklichte 100 em
breit, 200 ecm hoch, mit 2 (4) unteren und 2 (4) oberen, nach
innen aufgehenden Fliigeln, samt 20 cm breitem Fensterbrett.

b) mit 4 duBeren

a) mit 4 duleren und 4 inneren

Fligeln Fligeln

Stockholz 46 X 185 mm: m3 m3
wie bei Vorpost ............. 715 cm gibt 0,0608 715 em gibt 0,0608
15 v. H. Verschnitt .......... 0,0091 0,0091
0,0699 0,0699
Rabmenstock 50 X 80 mm ..... 634 ,, ,, 0,0254 634, , 0,0254
innere Falzleiste 27 X 55 mm ... — — 652 ,, ,, 0,0097
duflerer Kampfer 50 x 120 mm . 108 ,, ,, 0,0065 108 ,, ,, 0,0065
innerer Kiémpfer 50 X 55 mm... — — 110-,, ,, 0,0030

Fligelholz 50 X 50 mm:

2 duB. Schlitzstiicke je 39= 78

2 dufl. Schlitzstiicke je 188=376 :742 cm gibt 0,0185

3 dull. Zapfenstiicke je 96=288

2 inn. Schlutzstiicke je 204=408 — —

3 inn. Zapfenstiicke je 104=312 — —

1inn. Schlitzstick je 41= 41 — —
1 (2) feste Kreuzl 50 x50 mm .... 44 ,, ,, 0,0011 92 ,, ,, 0,0023
1 (2) untere Zapfenstiicke .

560 X 60mm .............. 96, , 00029 200, , 0,0060

1503 cm gibt 0,0376
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2 (4) untere Einschlagsticke
66 X 80mm .............. 298 cm gibt 0,0155 610
0 (1) obere Einschlagstiicke cmgibt 0,0341
66 X 80mm .............. e — 46
3(6) SProssen ................. 288 ,, ,, 0,0043 600 ,, , 0,0090
Fensterbrett 27 X 200 mm ..... 115 ,, ,, 0,0062 115, ,, 0,0062
0,0804 0,1398
25 v. H. Verschnitt ............ 0,0201 0,0350
0,1005 0,1748
W.E. W.E.
0,0699 m® Holz je 80 W. E. = 5,59 (5,59)
0,1005 m# (0,1748) je 100 W.E. = W.E. 10,05 (17,48) 15,64 23,07
Kosten des Tischlerlohnes bei der Bank
(Stundenlohn 1W. E.) 6,32 (9,10)
Kosten der Maschinenarbeit
(bei gl. Grundlage) 4,22 (6,07)
Kosten des Tischlerlohnes am Bau
(Stundenlohn 1 W. E.) 0,60 (1,20)
daher Gesamtlohnkosten.............coivviiinvinnnnnnn 11,14 16,37
Unkostenzuschlag 100 v. H. d. Gesamtlohnkosten......... 11,14 16,37
daher Gestehungskosten .................ccoiiiiiinnn.. 37,92 55,81
hiezu 15 v. H. Gewinnzuschlag ......................... 5,69 8,37
Verkaufspreis .....cooiiiiiiinine i iieinnennennn. 43,61 64,18

Um den tatsichlichen Verkaufspreis am 1. Jinner 1930 zu ermitteln,
sind die angenommenen Werte fiir Holz (100 W. E. je m%) und Lohn (1 W.E.
fir eine Gehilfenstunde) mit der entsprechenden Schliisselzahl zu verviel-

fachen, diese wire fiir Wien am 1. Jinner 1930

a) b)

fur Holz bei S 145.— je m® 1,45, daher fiir a) 15,64 x 1,45.... 22,68 —
s s D)23,07Xx1,45...., — 33,45

» Lohn ,, ,, 1.38je Std. 1,38, , ,, 11,14 x1,38.... 15,37 —
s 16,37x1,38.... — 22,59
100 v. H. Unkostenzuschlag ...................ccun.... 15,37 22,59
Gestehungskosten ...........oovitiiiiinieiiiiiernnnns 53,42 78,63
15 v. H. Gewinnzuschlag ........covvviiivnnninennnnnnnn 8,01 11,79
daher Verkaufspreis am 1. Jénner 1930 ......... $61.43 S 90.42

Siehe weitere Erliduterungen bei Vorpost.

2
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II. Fensterberechnungstafeln
Holzquerschnitte siche Beispiel 8. 12—19.

1. Einfliigelige Fenster

Nr. 1. Einfliigelige Fenster in Stocklichte:

80 em breit, 40 em hoch mit 20 cm breitem Fensterbrett, ohne
Sprossenteilung und ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
sonstiges Holz 100 ,, ., ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

Fligelholz 50 X 50 mm.

Stockholz 46 mm.

e a bedeutet mit nur duBeren Fliigeln.

b bedeutet mit duleren und inneren Fligeln.

Abb, 5
Pfosten und
Rahmen- Pfostenstock Rahmenstock
gtock
a | b a b
&8 | Stock + 15%, V. . — 0,0194 | 0,0194 | 0,0225 | 0,0225
N o
EE Sonstiges + 25°/, V.| 0,0185 | 0,0133 | 0,0218 | 0,0161 | 0,0246
1,85 2,88 3,73 3,41 4,26
Holzes..........
wm
3 Bank ...... 1,28 1,40 1,87 1,73 2,19
g | o | Maschine ... | 0,85 0,92 1,23 1,14 1,45
Z |8 |Bau........ 0,15 | 0,15 0,30 0,15 0,30
M S 2,28 2,47 3,40 3,02 3,94
Gesamt.....
Unkostenzuschlag . .... Hundert v. H.
6,41 7,82 10,53 9,45 12,14
Gestehungskosten . .. ..

0,96 1,17 1,58 1,41 1,82

15°/, Gewinnzuschlag. .

7,37 8,99 12,11 10,87 13,96

Verkaufspreis.........
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Nr. 8. Einfliigelige Fenster in Stocklichte:

21

80 cm breit, 120 cm hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett mit
2 Quersprossen ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz
sonstiges Holz
1 Gehilfenstunde 1 ,,

a = nur dullere Fligel.

b = innere und suBere Fliigel.
Fligelholz 50 X 50 mm.

80 W. E. je m?
100 ,,

LETNEE L

Abb. 6 Stockholz 46 mm.
Pfosten- und
Ra?m;ﬂ_ Pfostenstock Rahmenstock
0
s a b a b
é"é Stock + 159, V. .. —_— 0,0330 | 0,0330 | 0,0382 | 0,0382
N
ig Sonstiges + 25% V.| 0,0330 [ 0,0234 | 0,0414 | 0,0303 | 0,0483
3,30 4,98 6,78 5,67 7,47
Holzes ...........
g
= Bank ........ 1,61 1,77 2,40 2,16 2,78
& | , | Maschine 1,00 | 1,08 | 1,60 | 144 | 1,85
K g [Bau......... 015 | 015 | 030 | 0,15 | 0,30
3 2,83 3,10 4,30 3,75 4,93
| Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
8,96 11,18 15,38 13,17 17,33
Gestehungskosten ... ...
1,34 1,67 2,31 1,98 2,60
159, Gewinnzuschlag ..
10,30 12,86 17,69 15,15 19,93
Verkaufspreis..........
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Nr. 4. Einfligelige Fenster in Stocklichte:

50 em breit, 50 em hoch, mit 20 em breitem Fensterbrett, ohne
Sprossenteilung, ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

a = nur auflere Fligel.
b = innere und &uBlere Fligel.
Fligelholz 50 X 50 mm.

Abb, 7 Stockholz 46 mm.
Pfosten- und
Rahmen- Pfostenstock Rahmenstock
stock
a b a b
fsré Stock + 159% V. .. — 0,0245 0,0245 0,0284 0,0284
N3
ﬁg Sonstiges + 259% V.| 0,0248 0,0178 0,0298 0,0220 0,0335
2,48 3,74 4,94 4,47 5,62
Holzes ...........
<3
3 Bank ........ 1,45 1,61 2,13 1,97 2,50
g « | Maschine ....| 0,97 1,07 1,42 1,31 1,67
ey
2|8 |Ban......... 0,15 0,15 0,30 | 0,15 0,30
M S 2,57 2,83 3,85 3,43 4,47
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
7,62 9,40 12,64 11,33 14,56
Gestehungskosten ... ...
1,14 1,41 1,90 1,70 2,18
159, Gewinnzuschlag .. )
8,76 10,81 14,54 13,03 16,74
Verkaufspreis..........
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Nr. 8. Einfligelige Fenster in Stocklichte:
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50 em breit, 140 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, mit
3 Quersprossen, ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3

a = nur duere Fligel.

sonstiges Holz
1 Gehilfenstunde 1 ,,

b = ipnere und &uflere Fligel.
Flagelholz 50 X 50 mm.

100 ,,

EZ 2NN T I 11

Ab Stockholz 46 mm.
Rahmen- Pfostenstock gfﬁffﬁ;;s;?;
stock
a b a b
&E | Stock + 15% V. ..| — 0,0419 | 0,0419 | 0,0484 | 0,0484
NI
£ % | Sonstiges + 25% V.| 0,0428 [ 0,0308 | 0,0549 | 0,0395 | 0,0636
4,28 6,43 8,84 7,82 10,23
Holzes ...........
ko Bank ...... .| 1,86 | 204 | 280 | 249 | 3,05
9| 5 Maschine ....| 1,24 1,36 1,87 1,66 2,03
E |5 (Bau....... 015 | 015 | 030 | 0,15 | 0,30
Mg 3,25 3,55 4,97 430 | 5,38
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
10,78 13,53 18,78 . | 16,42 20,99
Gestehungskosten ... ...
1,62 2,03 2,82 2,46 3,15
159, Gewinnzuschlag ..
12,40 15,56 21,60 18,88 24,14
Verkaufspreis..........
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Nr. 11. Einfligelige Fenster in Stocklichte:

70 em breit, 70 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, mit
Kreuzsprossen, ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

a = nur duflere Fligel.
b = innere und &uBere Fligel.
Fliugelholz 50 X 50 mm.

]

Abb. 9 Stockholz 46 mm.
Pfosten- und
Rahmen- Pfostenstock Rahmenstock
stock
a [ b a [ b
é'é Stock + 15% V. .. — 0,313 0,0313 | 0,0362 0,0362
N
Eg Sonstiges + 259% V.| 0,0354 | 0,0264 | 0,0469 | 0,0324 | 0,0506
3,564 5,14 7,19 6,14 7,96
Holzes ...........
g
=] Bank ........ 1,83 2,00 2,77 2,42 3,20
8 | o [Maschine ....| 1,22 1,33 1,85 1,61 2,13
S E Bau ......... 0,15 0,15 0,30 0,15 0,30
3 3,20 3,48 4,92 4,18 5,63
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
9,94 12,10 17,03 14,50 19,22
Gestehungskosten ... ...

1,49 1,82 2,55 2,18 2,88

159, Gewinnzuschlag...

11,43 13,92 19,58 16,68 22,10

Verkaufspreis..........
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Nr. 13. Einfliigelige Fenster in Stocklichte:

25

70 em breit, 140 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, mit
3 Quersprossen, ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3

sonstiges Holz

100 ’” LI I 2

1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

a = nur dubere Fligel.
b = innere und dulBere Fliigel.
Fliigelhéhe 50 X 50 mm.

Abb. 10 Stockhéhe 46 mm.
Pfosten- und
Rahmen- Pfostenstock Rahr;:ns’;::::k
stock
a | b a | b
& | Stock +16% V. ..| — 0,0453 | 0,0453 | 0,0523 | 0,0523
No
% | Soustiges + 25% V.| 0,0486 | 0,0385 | 0,0684 | 0,0454 | 0,0725
4,86 7,47 10,46 8,72 11,43
Holzes ...........
3
3 Bank........ 1,96 2,16 2,94 2,64 3,42
g » | Maschine 1,30 1,44 1,96 1,76 2,28
K g |Bau......... 0,15 | 015 | 030 | 0,15 | 0,30
3 3,41 3,75 5,20 4,55 6,00
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
i 11,68 14,97 20,86 17,82 23,43
Gestehungskosten ... ...
1,75 2,25 3,13 2,67 3,51
159, Gewinnzuschlag ..
13,43 17,22 23,99 20,49 26,94
Verkaufspreis..........
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2. Zweifliigelige Fenster

Nr. 15. Zweifliigelige Fenster in Stocklichte:

50 em breit, 100 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, ohne
Sprossen, ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

a = nur dullere Fliigel.
b = innere und &uflere Fliigel.
Flugelholz 50 X 50 mm.

Abb. 11 Stockholz 46 mm.
Rahmen- Pfostenstock lft’i(;frt?:r:si::)l(lzdk
stock
a ] b a b
é% Stock 4+ 159% V. .. — 0,0330 | 0,0330 | 0,0382 | 0,0382
ég Sonstiges + 259% V.| 0,0388 0,0294 0,0435 0,0369 0,0464
3,88 5,58 6,99 6,75 7,70
Holzes ...........
3
= Bank ........ 2,16 2,39 3,41 2,96 3,97
§ » | Maschine 1,44 1,59 2,27 1,97 2,65
"’2" g [Bau......... 03 | 030 | 060 | 0,30 | 0,60
S 3,90 4,28 6,28 5,23 7,22
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
11,68 14,14 19,55 17,21 22,14
Selbstkosten ..........
1,75 2,12 2,93 2,58 3,32
159, Gewinnzuschlag ..
13,43 16,26 22,48 19,79 25,46
Verkaufspreis..........




Nr. 17. Zweifliigelige Fenster in Stocklichte:

Fensterberechnungstafeln

27

50 em breit, 200 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Uanter-
fligel mit 3 Quersprossen, ohne Deckleisten.

(o]

L

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?

a = nur dulere Fligel.

sonstiges Holz
1 Gehilfenstunde 1 ,,

b = innere und &uBere Fligel.
Flugelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 46 mm.

100 ,,

LRI I 2

Abb. 12
Pfosten- und
Rahmen.| Pfostenstock Rahmenstock
stock
a b a b
éé Stock + 15% V. ..| — 0,0521 | 0,0521 | 0,0601 | 0,0601
& | Sonstiges + 25% V.| 0,0584 | 0,0435 | 0,0791 | 0,0561 | 0,0914
5,84 8,52 12,08 10,42 13,95
Holzes ...........
3
< Bank ........ 2,68 2,84 4,12 3,60 4,77
8 | , | Maschine 172 | 1,90 | 27 | 233 | 318
S|4 [Bau......... 030 | 030 | 060 | 030 | 0,60
S 4,60 5,04 7,47 6,13 8,55
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
15,04 18,60 27,02 22,68 31,05
Selbstkosten ..........
2,26 2,80 4,05 3,40 4,66
159, Gewinnzuschlag .
17,30 21,40 31,07 26,08 35,71
Verkaufspreis..........
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Nr. 19. Zweifliigelige Fenster in Stocklichte:

50 em breit, 800 cm hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Ober-
fligel mit 1 Quersprosse, Unterfliigel mit 3 Quersprossen.

| ———
Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
- L a = nur #ullere Fligel.
b = innere und &uBere Fligel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 50 mm.
Pfosten- und
| Se——————————
oh. 13 Rahmen- Pfostenstock Rahmenstock
. stock
a | b a b
42 | Stock + 15% V. ..| — 0,0750 | 0,0750 | 0,0867 | 0,0867
£ £ | Sonstiges + 25% V.[ 0,0756 | 0,0554 | 0,1020 | 0,0608 | 0,1195
7,56 11,54 16,20 13,01 18,89
Holzes ...........
@0
3 Bank ........ 3,54 3,89 5,66 4,79 6,55
g « | Maschine ....| 2,36 2,60 3,78 3,20 4,37
Z |2 Bau......... 0,33 | 033 | 066 | 0,33 | 0,66
Mo e ; 6,23 | 682 |1010 | 832 | 11,58
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
20,02 25,18 36,40 29,65 42,05
Gestehungskosten ......

3,00 3,78 5,46 4,45 6,31

156% Gewinnzuschlag ..

23,02 28,96 41,86 34,10 48,36

Verkaufspreis..........




Nr. 21. Zweifliigelige Fenster in Stocklichte:

Fensterberechnungstafeln

29

80 em breit, 70 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, je 1 Quer-

sprosse, ohne

Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz
sonstiges Holz
1 Gehilfenstunde 1 ,,

80 W. E. je m®
100 ,,

LI T 1)

| —————— | 9
a = nur dulere Flugel.
b = innere und #uBere Fligel.
_— Flugelholz 50 X 50 mm.
Abb. 14 Stockholz 46 mm.
Pfosten- und
Rahmen- Pfostenstock Rahmenstock
stock
a b a b
55 Stock + 159 V. .. — 0,0330 | 0,0330 { 0,0382 | 0,0382
N3
% £ | Sonstiges + 25% V.| 0,0461 [ 0,0343 | 0,0620 | 0,0421 | 0,0698
4,61 6,07 8,84 7,27 10,04
Holzes ...........
g
4= Bank ........ 2,47 2,60 3,68 3,22 4,31
g w | Maschine 1,65 1,73 2,45 2,15 2,87
<
é g Bau ......... 0,30 0,30 0,60 0,30 0,60
S 4,42 4,63 6,73 5,67 7,78
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
13,45 15,33 22,30 18,61 25,60
Gestehungskosten . .....
2,02 2,30 3,35 2,79 3,84
159, Gewinnzuschlag ..
15,47 17,63 25,65 21,40 29,44
Verkaufspreis..........
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Nr. 28. Zweiflugelige Fenster in Stocklichte:

Die Preisermittlung

80 cm breit, 160 cm hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, je
3 Quersprossen, ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3

sonstiges Holz

100 9 2 9

1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

a = nur suflere Fliigel.
b = innere und &uflere Fliigel.
Flagelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 46 mm.

| ——————————
Abb. 15
Pfosten- und
Rahmen-] Pfostenstock Rahmenstock
stock
a b a | b
g"g Stock + 159 V. .. —_— 0,0504 | 0,0504 | 0,0582 0,0582
N o
£ % | Sonstiges + 25% V.| 0,0760 [ 0,0567 | 0,1088 [ 0,0718 | 0,1239
7,60 9,70 14,91 11,84 17,05
Holzes ...........
3
< Bank ........ 3,06 3,20 4,64 3,93 5,37
8 | » |Maschine 2,04 2,13 3,10 2,62 3,58
& & [Bau......... 030 | 030 | 060 | 030 | 0,60
3 5,40 5,63 8,34 6,85 9,55
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
18,40 20,96 31,59 25,54 36,15
Gestehungskosten . .....
3,76 3,15 4,74 3,83 5,42
159 Gewinnzuschlag ..
21,16 24,11 36,33 29,37 41,57
Verkaufspreis..........
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Nr. 24, Zweifliigelige Fenster in Stocklichte:

100 em breit, 100 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, je
2 Quersprossen, ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

a = nur dulere Fligel.

b = innere und &duBere Fligel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 46 mm:.

. Rahmen- u.
Rahm.- | Pfostenstock| Falzleisten Pfostenstock
stock
a b a b a b
5'5 Stock + 15% V. ..| — [0,0415/0,0415|0,0415|0,0415]0,0480|0,0480
Ng
EE Sonstiges + 25% V.| 0,0624 0,0470|0,0865|0,0564/0,0959(0,0583|0,0976
6,24 | 8,02{11,97( 8,96|12,91| 9,67 | 13,60
Holzes ...........
®
3 Bank ........ 2,83 | 2,97 4,26] 3,13| 4,42| 3,65| 4,94
g « | Maschine ....[] 1,90 1,98 | 2,84 2,10| 2,95| 2,43| 3,30
Q
&| §|Bau.........|] 030} 0,30| 0,60] 0,30| 0,60| 0,30| 0,60
Ms 5,03 | 5,25| 7,70| 5,53| 7,97| 6,38 8,84
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
16,30 |18,56227,37]20,02 | 28,85 | 22,43 | 31,28
Gestehungskosten ... ...
2,45 | 2,78 4,11| 3,00 4,33| 3,36 | 4,69
159, Gewinnzuschlag ..
s 18,75 | 21,30 31,48 23,02 33,18 25,80 | 35,97
Verkaufspreis..........
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Nr. 29. Zweifliigelige Fenster in Stocklichte:

125 em breit, 160 cm hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, je
3 Quersprossen, ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

=

a = nur dubllere Fligel.
b = innere und &uflere Fligel.
Flugelholz 50 X 50 mm.

Abb. 17 Stockholz 46 mm.
Pfosten- und
Rahmen-| Pfostenstock Rahmenstock
stock
a b a b
§"§ Stock + 16% V. ..| — 0,0580 | 0,0580 | 0,0670 | 0,0670
-— D
¥ £ | Sonstiges + 25% V.| 0,0891 | 0,0674 | 0,1269 | 0,0845 | 0,1443
8,91 11,38 | 17,33 | 13,81 19,79
Holzes ...........
3
! Bank ........ 3,32 3,47 5,03 4,26 5,83
8 | » |Maschine 2,21 2,31 3,36 2,84 3,90
S g [Bau......... 0,30 0,30 0,60 0,30 0,60
3 5,83 6,08 8,99 7,40 | 10,33
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
20,57 | 23,54 | 3531 |28,61 | 4045
Gestehungskosten . .....

3,09 3,63 - 5,30 4,29 6,07

159, Gewinnzuschlag ..

23,66 , | 27,07 40,61 32,90 46,52

Verkaufspreis..........
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3. Dreifliigelige Fenster

Nr. 80. Dreifliigelige Fenster in Stocklichte:

80 cm breit, 160 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Ober-
flugel, 1 aufrechte Sprosse, Unterfliigel je 2 Quersprossen, ohne
Deckleisten.

{)

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

a = nur duBere Fligel.
b = innere und &uflere Flugel.
Fligelholz 50 X 50 mm.

Abb. 18 Stockholz 46 mm.

Rahm.. | Pfostenstock] Falzleisten Rahmen.- u.

Pfostenstock
stock :
a | b a b a b
é'ﬁ Stock + 159 V. .. — 10,0504/0,0504]0,0504/0,0504/0,0582(0,0582
88
mog Sonstiges + 259%, V.| 0,0789 0,0609|0,1155(0,0680/0,1214]0,0733/0,1290
7,89 |10,12115,68110,8316,17}11,99 (17,56
Holzes ...........
w0
3 Bank ........ 3,62 | 3,80| 6,57| 4,67 7,05| 5,45| 7,83
g « | Maschine 2,41 2,63 4,38 3,11 | 4,70| 3,64 5,22
-~
. 3 E Bau ......... 0,46 0,46 | 0,92 0,46| 0,92]| 0,46 0,92
M 3 6,49 6,79 | 11,87 8,24 112,67 9,55|13,97
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
20,87 |23,7039,32 (27,31 | 41,51 | 31,09 | 45,50
Gestehungskosten ......

3,13 | 3,66| 5,90} 4,10| 6,23} 4,66 6,83

159% Gewinnzuschlag .

24,— 127,26 | 45,22 | 31,41 | 47,74 | 35,75 | 52,33

Verkaufspreis..........

Schrom, Kalkulationsbuch 3
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Nr. 33. Dreifligelige Fenster in Stocklichte:

Die Preisermittlung

80 em breit, 300 cm hoch, mit 20 em breitem Fensterbrett, Ober-
fligel mit Kreuzsprossen, Unterfligel mit je 3 Quersprossen, ohne

Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz
sonstiges Holz
1 Gehilfenstunde 1 ,,

80 W. E. je m?
100 ,,

LRI I )

”

a = nur iuBere Fligel.
9 P b = innere und &uflere Fliigel.
Fliigelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 50 mm.
Pfosten- und
Rahmen-| Pfostenstock Rahmenstock
Abb. 19 stock
a | b a b
4E | Stock + 15% V. ..| — 0,0805 | 0,0805 [ 0,0930 | 0,0930
EE Sonstiges + 259, V.| 0,1164 | 0,0883 | 0,1724| 0,1133 0,1954
11,64 15,27 23,68 18,77 26,98
Holzes ...........
é Bank ........ 4,61 4,84 7,96 6,86 9,98
g = | Maschine 3,08 3,23 5,30 4,68 6,66
2|2 [Bau........ 050 | 050 | L— | 050 | 1,—
Mole 819 | 857 | 1426 |11,94 | 17,64
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
28,02 32,41 52,20 42,65 62,26
Gestehungskosten ......
4,20 4,86 7,83 6,40 9,40
159, Gewinnzuschlag ..
32,22 37,27 60,03 49,05 72,06
Verkaufspreis..........




Fensterberechnungstafeln 35

Nr. 86. Dreifliigelige Fenster in Stocklichte:

100 em breit, 200 cm hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Ober-
fligel mit 1 aufrechten Sprosse, Unterfliigel je 3 Quersprossen,
ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?
sonstiges Holz 100 ,, -,, ,, .
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
a = nur duBere Fligel.
b = innere und &duBere Fliigel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 46 mm.
. Rahmen- u.
R Rahm.- | Pfostenstock| Falzleisten Plostenstock
stock
Abb. 20 ¢ a b a b a b
&8 | Stock +15% V. ..| — [0,06050,0605|0,0605/0,0605/0,0699/0,0699
- O
= E Sonstiges + 25% V.| 0,1003 |0,0784|0,1465(0,0866/0,1559/0,09750,1666
10,03 (12,68 19,49 (13,50 |20,43 |15,34 22,25
Holzes ...........
g
3 Bank ........ 3,90 4,09 6,67| 5,00 7,68| 5,83| 8,41
g = | Maschine ....[ 2,60 | 2,72 4,45| 3,3¢| 5,06| 3,90 5,60
& g [Bau......... 0,46 | 0,46| 0,92| 0,46| 0,92| 0,46| 0,92
,_3 6,96 7,27 112,04 | 8,80|13,56[10,19 | 14,93
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
23,95 |27,22|43,57|31,10|47,55]35,72 | 52,11
Gestehungskosten ... ...

3,59 | 4,08 6,64| 4,67| 7,13]| 5,36 7,82

159, Gewinnzuschlag ..

27,54 |31,30]50,11 | 35,77 | 54,68 | 41,08 | 59,93

Verkaufspreis..........

3‘
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Nr. 37. Dreifliigelige Fenster in Stocklichte:

Die Preisermittlung

100 cm breit, 250 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Ober-
fligel mit Kreuzsprossen, Unterfligel je 3 Quersprossen, ohne

Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?

sonstiges Holz
1 Gehilfenstunde 1 ,,

a = nur dullere Flugel.
b = innere und &duBlere Fligel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 50 mm.

100 ,,

[T I T I 1

2

Pfosten- und

Abb, 21 Rahmen- Pfostenstock Rahmenstock
stock
a b a b
é'é Stock + 159% V. .. — 0,0750 0,0750 0,0867 0,0867
-_— D
£ & | Sonstiges + 25% V.| 0,1120 [ 0,0870 | 0,1665 | 0,1091 | 0,1870
11,20 14,70 22,65 17,85 25,64
Holzes ...........
3
= Bank ........ 4.35 4,65 7,48 6,42 9,64
§ = | Maschine 2,90 3,03 4,99 4,28 6,43
Q
5 g |Bau......... 0,50 0,50 1,— 0,50 1,—
,3 7,75 8,08 13,47 11,20 17,07
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
26,70 30,86 49,59 40,25 59,78
Gestehungskosten ... ...
4,01 4,63 7,44 6,04 8,97
159, Gewinnzuschlag ..
30,71 35,49 57,03 46,29 68,75
Verkaufspreis..........
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Nr. 88. Dreifliigelige Fenster in Stocklichte:
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100 ¢m breit, 300 cm hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Ober-
fligel mit Kreuzsprossen, Unterfliigel je 3 Quersprossen, ohne

Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?

sonstiges Holz
1 Gehilfenstunde 1 ,,

a = nur duflere Fligel.

b = innere und &uBlere Fligel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 50 mm.

100 ,,

LRI 2 I 44

’

Pfost'enstock

Pfosten- und

'Ra?mlin- Rahmenstock
stoc
Abb, 22 a b a ’ b
&8 | Stock +16% V. .| — 0,0842 | 0,0842 | 0,0973 | 0,0973
N3 -
I £ | Sonstiges + 25% V.| 0,1248 | 0,0961 | 0,1851 | 0,1223 | 0,2099
12,48 16,35 25,25 20,01 28,77
Holzes ...........
g
o Bank ........ 4,81 5,05 8,30 7,15 10,40
g = | Maschine 3,21 3,37 5,54 4,77 6,94
& g [Baw......... 0,50 | 050 | I— | 050 | 1—
,3 8,562 8,92 14,84 12,42 18,34
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
29,52 34,19 54,93 44,85 65,45
Gestehungskosten ... ...
4,43 5,13 8,24 6,73 9,82
159, Gewinnzuschlag ..
33,95 39,32 63,17 51,58 75,27
Verkaufspreis..........
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Nr. 39. Dreifliigelige Fenster in Stocklichte:

125 em breit, 160 em hoeh, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Ober-
fligel mit 1 aufrechten Sprosse, Unterfliigel je 2 Quersprossen,
ohne Deckleisten.

T Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?
jj sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
a = nur suflere Fligel.

b = innere und &ullere Flugel.
Flugelholz 50 X 50 mm.

=]

Abb. 23 Stockholz- 46 mm.
Pfosten- und
Rahmen- Pfostenstock Ra,}fnfenstock
stock
a | b a b
L2 | Stock + 159% V. ..| — 0,0580 | 0,0580 | 0,0670 | 0,0670
N g
% & | Sonstiges + 25% V.| 0,060 | 0,0769 | 0,1428 | 0,0918 | 0,1459
9,60 12,33 18,92 14,54 19,95
Holzes ...........
g
= Bank ........ 3,77 3,96 6,42 5,67 8,13
§ » | Maschine 2,51 2,64 4,28 3,78 5,42
2 & |Bau......... 0,46 | 046 | 0,92 | 0,46 | 0,92
,3 6,74 7,06 11,62 9,91 14,47
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
23,08 26,45 42,16 34,36 48,89
Gestehungskosten . . ... .
3,46 3,97 6,32 5,15 7,33
159, Gewinnzuschlag ..
26,54 | 30,42 | 48,48 | 39,51 | 56,22
Verkaufspreis..........
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Nr. 40. Dreifligelige Fenster in Stocklichte:

125 em breit, 200 em hoeh, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Ober-
fligel mit 1 aufrechten Sprosse, Unterfliigel je 3 Quersprossen,
ohne Deckleisten.

Abb, 24

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?3
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

a = nur aduflere Fliigel.

b = innere und #uBere Fliigel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 46 mm.

Rahmen-| Pfostenstock Plosten- und

tock Rahmenstock
stoc.
a b a b
L8 |Stock + 15% V. ..| — 0,0647 | 0,0647 [ 0,0749 | 0,0749
N
EE Sonstiges - 259 V.| 0,1101 | 0,0876 | 0,1650 | 0,1083 | 0,1841
11,01 13,94 | 21,68 | 16,82 | 24,40
Holzes ...........
3
<3 Bank ........ 3,94 4,12 6,74 5,90 8,53
g » | Maschine ....| 2,63 2,75 4,50 3,94 5,70
[
é g |Bau......... 0,46 0,46 0,92 0,46 0,92
S 7,03 7,33 | 12,16 | 10,30 | 15,15
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
25,07 | 28,60 | 46,00 | 37,42 | 54,70
Gestehungskosten . . . ...

159, Gewinnzuschlag ..

3,76 4,29 6,90 5,61 8,20

Verkaufspreis........

28,83 32,89— 52,90 43,03 62,90
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Die Preisermittlung

4. Vierfliigelige Fenster

Nr. 44. Vierflugelige Fenster in Stocklichte:

80 cm breit, 160 em hoch, mit 20 em breitem Fensterbrett, Unter-
fliigel je 2 Quersprossen, ohne Deckleisten.

¢ ! Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
a = nur dullere Fligel.
b = innere und &duBere Fligel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 46 mm.
Abb. 25
Rahm.- | Pfostenstock| Falzleisten lﬁzlsltlggs;ogl':
stock :
a | b a b a b
LE | Stock + 15% V. ..| . — |0,0504]0,0504]0,0504/0,0504]0,0582/0,0582
NE
£ § | Sonstiges + 25% V.| 0,0834 (0,0643)0,1233(0,07380,1321(0,0764|0,1373
8,34 110,46 (16,36 |11,41 117,24 |12,30|18,39
Holzes ...........
g
= Bank ........ 3,93 4,34, 6,90| 5,10 7,64| 5,95 8,50
§ « | Maschine .. 2,62 2,89 | 4,60 3,40| 5,10] 3,97} 5,67
2 g (Bau......... 0,60 | 0,60, 1,20| 0,60| 1,20| 0,60 1,20
,3 7,15 7,83 12,70 9,10|13,94|10,52 15,37
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
22,64 126,12 | 41,76 | 29,61 | 45,12 | 33,34 | 49,13
Selbstkosten ..........
3,40 3,92 6,26| 4,44| 6,77| 5,00 7,37
159, Gewinnzuschlag ..
26,04 | 30,04 | 48,02 | 34,05 |51,89 | 38,34 50,50
Verkaufspreis..........
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80 cm breit, 200 cm hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Unter-
fliigel je 3 Quersprossen, ohne Deckleisten.

| res—————————— |
Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m?
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
a = nur duBere Fligel.
b = innere und iullere Fligel.
Flugelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 46 mm.
| S—————e—
Abb. 26
Pfosten- und
Rahmen- Pfostenstock Rahmenstock
stock
a b a b
§E | Stock + 15% V. .| — 0,0572 | 0,0572 | 0,0660 | 0,0660
_— O
% % | Sonstiges + 25% V.| 0,065 | 0,0865 | 0,1438 | 0,0920 | 0,1611
9,65 13,23 18,96 14,48 21,39
Holzes ...........
&
= Bank ........ 4,12 4,65 7,37 6,18 8,89
§ = | Maschine 2,75 3,10 4,92 4,12 5,93
& 8 (Bam......... 0,60 | 060 | 1,20 | 060 | 1,20
3 7,47 8,35 | 13,49 | 10,90 | 16,02
Gesamt ..... .
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
24,59 29,93 45,94 36,28 53,43
Gestehungskosten ......
3,69 4,49 6,89 5,44 8,01
159, Gewinnzuschlag ..
28,28 34,42 52,83 41,72 61,44
Verkaufspreis......... .
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Nr. 50. Vierfligelige Fenster, in Stocklichte:

100 cm breit, 200 cm hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Unter-
fliigel je 3 Quersprossen, ohne Deckleisten.

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
a = nur 4uBere Fligel.
b = innere und &uflere Fligel.
Fligelholz 50 x 50 mm.
Stockholz 46 mm.
Abb, 27
. Rahmen- u.
Rahm.- Pfostenstock Falzleisten Plostenstock
stock
a | b a b a b
éé Stock 4 159 V. .. — [0,06050,0605]0,0605/0,0605{0,0699/0,0699
N o
ﬁf‘é Sonstiges + 25% V.| 0,1044 |0,0811|0,1565]0,0950|0,1688|0,10050,1748
10,44 12,95 20,49 | 14,34 | 21,72 | 15,64 | 23,07
Holzes ...........
g
= Bank ........ 4,22 4,74 | 7,561 | 5,42| 8,20( 6,32 9,10
§ = | Maschine 2,81 3,16 | 5,00| 3,62 5,47] 4,22! 6,07
[
;of 'g Bau ......... 0,60 | 0,60 1,20( 0,60| 1,20{ 0,60 1,20
,3 7,63 8,50 | 13,71 9,64 |14,87|11,14 16,37
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
25,70 129,95 47,91138,62 | 51,46 | 37,92 | 55,81
Selbstkosten ..........
3,86 4,49 | 7,18} 5,04| 7,72| 5,69 | 8,37
1569, Gewinnzuschlag ..
29,56 | 34,44 |55,09 | 38,66 | 59,18 | 43,61 | 64,18
Verkaufspreis..........
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Nr. 52. Vierfliigelige Fenster, in Stocklichte:

100 em breit, 300 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Ober-
fliigel je 1 Quersprosse, Unterfliigel je 3 Quersprossen, ohne Deck-

leisten.
Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
a = nur iuflere Fliigel.
9 r b = innere und &duBere Fliigel.
Fliigelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 50 mm.
Rahmen- und
Rahmen.| ~ Plostenstock Pfostenstock
Abb. 28 stock
a b a b
£F | Stock +15% V. ..| — 0,0842 | 0,0842 | 0,0973 | 0,0973
No
ﬁg Sonstiges + 25% V.| 0,1358 | 0,1049 | 0,2049 | 0,1298 | 0,2290
13,58 17,23 27,23 20,76 30,68
Holzes ...........
3
=] Bank ........ 5,03 5,62 8,92 7,67 10,93
g w | Maschine 3,36 3,68 5,95 5,05 7,30
2 g [Bau......... 065 | 0,65 | 1,80 | 0,65 | 1,30
,3 9,04 9,85 16,17 13,27 19,53
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
31,66 36,39 59,57 47,30 69,74
Gestehungskosten ... ...

15% Gewinnzuschlag ..

4,75 5,46 8,94 7,10 10,46

Verkaufspreis........

36,41 41,85 68,51 54,40 80,20

.
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Nr. 54. Vierfliigelige Fenster, in Stocklichte:

125 em breit, 200 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Unter-
fliigel je 3 Quersprossen, ohne Deckleisten.

C ]

Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
sonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gebilfenstunde 1 ,, ,,

a = nur sullere Fligel.

b = innere und #uBere Fliigel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 46 mm.

Abb. 29
Rahmen- und
Rahmen.|  Plostenstock Pfostenstock
stock
a b a b
58 | Stock + 15% V. .| — 0,0647 | 0,0647 | 0,0749 | 0,0749
NG
EE Sonstiges + 25% V.| 0,1143 0,0909 0,1728 | ' 0,1113 0,1921
11,43 14,27 22,46 17,12 25,20
Holzes ...........
g
< Bank ........ 4,25 4,68 7,48 6,40 9,20
§ = | Maschine . 2,81 3,09 4,94 4,22 6,07
2 g [Bau......... 060 | 060 | 1,20 | 0,60 | 1,20
3 7,66 8,37 |13,62 |11,22 | 16,47
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... : Hundert v. H.
26,75 31,01 49,70 39,56 58,14
Gestehungskosten . .....
4,01 4,65 7,46 5,93 8,72
1569% Gewinnzuschlag ..
30,76 35,66 57,16 45,49 66,86
Verkaufspreis..........
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Nr. 56. Vierfligelige Fenster in Stocklichte:

125 em breit, 300 em hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Ober-
fligel je 1 Quersprosse, Unterfliigel je 3 Quersprossen, ohne Deck-

leisten.
Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
gonstiges Holz 100 ,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
d - a = nur duflere Fligel.
b = innere und &duBere Fligel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 50 mm.
Pfosten- und
) Rahmen-| Pfostenstock
ADD. 30 stock Rahmenstock
a b a b
g'?j Stock + 159, V. .. — 0,0888 | 0,0888 | 0,1027 0,1027
N9
EE Sonstiges + 259 V.| 0,1491 | 0,1135 | 0,2205 | 0,1410 | 0,2471
14,91 18,45 29,15 22,32 32,93
Holzes ...........
w
3 Bank ........ 5,23 5,77 9,27 - 17,86 11,35
g « | Maschine .. 3,45 3,81 6,12 5,19 7,49
€2 Bau......... 0,65 | 065 | 1,30 | 0,65 | 1,30
Mg 9,33 | 10,23 | 16,69 | 13,70 | 20,14
‘ Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
33,57 38,91 62,53 49,97 73,21
Gestehungskosten . .. ...

159, Gewinnzuschlag ..

5,04 5,84 9,38 7,50 10,98

Verkaufspreis........

38,61 44,75 71,91 57,47 84,19
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5. Dreiteilige Fenster.

Nr. 70. Dreiteilige Fenster in Stocklichte:

150 em breit, 200 cm hoch, mit 20 cm breitem Fensterbrett, Unter-
fliigel je 3 Quersprossen, ohne Deckleisten.

) ’ Grundlagen: Pfostenstockholz 80 W. E. je m3
sonstiges Holz 100,, ,, ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1,, ,,

a = nur duflere Fligel.

b = innere und duflere Fliigel.
Fligelholz 50 X 50 mm.
Stockholz 46 mm.

' | Pfosten- und
Abb. 31 Rahmen- Pfostenstock Rahmenstock
stock
a b a b
é'é Stock + 159% V. .. —_ 0,0690 0,0690 0,0798 0,0798
EE Sonstiges + 25% V.| 0,1445 | 0,1194 | 0,2280 | 0,1460 | 0,2521
14,45 17,46 28,32 20,98 31,59
Holzes ...........
f<+3
3 Bank ........ 6,26 6,92 11,10 9,44 13,60
g = | Maschine ....| 4,17 4,62 7,40 6,30 9,07
]
E | & |Bau......... 0,90 0,90 1,80 0,90 1,80
Ms 11,33 [ 12,44 | 20,30 [16,64 | 24,47
Gesamt ......
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
37,11 42,34 68,92 54,26 80,563
Gestehungskosten ......
5,57 6,35 10,34 8,14 12,08
159, Gewinnzuschlag ..
42,68 48,69 79,26 62,40 92,61
Verkaufspreis..........
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6. Ergéinzungen zu den Fenstern

Grundlagen: 1 m3® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

Nr. 63 u. 64. Jalousiekastel fiir je 100 om Fensterbreite

verdeckt sichtbar (ohne Tiirl)

Holzmehrerfordernis ................... 1,40 1,50 W. E.
Kosten des Banklohnes ............... 0,47 0,60 ,, ,,
Kosten der Maschinenarbeit............ 0,31 0,40 ,, ,,
Unkostenzuschlag ....... SRR TR 0,78 1,— ,, ,,
Gestehungskosten ..................... 2,96 3,50 W. E.
15v. H. Gewinnzuschlag ............... 0,44 0,63 ,, ,,
Verkaufspreis .........ccovvviivinan., 3,40 4,03 W. E.
Nr. 66 u. 67. Rollbalkenkastel fir Holzrollbalken bei Fenstergrofe
1 X 2m. ohne Stock mit Stock
Fichten- u. Fohrenholz
0,0475 m? (0,0692m?®) ....... 4,75 6,92 W. E.
Banklohn.................... 1,90 2,72 ,, ,
Maschinenarbeit .............. 1,25 1,80 ,, ,,
Unkostenzuschlag...:......... 3,15 4,52 ,, ,,
11,05 15,96 W. E.
15 v. H. Gewinnzuschlag ...... 1,65 2,40 ,, ,,
Verkaufspreis ................ 12,70 18,36 W. E.
Nr. 71. Nut- oder Fugdeckleiste.
= ) 0,10 W. E.
Banklohn .................. 0,06 ,, ,,
Maschinenarbeit............. 0,04 ,, ,,
Baulohn ................... 0,12 ,, ,,
Unkostenzuschlag ........... 0,22 ,, ,,
: 0,64 W. E.
15 v. H. Gewinnzuschlag..... 0,08 ,, ,,
Verkaufspreis .............. 0,62 W. E.

III. AuBere Fensterladen

mit festen oder beweglichen Bretteln, Fliugelholz
50 X 60 mm, unteres Zapfenstick 50 X 70 mm,
Ausspreizfligel 50 X 50 mm.

Nr. 78. Zweiflugelig, 100 em breit, 100 em hoch.
ohne mit 50 X 80 mm
Stock Stock

Ausspreizfligel Ausspreizfligel
ohne mit ohne mit

Kosten des Holzes 4,33 5,74 7,01 8,42 W.E.
25 v. H. Verschnitt 1,08 1,44 1,75 2,11 ,, ,,

Vortrag.. 5,41 7,18 8,76 10,53 W. E. Abb. 32
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Ubertrag.... 5,41 7,18 8,76 10,53 W. E.

Kosten des Banklohnes........ 2,32 3,05 2,93 3,62W. E.
» der Maschine. ......... 2,32 3,05 2,93 3,62 ,, ,,

» des Baulohnes......... 0,46 0,80 0,46 0,80 ,, ,,
100 v. H. Unkostenzuschlag. . ... 5,10 6,90 6,32 8,04 ,, ,,
Selbstkosten. ................. 15,61 20,98 21,40 26,61 W. E.
15 v. H. Gewinnzuschlag ....... 2,34 3,15 3,21 3,99 ,, ,,
Verkaufspreis ................. 17,95 24,13 24,61 30,60 W. E.

Nr. 79. Zweifligelig 100 cm breit, 160 em hoch.

Grundlagen: 1 m® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1, .,

ohne Stock  mit 50 X 80 mm Stock
Ausspreizfligel Ausspreizfliigel

ohne mit ohne mit

Kosten des Holzes ............ 6,42 8,46 9,79 11,83 W. E.
25 v. H. Verschnitt ............ 1,61 2,12 2,45 2,96 ,, ,,
- 8,03 10,58 12,24 14,79 W. E.

Kosten des Banklohnes........ 3,71 4,88 4,69 5,79 ,, ,,
v der Maschine ......... 3,71 4,88 4,69 579 ,, .,

s des Baulohnes ........ 0,46 0,80 0,46 0,80 ,, ,,
100 v. H. Unkostenzuschlag .... 7,88 10,56 9,84 12,38 ,, ,
Selbstkosten ................. 23,79 31,70 31,92 39,66 W. E.
15 v. H. Gewinnzuschlag ....... 3,67 - 4,76 4,79 5,93 ,, .

Verkaufspreis ................. 217,36 36,46 36,71 45,48 W. E.

IV. Verstemmte Fensterladen

aus 26 mm starken, 100 mm breiten Friesen (bei 200 cm hohen und hoheren
Fenstern aus 33 mm starken Friesen), mit 20 mm starken, abgeplatteten
Fuallungen, mit 50 X 90 mm starkem Verdopplungsstock.

Grundlagen: 1 m® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1,

Nr.82 Nr.83 Nr.84 Nr.85 Nr.86 Nr.87 u.87a

einteilig  zweiteilig dreiteilig vierteilig
breit 50cm 100cm 100 cm 100 em
hoch 100cm 100cm 160cm 200 em

Kosten des Holzes . 2,98 4,84 6,91 9,22 10,13 10,90 W. E.
25 v. H. Verschnitt 0,75 1,21 1,73 2,30 2,53 2,73 ,, .,

Vortrag... 3,73 6,05 8,64 11,62 12,66 13,63 W.E.
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ﬁbertrag. .. 3,73 6,05 8,64 11,52 12,66 13,63 W. E
Kosten d. Bankl. .. 2,80 4,85 540 5,71 6,73 0 ., .,
., , Maschine 1,85 3,20 3,56 3,77 4,44 513 ,,
. ,» Baulohn. 1,50 2,00 2,20 2,29 3,05 3,81 ,, ,,
100 v. H. Unkosten-
zuschlag ....... 6,15 10,06 11,16 11,77 14,22 16,71 ,, ,,
Selbstkosten .. .... 16,03 26,15 30,96 35,06 41,10 47,056 W.E.
15 v. H. Gewinnzu-
schlag ......... 2,40 3,92 4,64 5,26 6,17 7,06 ,, ,,
Verkaufspreis . .... 18,43 30,07 35,60 40,32 47,27 54,11 W.E.
V. Innere Fensterbalken (gehende Spaletten)
mit 50 X 90 mm Verdopplungs- _L
stock mit ausgeschalten Mauer- [ 7T
kisten und verstemmter Riick- |( +
wand (Friese 20 mm, Fiillungen L ‘
14 mm), mit verstemmter Brust- = Ty
wand und gekehlten, 13cm N | land
breiten Zierverkleidungen o R ) S — r
Grundlagen:
1 m3® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1, ., -
Abb. 33
Fensterstocklichte
Nr.88 Nr.89 Nr.90 Nr.91 Nr.92 Nr. 93
breit 100cm 100 em
hocech 160cm 200 cm
zwei- drei- vier- finf- gechs-
t e i1 11i g
Kosten des Holzes . 21,50 25,00 26,28 27,53 28,78 30,03 W. E.
25 v. H. Verschnitt 5,38 6,25 6,57 6,88 7,20 7,61 ,, ,,
26,88 31,25 32,85 34,41 35,98 37,54 W. E.
Kosten d. Bankl. .. 12,80 13,35 14,50 15,60 16,70 17,80 ,, ,,
» ,» Maschine 8,45 8,81 9,57 10,40 11,02 11,75 ,, ,,
»  » Baulohn. 11,50 12,19 13,71 1523 16,75 18,27 ,, ,,
100 v. H. Unkosten-
zuschlag ....... 32,75 34,36 37,78 41,23 44,47 47,82 ,, ,,
Selbstkosten ...... 92,38 99,97 108,41 116,87 124,92 133,18 W. E.
15 v. H. Gewinnzu-
schlag ......... 13,86 15,00 16,26 17,53 18,74 19,98 ,, ,,
Verkaufspreis ..... 106,24 114,97 124,67 134,40 143,66 153,16 W. E.

Schrom, Kalkulationsbuch

4



50 Die Preisermittlung

VI. Eckverkleidungen zu Fenstern und Tiiren

wenn glatt 90 mm breit, 26 mm stark, wenn gekehlt mit aufgeleimter
Leiste 130 mm breit, 20 mm stark

Grundlagen: 1 m® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

Nr. 96 Nr. 96 Nr.100 Nr. 100 Nr. 108  Nr. 103
101 101

Mauerlichte glatt gekehlt glatt gekehlt glatt gekehlt
breit 150cm  200cm {auch 100 cm} 200 cm
hoch 210ecm  250cm lund 300 cm 300 cm

Kosten des Holzes . 1,91. 2,46 2,31 2,96 2,62 3,36 W. E.
20 v. H. Verschnitt 0,39 0,50 0,46 0,61 0,53 0,68 ,, ,,

2,30 2,96 2,77 3,87 3,15 4,04 W. E.
Kosten d. Bankl. .. 0,90 1,41 1,15 1,65 1,20 1,70 ,, ,,
v ,» Maschine 0,60 0,94 0,77 1,10 0,80 1,13 ,, .,

s ,, Baulohn. 1,74 1,80 1,80 1,85 1,80 1,85 ,, ,,
100 v. H. Unkosten-

zuschlag ....... 3,24 4,15 3,72 4,60 3,80 4,68 ,, ,,
Selbstkosten ...... 8,78 11,26 10,21 12,77 10,75 13,40 W. E.
15 v. H. Gewinnzu-

schlag ......... 1,32 1,69 1,53 1,92 1,61 2,01 ,, ,,
Verkaufspreis ..... 10,10 12,95 11,74 14,69 12,36 1541 W. E.

VII. Brustwinde

gestemmt und gekehlt, 85 cm hoch, ausA26 mm dicken, 12 ¢cm breiten
Friesen, mit 20 mm dicken Fillungen und 14 mm dickem Sockel

Grundlagen: 1 m® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1, .,

00 000 0000

Nr. 104 Nr. 106 Nr. 107 Nr. 109
70 em breit 125 em breit 150 em breit 250 cm breit

Kosten des Holzes ..... 1,83 3,05 3,66 5,96 W. E.
20 v. H. Verschnitt ..... 0,37 0,61 0,74 1,19 ,, ,,

Vortrag... 2,20 3,66 4,40 7,156 W. E.
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Ubertrag... 2,20 3,66 4,40 7,15 W. E.

Kosten des Banklohnes.. 1,22 1,83 2,44 3,66 ,, ,,

,,» der Maschine ... 0,81 1,22 1,63 2,44 ,, ,,

,» des Baulohnes .. 1,68 1,68 1,68 2,40 ,, ,,
100 v. H. Unkosten-

zuschlag ............ 3,71 4,73 5,75 8,50 ,, ,,

Selbstkosten . .......... 9,62 13,12 15,90 24,15 W. E.

15 v. H. Gewinnzuschlag 1,44 1,97 2,39 3,62 ,, .,

Verkaufspreis ......... 11,06 15,09 18,29 27,77 W. E.

VIII. Blindspaletten fiir Fenster (Fensterfutter)

samt Seitenwinden, ohne Brustwand und ohne Zierverkleidungen,
nur Spaletten allein mit 27 mm dicken, 12 ¢m breiten Friesen und 20 mm
dicken Fillungen

Nr. 118 fur Fensterstocklichte 100 em breit, 200 em hoch.

Grundiagen: 1 m® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1, ,,
10 bis 15 bis 25 bis 40 bis 55 bis
15 cm tief 20 cm tief 30 cm tief 45 cm tief 60 cm tief
ausge-
glatt gri'mgdet gestemmt
Kosten d. Holzes.... 3,04 4,05 5,28 7,92 10,90 W. E.
20 v. H. Verschnitt . 0,61 0,80 1,06 1,57 2,17 ,, ,,
3,65 4,85 6,34 9,49 13,07 W.E.
Kosten d. Banklohn. 0,45 1,45 3,73 4,10 6,24 ,, ,,
» »» Maschine.. 0,30 0,96 2,75 3,50 4,16 ,, ,,
»» s Baulohnes. 2,— 2,52 3,20 3,20 3,20 ,, ,,
100 v. H. Unkosten-
zusehlag ......... 2,75 4,93 9,68 10,80 13,60 ,, ,,
Selbstkosten....... . 915 14,71 25,70 31,09 40,27 W. E.
15 v. H. Gewinnzu- .
schlag ........... 1,37 2,21 3,86 4,66 6,04 ,, ,,
Verkaufspreis ...... 10,52 16,92 29,56 35,75 46,31 W.E.

dieselben samt 85 cm hoher Brustwand und gekehlten Zierverkleidungen

Brustwand, vgl. oben 14,50 14,50 14,50 14,50 14,50 W. E.
Zierverkl., vgl. S. 61. 10,90 10,90 10,90 10,90 10,90 ,, ,,

Vollstindige Spalette 35,92 42,32 54,96 61,15 T7TL71W.E.

‘Wenn glatte Zierverkleidung 3,60 W. E. billiger.
4*



Die Preisermittlung

IX. Balkon-
a) Einfliigelige

’ Nr. 242, 243, 246—249. Jeder Turfligel mit einer

Briistungsfillung, aus 27 mm dickem Holz und je 3
Quersprossen, ohne Fufltritt und ohne Deckleisten.

Holzstirken

Rahmenstock ......... 50 X 80 mm
Falzleisten ............ 27 x 80
Oberlichtfliigel ........ 56 x50 ,,
Fullungen ........ oo 27 mm

mit einfliigeliger Oberlichte
0,80 x 2,40

einfach doppelt ein-

Pfosten- Piosten-
Rahmen-| Pfosten- und | Pfosten- und |Rahmen-
stock stock |(Rahmen-| stock |Rahmen-| stock
Abb. 41 stock stock

2 4 2 2 4 3 2
Holzerfor. |Pfostenstock] — | 0,0797] 0,0828 | 0,0797| 0,0828| —
dernisinm?| gongtiges | 0,1268| 0,1079 | 0,1268 | 0,2157 | 0,2463 | 0,1466
12,68 | 17,16 | 19,30 | 27,95 | 31,25 | 14,66

Holzkosten...........
Bank ........... 6,70 6,80 8,45 | 12,70 | 14,30 6,80
Maschine ........ 4,42 4,49 5,68 8,38 9,44 4,49
% Bau............. 1,22 1,22 1,22 2,44 2,44 1,22
= | Gesamt ......... 12,34 | 12,51 | 15,25 | 23,52 | 26,18 | 12,51
Unkostenzuschlag .... Hundert v. H.
37,36 | 42,18 | 49,80 | 74,99 | 83,61 | 39,68
Selbstkosten .........

5,60 6,33 7,47 | 11,25 | 12,64 5,95

159% Gewinnzuschlag .

42,96 | 48,51 | 57,27 | 86,24 | 96,15 | 45,63

Verkaufspreis ........
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tiiren
Balkontiiren
Grundlagen: 1 m® Pfostenstockholz 80 W. E.
1 ,, sonstiges Holz 100 ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1, .,
RohmaBe:
Pfostenstock .. 50X 185 mm
Kéampfer ..... 65x50 ,,
Tirfriesen .... 140X 50 ,,
mit zweifligeliger Oberlichte
1,05 X 240 1,05 x 3,00
fach doppelt einfach doppelt
Ptosten- Pfosten- Pfosten- Pfosten-
Pfosten- und Pfosten- und {Rahmen-| Pfosten- und Pfosten- und
stock |Rahmen-| stock |Rahmen-| stock stock |Rahmen-| stock |Rahmen-
stock stock stock stock
4 6 2 4 17 2 4 8 2 4 9
0,0851| 0,0883| 0,0851 | 0,0883 — 0,0978 | 0,1010 0,0978 | 0,1010
0,1260| 0,1466 | 0,2520 | 0,2885} 0,1650| 0,1419 | 0,1650| 0,2838 | 0,3200
19,41 | 21,72 | 32,01 | 35,91 | 16,50 | 22,01 | 24,58 | 36,20 | 40,08
6,95 8,60 | 12,90 | 14,50 7,10 7,25 9,00 | 13,40 | 15,10
4,59 5,68 8,52 9,57 4,69 4,79 5,94 8,84 9,96
1,22 1,22 2,44 2,44 1,22 1,22 1,22 2,44 2,44
12,76 | 15,560 | 23,86 | 26,561 | 13,01 | 13,26 | 16,16 | 24,68 | 27,50
Hundert v. H.
44,93 | 52,72 | 79,73 88,93 42,52 | 48,53 | 56,90 | 85,56 | 95,08
6,74 7,91 | 11,96 13,34| 6,38 7,28 8,64 | 12,83 14,26
51,67 | 60,63 | 91,67 | 102,27 48,90 | 55,81 | 65,44 | 98,39 | 109,34
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b) Zweifliigelige

Nr. 2562—255.

Jeder Turfliigel mit einer Briistungsfilllung aus 27 mm
Holzstidrkenrohmafe:
Rahmenstock ...... 50 X 80 mm
Falzleisten ........ 27x 80 ,,
Oberlichtfligel . .... 56x 50 ,,
Fillung ........... 27 mm
mit zwei-
1,25 % 2,40
einfach doppelt
Pfosten-
Rahmen- | Pfosten- und Pfosten- Pfo;ten-
stock stock Rahmen- stock ]s?toc }lnd
stock alzleiste
Abb. 42 2 5 2 2 5
Holz- Plostenstock . 0,0894 0,0926 0,0894 0,0894
erfordernis
in m? Sonstiges... | 0,1884 0,1665 0,1884 0,3330 0,3351
18,84 23,80 26,25 40,45 40,66
Holzkosten ...........
Bank...... 10,05 10,20 11,90 17,75 17,90
a Maschinen. . 6,62 6,73 7,86 11,72 11,82
=
3 Bau ....... 1,68 1,68 1,68 3,35 3,35
18,35 18,61 21,44 32,82 33,07
Gesamt ....
Unkostenzuschlag ..... Hundert v. H.
55,54 61,02 69,13 106,09 106,80
Selbstkosten ..........

8,33 9,15 10,37 15,91 16,02

15%/, Gewinnzuschlag. ..

63,87 70,17 79,50 122,00 | 122,82

Verkaufspreis .........
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Grundlagen: 1 m® Pfostenstockholz 80 W.E.

1 m® sonstiges Holz 100 ,,
1 Gehilfenstunde

’ ’”

dickem Holz und je 3 Quersprossen, ohne FuBtritt und ohne Deckleisten.

Pfostenstock .. 50x 185 mm
Kampfer...... 65%x 50
Tiurfriesen .... 140X 50

2

fligeliger Oberlichte

1,25 x 3,00
einfach doppelt

Pfosten- Pfosten-

Pfosten- und | Rahmen- | Pfosten- und Plosten- | Piosten- und
Rahmenstock stock stock Rahmen- | stock | Stockund | popen.

stock Falzleiste stock

3 2 5 4 2 5 5

0,0926 . 0,1020 0,1052 0,1020 0,1020 0,1052
0,3724 0,2139 0,1895 0,2139 0,3790 0,3807 0,4187

44,65 21,39 27,11 29,81 46,06 46,23 50,29

19,30 10,50 10,65 12,40 18,50 18,65 20,15

12,74 6,93 7,03 8,18 12,22 12,32 13,31

3,35 1,68 1,68 1,68 3,35 3,35 3,35

35,39 19,11 19,36 22,26 34,07 34,32 36,81

Hundert v. H.
115,43 59,61 65,83 74,33 114,20 114,87 123,91

17,31 8,94 9,87 11,15 17,13 17,23 18,59

132,74 68,55 75,70 85,48 131,33 | 132,10 | 142,50
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X. Tiiren

1. Tiirstocke

Die Preisermittlung

Nr. 121 bis 125. Rauhe Tiirsticke.

8 o Erfordernis samt
E g E %;3‘ . 15%/, Verschnitt Kosten des
T | GIEF -
3 g m’ m3 Holzes Lohnes
50 X 80 0,0286 | 2,86
2 60 X 90 0,0386 | 3,86 0,68
; 50 % 100 E 0,0357 | 3,57
2 50 % 130 0,0465 | 4,65 -
50 % 160 0,0572 | 5,72
50 X 80 0,0306 | 3,06
S 60x 90 0,0413 | 4,13 0,68
% 50 x 100 § 0,0383 | 3,83
= 50 % 130 0,0497 | 4,97 07
50 x 160 0,0612 | 6,12
50 X 80 0,0328 | 3,28
S 60 x 90 0,0443 | 4,43 0,68
:: 50 X 100 § 0,0410 | 4,10
b4 50 % 130 0,0533 | 5,33 011
50 X 160 0,0656 | 6,56
50 X 80 0,0366 | 3,66
§ 60 x 90 “ 0,0494 | 4,94 0,80
;< 50x100 | = 0,0458 | 4,58
ﬂ 50 % 130 0,0594 | 5,94 0.87
50 X 160 0,0732 | 7,32
50 x 80 0,0398 | 3,98
2 60 % 90 - 0,0537 | 5,37 0,80
X 50 x 100 g:. 0,0498 | 4,98
5] 50130 0,0646 | 6,46 0.87
50 X 160 0,0796 | 7,96
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Bei Tirstécken fiir Futter sind die Holzkosten bei
Futterlichten 60 X 194cm, 65 X 200cm, 90 X 210cm, 120 X 220cm, 125 X 250cm
hoher um 41/,9%, 49, 49, 3/.% 3%
als bei Stocklichte.
Grundlagen: 1 m® Stockholz 80 W.E.

1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

- - 0 inn-
Dokosen | Gosabunge | 18T Gominn | ot
4,22 0,63 4,85
5,22 0,78 6,00
4,93 0,74 5,67
6,19 0,93 7,12
7,26 1,09 8,35
4,42 0,66 5,08
5,49 0,82 6,31
5,19 0,78 5,97
6,51 . 0,98 7,49
7,66 1,15 8,81
4,64 0,70 5,34
5,79 0,87 6,66
= 5,46 0,82 6,28
> 6,87 1,03 7,90
§ 8,10 1,22 9,32
g 5,26 , 0,79 6,05
& 6,54 0,98 7,52
6,18 0,93 7,11
7,68 1,15 8,83
9,06 1,36 10,42
5,58 0,84 6,42
6,97 1,05 8,02
6,58 0,98 7,56
8,20 1,23 943 |
9,70 1,46 11,16
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Nr. 126 bis 131.
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Gehobelte Tiirsticke.

. Ko-
. rauher Holz- | Erfordernis §am.t
Stocklichte querschnitt in 159/, Verschnitt in : d
in cm es
mm des Holzes
m m? a. d. Bank
50 x 80 0,0286 | 2,86
<+ 60 X 90 0,0386 | 3,86 0,68 .
S 50 x 100 0,0357 | 3,57
;‘ 50 X 160 15 0,0572 | 5,72 0.84
3 50 x 185 0,0661 | 6,61 ’
50 x 290 0,1036 | 10,36 1,60
50 X 80 0,0306 | 3,06
o 60 X 90 0,0413 | 4,13 0,68
(==
& 50 x 100 0,0383 | 3,83
x 50x 160 | "% [To0612 | 6,12 0.84
= 50 x 185 0,0707 | 7,07 ’
50 X 290 0,1109 |11,09 1,60
50 X 80 0,0328 | 3,28
= 60 X 90 0,0443 | 4,43 0,68
= 50 X 100 0,0410 | 4,10
2 50 x 160 820 70,0656 | 6,56 0.84
S 50 x 185 0,0758 | 17,58 ’
50 X 290 0,1189 [11,89 1,60
50 X 80 0,0366 | 3,66
g 60 x 90 0,0494 | 4,94 0,77
N 50 X 100 0,0458 | 4,568
X 9,15
- 50 x 160 0,0732 | 7,32 - 1.00
i 50 X 185 0,0846 | 8,46 ’
50 X 290 0,1327 {13,27 1,83
50 X 80 0,0398 | 3,98
3 60 x 90 0,0537 | 5,37 0,77
Q 50 x 100 0,0498 | 4,98
X 9,95
o 50 X 160 ’ 0,0796 | 7,96 1.00
« 50 x 185 0,0920 | 9,20 ’
50 X 290 0,1424 | 14,24 1,83
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Grundlagen: 1 m?® Stockholz
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80 W. E.

1 Gehilfenstunde 1 ,, .,

sten G
Unkosten- e Gewinn- | Verkaufs-
Lohnes zuschlag st](zg:‘;gns- zuschlag preis
d. Maschine | - gesamt
5,12 0,77 5,89
0,48 1,13 1,13 6,12 0,92 7,04
5,83 0,87 6,70
8,52 1,28 9,80
0,56 1,40 1,40 9,41 1,41 10,82
1,07 2,67 2,67 15,70 2,35 18,05
5,32 0,80 6,12
0,45 1,13 1,13 6,39 0,96 7,35
6,09 0,91 7,00
8,92 1,34 10,26
0,56 1,40 1,40 9,87 1,48 11,35
1,07 2,67 2,67 16,43 2,46 18,89
5,54 0,83 6,37
0,45 1,13 1,13 6,69 1,00 7,69
6,36 0,95 7,31
9,36 1,40 10,76
0,56 1,40 1,40 10,38 1,56 11,94
1,07 2,67 2,67 17,23 2,568 19,81
6,24 0,94 7,18
0,62 1,29 1,29 | 7,52 1,13 8,65
7,16 1,07 8,23
10,66 1,60 12,26
0,67 1,67 1,67 11,80 1,77 13,57
1,22 3,05 3,05 19,37 2,91 22,28
6,56 0,99 1,55
0,52 1,29 1,29 7,95 1,19 9,14
7.56 1,14 8,70
11,30 1,69 12,99
0,67 1,67 1,67 12,54 1,88 14,42
1,22 3,05 3,05 20,34 3,05 23,39
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2. Verkleidungen

Nr. 184, 1 Loch, Zier- oder Falzverkleidung,
Stocklichte 90 em breit, 210 em hoch.

%]
— — 3 B
-7
Abb. 37
Gekehlt
Glatt ohne | mit
aufgeleimter Leiste
. Br. 90 130 130 130 ]130
Querschnitt
st20] 27 | 30 | 20 | 27 [ 30| 27 |35]| 20 27| 35
,§ "’§§ m'..... 6,60 6,80 6,80 6,80
CRAES
5 :&\;ﬁ md..... 0,012/0,016/0,021]0,018/0,024/0,031{0,024|0,031]0,026/0,033/0,039
. 11,19 1,60 2,08} 1,77 2,39 3,09] 2,39| 3,09| 2,65 3,27| 3,98
Holzes bei
100 S/m? ..
& Bank ... 0,35 0,45 0,52 0,81 0,81
8| | Maschine 0,30 0,35 0,564 |0,54
@ w2
| @
M| 5| Bau..... 0,55 0,64 0,73 0,73 0,73
Q
= 1,20 1,39 1,60 2,08 2,08
Gesamt. .
Unkostenzuschlag Hundert v. H.
3,69 4,00, 4,48 4,55/ 5,17; 5,87| 5,59 6,29| 6,81| 7,43| 8,14
Gestehungs-
kosten .......
. 0,54/ 0,60| 0,67/ 0,68 0,78 0,88} 0,84 0,94| 1,02} 1,11} 1,22
15%/, Gewinn-
zuschlag .....
4,13| 4,60| 5,15} 5,23 5,95/ 6,75 6,43/ 7,23 7,83/ 8,54] 9,36
Verkaufspreis . ..
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Nr. 135. 1 Loch, Zier- oder Falzverkleidung fiir Stocklichte

125 em breit, 250 em hoch.

61

/s s (4 B

Abb. 38
Gekehlt
Glatt ohne I mit
aufgeleimter Leiste
. Br. 90 130 130 130 4+ 65
Querschnitt
st.20| 27 | 35 | 20 | 27 | 35 | 27| 35| 20| 27| 35
%ggﬂ m.,.... 8,00 8,20 8,20
[ =]
"é @2 mé..... 9,017(0,019(0,025|0,02110,02810,037]0,029(0,037]0,032|0,039{0,048
. 1,44| 1,94 2,52 2,13| 2,88 3,73} 2,88} 3,73| 3,20 3,94/ 4,80
Holzes bei
100 S/m3 ..
ko Bank ... 0,40 0,51 0,60 0,91 0,91
8| | Maschine 0,33 0,40 | 0,61 |0,61
w <]
=B
[ %’ Bau..... 0,76 0,89 1,02 1,02 1,02
-
1,49 1,73 2,02 2,64 |2,54
Gesamt. .
Unkostenzuschlag Hundert v. H.
4,42| 4,92| 5,50 5,59! 6,34| 7,19/ 6,92| 7,77] 8,28 9,02} 9,88
Gestehungs-
kosten .......
0,66| 0,74/ 0,83| 0,84/ 0,95| 1,08] 1,04/ 1,17| 1,24| 1,35] 1,48
15%/, Gewinn-
zuschlag .....
5,08 5,66| 6,33 6,43, 7,29| 8,27] 7,96, 8,94| 9,52/10,37{11,36
Verkaufspreis . . .




62

Die Preisermittlung

Die in nebenstehender Abbildung angegebenen Friesbreiten verstehen

gich in rauhem Zustand. Als Grundlage fiir simtliche im Nachfolgenden
errechneten Tiren gelten:

1 m3 Weichholz ...................... 100,— W.E.
1 m? Erlensperrholz 5§ mm dick........ 3,50 W. E.
1 m? s 6 ,, 5y eeeeeene 4,15 W. E.
1 m? » 8 vy eeeenenen 5,40 W. E.
1 Gehilfenstunde ..................... 1,— W.E.

y

74

L]

Abb. 39 @
T_J{_ 7Z
?
Fheaes
zz 22 2z
? w ! h
= =
Abb. 40 Ly B::] ¥
01 ™y
i . Y
= | ==C

— J5

Die in den nachfolgenden Tafeln angefiihrten Buchstabenbezeichnungen

bedeuten verschiedene Tiirarten. Es ist zu verstehen unter:

a) Eine Mehrfillungstire mit Uberschubkehlsto und 20 mm glatter
Fillung.

b) Eine Mehrfillungstiire mit Uberschubkehlstof und 27 mm glatter
Fillung oder 5 mm Sperrholzfillung.

c) Eine Mehrfullungstire mit Gehrungskehlsto und 27 mm abge-
platteter Fillung oder 5 mm Sperrholzfillung.

d) Eine Einfillungstiire mit Uberschubkehlsto und 6 mm Sperrholz-
fallung.

e) Eine Einfiilllungsttire mit Uberschubkehlsto und 8 mm Sperrholz-
fillung. :

f) Eine Einfiillungstiire mit Gehrungskehlsto8 und 8 mm Sperrholz-
fillung.
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3. Tiirfliigel

Nr. 138, 139 (Abb. 39).

a) Ist eine Tiire mit UberschubkehlstoB und 20 mm glatter Fillung,

b) ’ ’ ” 2 I ) 27 ’s abgeplatteter Fﬁ]lung
¢) 5 s s 5 GehrungskehlstoB ,, 27 ,, ’ ’
Grundlagen: 1 m3 Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
Stocklichte ................... 60X 194 cm
RohfrieBgtirke ............... 40 mm
Fuallungsanzahl ............... 3 4
Kehlsto8 und Fillungsart...... a | b l c a [ b \ c
Fillung ........... 0,60 0,56
AL g
SEH FrieB ............. 0,98 1,07
=t
H "E samt 209, Verschnitt [0,0616 0,0666 0,0648 0,0695
6,16 6,66 6,48 6,95
Holzes bei 100 W. E./m3
R Bank.............. 2,00| 3,07 3,50/ 3,12| 3,39 3,85
8 || Maschine .......... 1,93 2,05 2,33| 2,08 2,26| 2,57
5 SlBau covvrinannnn. 0,36 0,36
Q
= 5,19, 5,48| 6,19| 5,66/ 6,01 6,78
Gesamt............
Unkostenzuschlag ............ Hundert v. H.
16,54 | 17,62 | 19,04 17,60 | 18,97 | 20,51
Gestehungskosten ............
2,48| 2,64| 2,86, 2,64; 2,85| 3,08
159, Gewinnzuschlag ........
19,02 | 20,26 | 21,90 | 20,24 | 21,82 | 23,59
Verkaufspreis ................
Aufzahlung fir 6 mm Sperrholzfullung far a) 1,20 W. E.
» b4 6 9 » ) 2 b) Md c) 0,80 » ”»
” ” 8 ” » bRl a’) 1,80 bR 2

’ ’» 8 L2

,» b) und ¢) 1,40 ,,

i
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Nr. 142, 143/I. Tirflagel

Erlduterung der Bezeichnung a bis d siehe 8. 62. a bis ¢ siehe Abb. 39,
d bis f siehe Abb. 40.

Grundlagen: 1 m3 Holz 100 W. E.
1m? 6 mm Sperrholz 4,15 ,, ,,
1 9 8 2 2 5!40 »” ”
1 Gehilfenstunde 1,
Stocklichte ......... 60 X 194 cm
RohfrieBstirke ...... 46 mm
Fallungsanzahl...... 3 4 1
Kehlsto und Fil- a b c a b c al e £
lungsart..........
2 |o | Fillung ..... 0,60 0,56 0,61
=
E FrieB........ 0,98 1,07 0,87
% 0,73 m?
0 Fillun
gl s‘ﬂ;}t 2(}1/0.,0,0 0,0685| 0,0736 | 0,0725| 0,0772 | —— 08
=] ersecnni . 0,0478 ms
i Frief
6,85 7,36 7,25 7,72 7,85] 8,72
Holzes .........
w
3 Bank ....... 3,02 | 3,21 3,65] 3,24 |3,52|4,00 2,47 2,80
8| | Maschine 2,01 |2,14|2,43 2,16 | 2,35/ 2,67 1,64 |1,86
@ -
S 2| Bam ... 0,36 0,36 0,36
S 5,39 |5,71] 6,44| 5,76 |6,237,03 4,47 |5,02
Gesamt......
|
Unkostenzuschlag ... Hundert v. H.
17,63 118,78)20, ) 20, ) ) : ;
Gestehungskosten . .. 7,63 |18,78120,24] 18,77 120,18]21,78]16,79(17,66]18,76
16°/, Gewinnzuschlag 2,64 | 2,82|3,04] 2,82 |3,03|3,27]| 2,52 2,65/ 2,81
. 20,27 |21,60/23,28] 21,69 |23,21|25,05|19,31{20,31{21,67
Verkaufspreis .......
Aufzahlung fir 6 mm Sperrholzfilllung fir a) 1,20 W. E.

i3

2

’”

8
8

’

’

’»

’”

2

,» b) und ¢) 0,80 ,,

)

L3

[ b) und G) 1740 ’

1,80

’”



Nr. 142, 143/II. Tirfligel
Erliuterung der Bezeichnung a bis d siehe S. 62. a bis ¢ siehe Abb. 39,

d bis f siehe Abb. 40.
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Grundlagen: 1 m® Holz 100 W. E.
1m? 6 mm Sperrholz 4,15 ,, ,,
1 2» 8 ”» ”» 5,40 ”» ”
1 Gehilfenstunde 1, .
Stocklichte ......... 75 X 200 cm
Rohfrielstirke...... 46 mm
Fillungsanzahl...... 3 4 1
KehlstoB- und Fil-| . | | o | & |5 ’ o lale ‘ ¢
lungsart..........
£ | | Pillung...... 0,86 0,81 0,87
jg FrieB........ 1,09 1,20 0,96
S 1,05 m?
8 |a, | samt 20/, Fillung
_g a Verschnitt . 0,0808 0,0880 0,0857 0,0925 m“—
= Frie
Holzes bei 8,08 8,80 8,57 9,25 9,70, 10,96
100 S/m3 ..... '
0w —_—
3 Bank........ 3,15 |3,35/3,81| 3,38 |3,67/4,17| 2,62 2,95
:q:‘g = | Maschine 2,10 |2,23| 2,64} 2,25 |2,45 2,78 1,75 1,96
Q
S IE | Bau........ 0,36 0,36 0,36
5 5,61 |5,94|6,71| 5,99 |6,48 7,31 4,73 5,27
Gesamt .....
Unkostenzuschlag ... Hundert v. H.
Gestehungskosten L 19,30 (20,66(22,22] 20,65 |22,21|23,87/19,16}20,42 21,59
159/, Gewinnzuschlag 2,90 |3,10] 3,33 3,08 | 3,33| 3,58|2,87| 3,06 3,23
. 22,20 |28,76]25,6b6| 23,63 |25,54|27,45(22,03|23,48(24,73
Verkaufspreis .......
Aufzahlung fiir 6 mm Sperrholzfilllung fir a) 1,70 W. E.

’” ’”

8
8

2

b2 ’”

2

’”

i3

Schrom, Kalkulationsbuch

»
i3l 12

i3]

a)

2,50

»» b) und e) 1,10 ,,

i3

» b) und ¢) 2,00 ,,
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Nr. 146, 147/IL. Tarfligel (Abb. 39).

a) Ist eine Tire mit Uberschubkehlstol und 20 mm glatter Fillung
b) 5 s s » » 27 ,, abgeplatteter Filllung
€) s s » 5 Gehrungskehlstof ,, 27 ,, ’ ’

Grundlagen: 1 m® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

Stocklichte ................... 75 X 200 em
Rohfriesstarke ............... 50 mm
Fillungsanzahl ............... 3 4
Kehlsto und Fullungsart...... a | b | c a ‘ b 1 c
.2 Fillung ........... 0,86 0,81
88 |8
33 = Fries ....oovvvvnn.. 1,09 1,20
ST
Hs ‘g | samt 20% Verschnitt (0,0860, 0,0933  |0,0914 0,0983
. 8,60 9,33 9,14 9,83
Holzes bei 100 W. E./m?
g | IBank.............. 3,15| 3,35] 3,81| 3,38 3,67 4,17
E ® Maschine .......... 2,10 2,23 | 2,54 | 2,25 2,45| 2,78
E % Bau............... 0,36
= 5,61 | 5,94 6,71 | 599 6,48, 7,31
Gesamt............
Unkostenzuschlag ............. Hundert v. H.
19,82 | 21,21 | 22,75 { 21,12 | 22,79 | 24,45
Gestehungskosten .............

2,97 3,18| 3,41 | 3,17| 3,42 3,67

159% Gewinnzuschlag ........

22,79 | 24,39 | 26,16 | 24,29 | 26,21 | 28,12

Verkaufspreis ................ .
Aufzablung fir 6 mm Sperrholzfillung fir a) 1,70 W. E.
2 2 6 2 2 2 b) und c) 1’10 ERd 2
29 59 8 EX] 2 ’9 a’) " 2750 2 2

” » 8, » ,» b)und ¢) 2,00 ,, ,,
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Nr. 146—148/ITI. Tiurfligel

a) Ist eine Tire mit UberschubkehlstoB und 20 mm glatter Fillung
b) » » » 27 ,, abgeplatteter Fillung

C) s a a ,» Gehrungskehlstof ,, 27 ,, ’ .
Siehe Erklarung auf Seite 62 und Abb. 39.

Grundlagen: 1 m® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

Stocklichte .......... 90 X 210 cm
Rohfriesstirke ...... 50 mm
Fillungsanzahl. ..... . 3 4 5
Kehlsto8- und Fil- | . | | , a ‘ bl oelalnle
lungsart..........
Al | Fillung ..... 1,15 1,08 1,01
rg: Fries ........ 1,22 1,35 , 1,49
% || samb 20% Lo 1008| 01105 [o0,1089] 0,1160 [0114 01222
=R Verschnitt .| ’ ’ ’ ’ ’
Holzes bei 10,08 11,05 10,69 11,60 |11,36] 12,22
100 W. E./ m3,
@B
3 Bank........ 3,87 | 4,12 4,68 4,10 | 4,44|5,04] 4,30| 4,75 5,40
:53 © Maschine 2,68 12,75 3,12 2,73 | 2,996 3,36| 2,87| 3,17| 3,60
MEEE 0,36 0,36 0,36
.3 6,81 |7,238,16; 7,19 |7,76|8,76; 7,53 8,28/ 9,36
Gesamt......
Unkostenzuschlag . .. Hundert v. H.
23,70 125,51/27,37| 25,07 |27,12/29,12|26,42/28,78/30,94
Gestehungskosten . ..
3,56 | 3,83/ 4,10 3,76 |4,07|4,37| 3,96, 4,32| 4,64
15%/, Gewinnzuschlag
27,26 |29,34(31,47] 28,83 ‘31,19 33,49/30,38(33,1035,58
Verkaufspreis.......
Aufzahlung fir 6 mm Sperrholzfillung fiir a) 2,60 W. E.
2 s 6 5 ” 29 b) und C) 1,70 29 9
2 2 8 t2d tad ” a) 3’90 ER ”

’9 b) und G) 2390 FERN 3]

2 2 8 2 ’
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Nr. 142/IV und 146/V. Zweifliigelige Tiirfliigel

a) Ist eine Tire mit UberschubkehlstoB und 20 mm glatter Fillung
b) ” s ’ 3 ” ') 27 ’ abgeplatteter Fﬁ]lung
€) s s e ,» Gehrungskehlstol ,, 27 ,, » »

Siehe Erklirung auf Seite 62.

Grundlagen: 1 m3 Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
Stocklichte ......... 120 X 220 125 x 250
Rohfriesstarke ..... 46 mm 50 mm 50 mm
Fillungsanzahl ..... 6 ~ 6 6
Kehlsto und Fil- a b o a blelalnb R
lungsart..........
g NE Fillung ..... 1,279 1,279 1,64
'§ Fries........ 2,151 2,151 2,35
A | samb 20% o 55610 16700.167] 0,1656 | 01765 [0,187] 0,2003
Verschnitt .

15,66 16,66 16,56 17,65 |18,65| 20,03

Holzes bei & &

100 S/m3 .....
w0
= Bank........ 5,79 |6,16/ 7,00 5,79 |6,16|7,00]6,95 7,39 8,40
§ « | Maschine 3,82 |4,07) 4,62f 3,82 | 4,07 4,62 4,59| 4,88| 5,54
Q
5 2] Bau......... 0,55 0,55 0,55
=]
— 10,16 |10,78{12,17] 10,16 [10,78{12,17|12,09|12,82{14,49
Gesamt......
Unkostenzuschlag . .. Hundert v. H.
35,88 |38,22(41,00] 36,88 |39,21|41,99|42,83145,67149,01
Gestehungskosten . . .
’ . 5,38 |5,73| 6,15 5,563 | 5,88 6,30| 6,42| 6,85| 7,35
15%, Gewinnzuschlag
41,26 |43,95|47,15| 42,41 |45,09|48,29(49,25|52,562|56,36
Verkaufspreis.......
|
120 X 220 em 125X 250 cm
Aufzahlung fiir 6 mm Sperrholzfillung fir a) 2,60 W.E. 3,30 W. E.
”» » » bR » b) un'd c) 1’70 b4 ”» 2’10 2 »
” ” 8 ”» 2 2 a") 3’90 ” 2 4’90 ”» ”»

kA ’” 8 ’ ” ’” b) und c) 2390 9 3380 LI 1
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Nr. 228, Turfutter, glatt und gestemmt, Sockel 24 cm hoch, mit 27 mm
starken, 12 cm breiten Fliesen und 20 mm starken Fillungen

Grundlagen: 1 m® Holz

1 Gehilfenstunde 1

100 W. E.

t4d

75 cm breit, 200 ecm hoch

Futterlichte in em ............
ausge-
. L griiod. gestemmt und gekehlt
o TP att | ohne . m. 1 aufrechten
ST Mittel.| mit 2 Quer- Ky ok
stitek | Mmittelstiicken stitcken
Tiefe in em ........covvennn. bis 18 cm [27—33/40—48|63—65(80 cm
é‘ o | Fillung.............
5] .
E_g Fries ......oovnventn
;i'« ‘g | samt 20°/, Verschnitt . 0,0286  |0,0686|0,0886(0,1193(0,1404
2,86 6,86 8,86]11,93 14,04
Holzes bei 100 W. E./m3. .
é Bank .............. 0,35 1,75| 3,82| 4,19| 6,09 | 6,40
8 || Maschine............ 0,23| 1,15} 2,52| 2,77 4,02| 4,23
1773 D
g
M2 Ban..eeiinnnnnn. 145 1,77 1,77
=
2,03 | 4,67] 8,11| 8,73|11,8812,40
Gesamt........
Unkostenzuschlag ............ Hundert v. H.
6,92 | 12,20 | 23,08 | 26,32 | 35,69 | 38,84
Gestehungskosten .............
. 1,04} 1,83 3,46| 3,95| 5,35| 5,83
15°/, Gewinnzuschlag........ .
. 7,96 | 14,03 | 26,54 | 30,27 | 41,04 | 44,67
Verkaufspreis . ooovvveevennnns,
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Nr. 230, Turfutter, glatt und gestemmt, Sockel 24 cm hoch, mit 27 mm
starken, 12 cm breiten Friesen und 20 mm starken Filllungen

Grundlagen: 1 m3
1 Gehilfenstunde 1

100 W. E.

2 2

Futterlichte .................. 125 em breit, 250 em hoch
ausge-
ariing. gestemmt und gekehlt
Art ... glatt | ohne it m. 1 aufrechten
Mittel-| mit 2 Quer- u. 2 Quermittel-
stitck mittelstiicken stitcken
Tiefe in em .............. . bis 18 em |[27—33|40—48|63—65/80 cm
w .
-E % Fillung . ............
S g Fries ....oovvennnn..
g
E ”a samt 20°/, Verschnitt 0,0373 0,0860|0,1114{0,1486/0,1756
. 3,73 8,60 |11,14]14,86|17,56
Holzes bei 100 S/m3 . ...
E Bank .............. 0,42 1,83 4,12 | 4,57| 6,40| 6,86
§ « Maschine............ 0,28 | 1,21] 2,72| 3,02| 4,23 | 4,53
0 [}
=
:z < Bau................ 2,18] 2,66] 2,66| 2,66| 2,66 2,66
)q U S
2,88 5,70| 9,50]10,25]13,29 | 14,05
Gesamt ............
Unkostenzuschlag ............. Hundert v. H.
9,49!15,13 27,60 | 31,64 | 41,44 | 45,66
Gestehungskosten ............. ‘
1,42 | 2,27| 4,14 4,75| 6,22 6,85
15%, Gewinnzuschlag..........
10,91 | 17,40 | 31,74 | 36,39 | 47,66 | 52,51
Verkaufspreis .................




AbschluBwinde 73

XII. Speiskasten (Fensterbriistungskasten)
85 cm hoch, 120 cm lang, zweitirig, mit 2 Hiuptern und einem Fach aus
26 mm Holz, mit 20 mm starken Fiillungen

a) mit weicher Platte .
b) mit Ahornplatte } ohne Beschlige

Nr. 117 Nr. 117 Nr. 118 Nr. 118 Nr. 119 Nr. 119

ohne ohne mit
Riickwand Riickwand
30 cm tief 45 cm tief 30 cm tief
a b a b a b

Kosten des Holzes .. 17,17 8,38 8,80 10,55 9,87 11,08 W.E.
25 v. H. Verschnitt . 1,80 2,10 2,21 2,64 2,48 2,78 ,, ,,

8,97 10,48 11,01 13,19 12,35 13,86 W. E.

Kosten d. Banklohn. 3,30 6,20 3,81 6,74 4,46 7,36 ,, ,,

' ,» Magchine . 2,20 4,12 2,64 4,47 2,96 4,88 ,, ,,

. ,» Baulohnes 1,90 2,00 1,90 2,00 2,61 2,61 ,, ,,
100 v. H. Unkosten-

zuschlag ........ 7,40 12,32 8,25 13,21 9,93 14,85 ,, ,,
Selbstkosten ....... 23,77 35,12 27,51 39,61 32,21 43,56 W. E.
15 v. H. Gewinnzu-

schlag .......... 3,567 5,26 4,14 5,94 4,83 6,52 ,, .,
Verkaufspreis ...... 27,34 40,38 31,65 45,55 37,04 50,08 W. E.

XIII. AbschluBwinde
1. Oberlichten

Nr. 262. 1 m? feste Oberlichte aus 50 mm dicken und 80 mm breiten Friesen
mit hochstens zwei Sprossen fiir je 1 m Héhe und Breite mit

. beiderseitigen 60 mm breiten, 10 mm dicken Deckleisten, ohne
Glasleisten.

Grundlagen: 1 m3 Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

AbD. 43 Holzerfordernis:
4,0m 50X 80mMmM ...ttt i W.E. 1,60
36, B50X30 L, ..ttt e s 5y —D4
8,5, 60X 14 ,, ...ttt it ss 59 17
Kosten des Holzes .......ccvvuiiiierenrenennns W.E. 291
25 v.H. Versehnitt ...........ccciviiiiiinininennns s 33 —13
3,64
Kosten des Banklohnes .................cciiienennn. 2,15
5, der Maschine ...........civueinennennenesan 1,44
s 5 Baulohmes ............civeiiiinnnnnenns 1,16
100 v. H. Unkostenzuschlag ........................ 4,75
SelbStROSEEI & vttt ettt i i it e et 13,14
15 v. H. Gewinnzuschlag ............. ... ... oiiutn 1,96
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2. Glaswiinde

Nr. 271. 1 m? Glaswand aus 46 mm dickem Holz mit 1 m hoher gestemmter
Bristung mit UberschubkehlstoB, dariiber Glas-
BER Lichtenteilung mit héchstens 2 Sprossen fir je
1 m Héhe und Breite, ohne Glasleisten, samt Ge-
simse und Deckleisten, sowie Sockel, ohne Tiiren

| d ohne Oberlichten.
jD jE e (;‘;1'ufllt‘il::ge:::1 1 m® Holz 100 W. E.

"1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

_—

" Abb. 44

Holzerfordernis: Fiir eine Glaswand, 3 m breit, 2 m hoch.

10,50 m Friesen und Mittelstiicke, 140X 46 mm ....... W.E. 6,76
1,70 m Mittelstiicke in der Sprossenteilung,
I10X46 MM ..o vevererenoncnsonsssnsocnossonsns . 3 0,86
6,00 m oberes und unteres Querstick, 230x46 mm... ,, ,, 6,90
10,40 m Sprossen, 30X46mm ........... ...t s 9 1,44
1,68 m? Fillungen, 27mm .....ccovvveenenennnnnn.. » s 4,53
12,00 m Gesimse und Sockel, 160X20mm ........... » s 3,85
6,00 m Gesimse, 40X60mMm .......ccovevvenenenann. s s 1,44
8,00 m Deckleisten, 60X 14mm ........co0e0neuenenss . 5 0,68
W. E. 26,46
Hiezu 20 v. H. Verschnitt .................... s L9y 0,29
Kosten des Holzes fir 6 m2 .................... W.E. 3L75
Daher Kosten des Holzes fiir 1m?................... W.E. 5,29
Kosten des Banklohnes e s 9 2,04
,» der Magchine O » s 1,68
v des Baulohnes S . s 1,16
100 v. H. Unkostenzuschlag ........................ 5 s 5,38
Selbstkosten . .....c..cvviiiiniinneinnennennnn s 55 16,05
15 v. H. Gewinnzuschlag...........ccovievenneninnns W.E. 241
Verkaufspreis .o cove e e iinenenenenononesensnnns W. E. 18,46

3. Volle Winde

Nr. 2794 und 275. 1 m? verstemmte volle Wand aus a) 40 mm, b) 46 mm
dickem Holz mit 27 mm starken abgeplatteten oder 5 mm Sperrholz-
fillungen mit Uberschubkehlung, ohne Tiiren, samt Gesimse und Deck-
leisten sowie Sockel.

Grundlagen: 1 m® Holz 100 W.E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ',

Holzerfordernis: Fir eine volle Wand, 200 em breit, 200 cm hoch, mit
1 Quer- und 3 aufrechten Mittelstiicken.
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a b
4,00 m FrieBen, 140 X 40 mm (46 mm) 0,56 m?
4,00 ,, oberes und unteres Zapfenstick,
230X 40 mm (46 mm)......... 0,92 ,,
7,10 ,, Mittelstiicke, 130X 40 mm .
(46mm). .....viiiiienens 0,93 ,,
2,41 m?..... W.E. 9,64 11,09
2,62 m? Fullungen, 27mm .........coovvnveninn.ss s s 6,00 6,00
8,00 m Sockel und Gesimse, 160 X20mm .......... s s 2,06 2,56
4,00 ,, Gesimse, 40X60mMmMmM .........co0veeuennnnn . 5 0,96 0,96
8,00 ,, Deckleisten, 60X 14mm...........ccveeuven s 3y 0,68 0,68
: W.E. 19,84 21,29
Hiezu 25 v. H. Verschnitt..........ccvveuu... » 4,96 5,32
Kosten des Holzes fiir 4m?2 ......... TP W.E. 24,80 26,61
Daher Kosten des Holzes fiir 1m2................. W.E. 6,20 6,65
Kosten des Banklohmes ....................... ... s s 2,60 2,60
5, der Maschine ..........c.vivieivnnnnnnnnn. » s 1,74 174
,, des Baulohmes.............coiiiveievnnnn. » s 1,16 1,16
100 v. H. Unkosten ..........coviiiiinineennnnne. » s 0,80 5,50
Selbstkosten . .......cvviieieniineneenennenn. » 5 17,20 17,65
15 v. H. Gewinnzuschlag.......................... . s 2,68 2,65
Verkaufspreis ........covviiviiiiiiiiiienienn. W.E. 19,78 20,30

Nr. 282. 1 m? volle Wand aus 27mm dickem weichem Holz in Nut und
Feder, eventuell mit gekehltem Perlstab, mit beiderseitigem Gesimse
und Sockel und Deckleisten.

Grundlagen: 1 m3 Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

Holzerfordernis: Fiir eine volle Wand, 100 em breit, 200 em hoch.

2,00 m? 27 mm dickes Holz ................cv .. W. E. 5,40
4,00 m Sockel und Gesimse, 160X 20 mm ........ . s 1,28

2,00 ,, Gesimsge, 40X60mm ........covuevuvnenen s 5 0,48
4,00 ,, Deckleisten, 60X 14mm ........cce0nven. . s 0,34
W.E. 17,50

Hiezu 25 v. H. Verschnitt ........... ., 5 1,88

Abb. 45 Kosten des Holzes fir 2m? Wand ... W.E. 9,38
Daher Kosten des Holzes fir 1m?................... v s 4,69
Kosten des Banklohmes ............ccviveveininennnn. s 9 0,97
» der Maschine. .......ooviiieinenererniennes s 5 0,65

v des Baulohmes . .....cviiinieneenernneennonss s s 1,07
100 v. H. Unkosten .........ccoiieiiiiinrencnneneses s 9y 2,69
W. E. 10,07

15 v. H. Gewinnzusehlag.............coovvievniienn., s s 1,63

Verkaufspreis. ...ooovvetiiiiiinenieiereneeenens W. E. 11,60
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XIV. Wandverkleidungen

Nr. 285. 1 m? Wandverkleidung aus 27 mm dicken Brettern in Nut und
Feder, gefalt oder gestibt, mit Sockel, Gesimsleiste samt Anarbeiten
auf Unterlagslatten.

Grundlagen: 1 m3 Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 W.E.
5mm Sperrholz 3,80 ,, ,,

Holzerfordernis:
1m? 27mm dick .ovvviirinin i, W.E. 2,70
1m Sockel, 20X 120mMIN ....vvvvrinrnrrrenenennnnns s 5y 0,24
1,, Gesimse, 20X 120mMm .....ovvvvreninennnunnnnn. s 5 0,24
2 ,, Latten, 50X 27mm ........cooiviririnenrnnnnnn s 5y 0,27
. W.E. 345
Hiezu 25 v. H. Verschnitt ..............cc0ovvevn.... » s 0,83
Kosten des Holzes fir 1m? .................... W.E. 4,28
Kleinmaterial (Bankeisen)............covviviiennnn.. s s 0,22
Kosten des Banklohnes .............ccocvvivuvunnnn. s 5 0,90
’, der Maschine ..........covvieviivinvennennn. s 5 0,76
', des Baulohnes ................covviinvnnnn.. s 3 1,40
100 v. H. Unkosten ..........ccvviiviiiinnnnennn.. s 5y 3,06
Selbstkosten ...........ciiiiiiiiniiiiinnennn. . W.E. 10,62
15 v. H. Gewinnzuschlag............................ s s 1,59
Verkaufspreis .........ccooiiiiiiiiieiiinnaa., W. E. 12,21

Nr. 287 a. 1 m? Wandverkleidung aus 6 mm dicken Sperrholzplatten auf
27mm dicken, verstemmten Unterlagsrahmen aufgeleimt, samt
Gesimse, Sockel und Fugdeckleisten aus Erlenholz, gebeizt und ge-
wichst.

Grundlagen: 1 m3 Weichholz 100 W. E.
1.,, Erlenholz 200 ,, ,,
1 m? Erlensperrholz-
platten 6 mm 4,50 ,, .,
1 Gehilfenstunde 1., .,

Holzerfordernis: Fir eine Wand, 200 em breit, 200 ¢m hoch, die Unter-
lagsrahmen mit 2 aufrechten und 2 Quermittelstiicken.

1,28 m? 27 mm dickem Weichholz, fiur Unterlagsrahmen,

je 100 W.E. 3,45 W.E.
4,00, 6 , Sperrholz ............. » 4,60 ,, ,, 18,00 ,, ,,
0,40 ,, 27 ,, Erlenholz fir Gesimse.. ,, 200 ,, ,, 2,10 ,, ,,
0,26 ,, 20 ,, Erlenholz fir Sockel ... ,, 200 ,, ,, 1,04 ,, ,,
0,25 ,, 14 ,, Erlenholz fiir Deckleisten ,, 200 ,, ,, 9,70 ,, ,,

Vortrag... 25,29 W.E.
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Ubertrag... 25,29 W. E.

30 v.H. Verschnitt.........oiviiiiiniininnnnnn.. 7,61 ,, ,,
Daher Kosten des Holzes fiir 4m? .............. 32,90 W. E.
Daher Kosten des Holzes fiir 1m? .................. 8,25 ,, ,,
Kleinmaterial (Bankeisen, Politur und Beize) ......... 2,00 ,, ,,
Kosten des Banklohnes .............cviviiinennnn.. 4,50 ,, ,,
. der Maschine ............c.iviienrnennennn. 1,20 ,, ,,

»» des Baulohnes ..............coviivnrnennnns 3,00 ,, .,
100 v.H. Unkosten .........ccivitiiiininneninnnnns 8,70 ,, ,,
Selbstkosten ............coiiiiiiiiiiiiiiinenn.. 27,65 W. E.

15 v. H. Gewinnzuschlag............................ 4,15 ,, ,,
Verkaufspreis ......ccveiiiniiiniiiniininnnnnn.. 31,80 W.E.

Nr. 288. 1 m? gestemmte und gekehlte Wandverkleidung aus 27 mm dickem
Holz mit 5 mm dicker Sperrholzfiillung, mit Uberschub-

DDD kehlstol samt Gesimse und Sockel.

Holzerfordernis: Fiir eine Wand, 2 m lang, 1 m hoch,

Abb. 46 ., mit 4 Fillungen.
1,14 m? Holz, 27 mm dick, Friesen und Zapfenstick .. W.E. 3,07
1,05 ,, Sperrholz, 5 mm dick, Fillungen............. » o 4,00
0,26 ,, 20mm Sockel .......oviiiriit i, v 5 0,82
0,14 ,, 20mm GeSiMSe ... ..ovivrnrnenneneneenennnns » 5 0,28
W.E. 17,87
Hiezu 25 v. H. Verschnitt ...................... s s 1,97
Kosten des Holzes fiir 2m?.................... 9,84 W. E.
Daher Kosten des Holzes fiir I1m? ................. 4,92 ,, ,,
Kleinmaterial (Bankeisen) ............coveevivenenn.. 0,22 ,, ,,
Kosten des Banklohnes ............cooiiuenennn.n. 2,00 ,, ,,
' der Maschine .................... e 1,50 ,, .,
' des Baulohnes ...............covvivnininn. 1,40 ,, ,,
100 v.H. Unkosten.........ooviinininnnenennnnnn 4,90 ,, ,,
Selbstkosten ...........ccoiiiiiiiiiniiinnunnnns 14,94 W. E.
15 v. H. Gewinnzuschlag .......................... 2,26 ,, ,,
Verkaufspreis fiir 1m2..............cviunn.... 17,20 W. E.

Nr. 289. 1 m? Wandverkleidung, desgleichen wie Nr. 288, jedoch mit ein-
gekropften Stiben.

— Kosten des Holzes wie vor, plus Stibe.... 6,00 W. E.
Kleinmaterial (Bankeisen) ............... 0,22 ,, .,
— = Kosten des Banklohnes ................. 2,70 ,, ,,
}* v der Maschine .................... 2,00 ,, ,,
; v des Baulohnes ................... 1,50 ,, ,,
100 v. H. Unkosten..................... 6,20 ,, ,,
Selbstkosten .................cooiun. 18,62 W. E.

sl 100 v. H. Gewinnzuschlag ............... 2,80 ,, ,,
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Nr. 290. 1 m? Wandverkleidung, desgleichen wie Nr. vor, jedoch Ausfithrung
in Eichenholz, samt einmal Grundieren mit Firpis.

Grundlagen: 1 m® Weichholz 100 W. E.
1,, Eichenholz 300 ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1,

Holzerfordernis:
siehe Nr.289. ............ 0,0393 m3
hiezu 50 v. H. Verschnitt.. 0,0196 m3
ergibt........... ...l 0,05689 m? & 300 W.E. ... 17,67 W. E.
Kleinmaterial (Bankeisen) ............c.covuuvn... 0,22 ,,
Kosten des Banklohnes ...................c..... 4,50 ,, ,,
. der Maschine ...........ccovvivvnennn.. 2,00 ,, ,,
’ des Baulohnes ................cciviuinn. 2,00 ,, ,,
100 v. H. Unkosten........c.covvvininnrnnnnnns 8,60 ,, ,,
Selbstkosten .........cviiiviiiiniininnnnnns 34,89 W. E
15 v. H. Gewinnzusehlag ....................... 524 ,, ,,
Verkaufspreis .........cooviiiiiiiinnnnnn.. 40,13 W. E.
hiezu Einlassen mit Firnis ............covvunn.n. 1,20 ,, ,,
Verkaufspreis fir 1m? ............c000vvunen 41,33 W. E.

Das ist Aufzahlung 140 v. H. auf die gleiche Weichholzpost.

XV. Mauersockel

Nr. 292. 1 m’ Mauersockel bis 15 ¢m hoeh, aus 20 mm dickem Holz samt
Befestigung an Ziegelmauern.

Grundlagen: 1 m® Weichholz 100 W. E.
1,, Eichenholz 300 ,,
1 Gehilfenstunde 1

”” 134

Weich Eiche
0,15m? Holz, 20 mm dick .............covvvvnrn... 0,30 0,90 W. E.

Verschnitt 25 v.H. (50 v. H.) ...........ccvuvnnnn. 0,08 045 ,, .,
0,38 1,35 W. E.

Kosten des Banklohnes .............ccivvevrennnnn 0,10 0,30 ,, ,,
’ der Maschine............c.oeienvnenrennnnn. 0,10 0,20 ,, ,,

» des Baulohnes.................cevvnvnnn. 0,30 0,50 ,, ,,
Kleinmaterial . ..........ciiiiiiiin i —— 0,20 ,, ,,
100 v.H. Unkosten ............ciievennurennnnn.. 0,60 1,00 ,, ,,
Selbstkosten..................... 1,38 3,65 ,,

15 v. H. Gewinnzuschlag ......... 0,14 0,53 ,, ,,

1,62 4,08 ,, ,,

10 v. H. fir Lingenverschnitt...................... 0,15 042, ,,

Verkaufspreis .......ccocvvnnnen. 1,67 4,50 W.E.
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Nr. 295. 1 m’ Mauersockel, 25 cm hoeh, aus 27 mm dicken Holz samb
Befestigung an Ziegelmauern.

Grundlagen: s. Nr. 292.

Weich Eiche

0,25 m? Holz, 27Tmm dick ......ccvovevvinennenenens 0,68 2,04 W.E.
Verschnitt 25 v. H. (50 v.H.) .............cooialt, 0,17 1,02 ,, ,,
0,85 3,06 W. E.

Kosten des Banklohnes ................ccvivuinnnn 0,16 0,44 ,, ,,
v der Maschine ..........ccoiivnenenrinnnenns 0,16 0,29 ,, ,,

’ des Baulohnes............coviviievnnnen.. 0,45 0,75 ,, ,,
Kleinmaterial....... ettt e e, 0,10 0,30 ,, ,,
100 v. H. Unkosten .........cooviiiiiinrnnnennnns 0,77 148 ,, ,,
Selbstkosten . ............ e et 2,49 6,32 W.E.

15 v. H. Gewinnzuschlag ...................... 0,37 0,95 ,, ,,
2,86 17,27 W. E.

Fir Langenverschnitt .......coovviiiiiiiiniienans 0,29 0,73 ,, ,,
Verkaufspreis fir 1m’.............. et 3,15 8,00 W.E.

XVI. Tore und Windfinge

Nr. 297. 1 m? Haustor aus 50 mm dickem Holz mit 80x 100 mm dickem
Rahmenstock, geradem Sturz, einfacher Ausfibrung, in der
Architekturlichte gemessen samt einseitigen Deckleisten mit 27 mm
dicken Fillungen.

Grundlagen: 1 m® Weichholz 100 W. E.
1 ,, Fohrenholz 100 ,, ,,
1,, Eichenholz 300 ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

* 000

Holzerfordernis: Fiir ein Tor laut nebenstehender Skizze,
100 em breit, 250 em hoch, mit Oberlichte.

‘Weich Féhre Eiche
Kampfer und Stock 7,60 m 80/100 mm ... 6,10 6,10 18,30 W.E.

Deckleisten ........ 6,50 ,, 60/20 ,, ... 0,80 0,80 2,40 ,, ,,
Oberlichtflugel ..... 2,80 ,, 50/60 ,, ... 0,84 0,84 2,62 ,, ,,
TiarfrieBen......... 9,10 ,, 50/150 ,, ... 6,82 6,82 20,46 ,, ,,
Fillungen ......... 1,04 m* 27 mm....... 2,81 2,81 8,43 ,, ,,

Sockel ............ 0,20 ,, 20 ,, ....... 0,40 0,40 1,20 ,, ,,

17,77 17,77 53,31 W. E.
Verschnitt W.25v. H.,F.40v.H.,E. 50 v. H. 4,44 7,00 26,65 ,, ,

Kosten des Holzes fir 2,50 m2........ 22,21 24,77 179,96 W.E.
Vortrag... 22,21 24,77 70,66 W. E.
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Ubertrag... 22,21 24,77 170,66 W.E.

Daher Holzkosten fiir 1m2............... 8,86 9,90 31,90 W. E.
Kosten des Banklohnes .................. 4,00 4,00 8,00 ,, ,,
’» der Maschine ............c..c..... 2,70 3,00 4,50 ,, ,,

’ des Baulohnes ................... 2,30 2,30 3,00 ,, ,,
100 v. H. Unkostenzuschlag .............. 9,00 9,30 15,50 ,, ,,
Selbstkosten ......c.oeevieniienenenn 26,86 28,50 62,90 W. E.

15 v. H. Gewinnzuschlag................. 4,04 4,28 9,45 ,, ,,

Verkaufspreis fiir 1 m?..30,90 32,78 72,35 W. E.

IE

Holzerfbrdernis: Fir ein Tor laut nebenstehender
Skizze, 200 em breit, 300 em hoeh, mit 50 cm hoher
Oberlichte, in jedem Fligel drei Fillungen

Kémpfer plus Stock 10,70 m 80X 100 mm .. 8,56 W.E.-

L]
123

LI

Deckleisten ....... . 8,50 ,, 60x20 ,, .. 1,02, ,,
Oberlichtfligel .... 6,25 ,, 50x60 ,, .. 1,85,
[ Tirfriesen ........ 20,20 ,, 50x150 ,, .. 15,15 ,,
Fallungen ........ 4,256 m? 27 mm....... 11,50 ,, ,,

Abb. 49

Weich  Fohre Eiche

Kosten des Holzes fiir 6m? .............. 38,11 38,11 114,33 W.E.
Verschnitt W.25v. H.,,F.40v. H.,E.50v. H. 9,63 15,24 57,16 ,, ,,
Daher Holzkosten fir 6 m2. .......... 47,64 53,35 171,49 W. E.
Daher Holzkosten fiir 1m?............... 7,94 8,89 28,568 W.E
Kosten des Banklohnes .................. 4,00 4,00 8,00 ,, ,,
’s der Maschine .................... 2,70 3,00 4,50 ,, ,,
’s des Baulohnes ................... 2,30 2,30 3,00 ,, ,,
100 v. H. Unkostenzuschlag .............. 9,00 9,30 15,50 ,, ,,
Selbstkosten ........... 2594 27,49 59,58 W.E.
15 v. H. Gewinnzuschlag................. 3,90 4,12 8,98 ,, ,,

Verkaufspreis fir 1 m?.. 29,84 31,61 68,56 W. E.

Holzerfordernis: Fiir ein Tor, 200 em breit, 300 ecm hoeh, ohne Ober-
lichte, in jedem Fliugel 5 Fiillungen aus 40 mm dickem Holz.

Nr. 298. a) aus 65 mm dickem Holz, mit 80X 100 mm dickem Stock
Nl'. 299’ b) ”” 80 ’” E1] 2 LR 80X120 »» i i

a b
65 mm 656mm 65mm 80mm 80mm 80mm
‘Weich Fohre Eiche Weich Fohre Eiche

Kimpfer plus Stock,

- 8,50m, 80 x 100mm.... 6,80 6,80 20,40 — — e
Kampfer plus Stock,

8,50m, 80 x 120mm ... — —_ — 8,20 8,20 24,60
Deckleisten 60 X 20 mm ... 1,02 1,02 3,06 1,02 1,02 3,06

Vortrag... 17,82 17,82 23,46 9,22 9,22 27,66
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Ubertrag... 7,82 17,82 23,45 9,22 9,22 27,66
Friesen und Zapfenst.

24,40 m, 180 X 65 mm .. 28,50 28,50 85,50 — — —
Friesen und Zapfenst.

24,40 m, 180 X 80 mm .. — — — 35,15 35,15 105,15
Fillungen 2.70 m?, 40mm . 10,80 10,80 32,40 10,80 10,80 32,40
Sockel 1m?, 27mm ...... 270 2,70 8,10 2,570 2,70 8,10
Schlagleisten 6,20 m?, .

50X 80mm ........... 2,48 2,48 7,44 2,48 2,48 7,44

52,30 52,30 156,90 60,35 60,35 181,05
Verschnitt W. 25 v. H.,

F.40v.H., E.50v.H.... 13,07 20,92 78,45 15,09 24,14 90,53
Holzkosten fiir 6 m?...... 65,37 73,22 235,35 75,44 84,40 271,58
Daher Holzkosten far 1m?2 10,89 12,20 39,22 12,57 14,08 45,26
Kosten des Banklobnes... 5,00 5,00 10,00 6,00 6,00 12,00

v der Maschine ..... 3,30 3,60 5,60 4,00 4,40 6,60

’ des Baulohnes.... 2,60 2,60 3,50 3,00 3,00 4,00
100 v. H. Unkostenzuschlag 10,90 11,20 19,00 13,00 13,40 22,60
Selbstkosten ............. 32,69 34,60 77,22 38,67 40,88 90,46
15v. H. Gewinnzuschlag .. 4,90 5,19 11,57 5,79 6,12 13,54
Verkanfspreis fir 1m2..... 379,69 89,79 88,79 44,36 47,00 104,00

Nr. 300. 1 m? Windfang aus 50 mm dickem Holz, mit Rahmenstock, ein-
fachster Sprossenteilung (Glaslichten etwa 35x 35 cm), einfachster

Ausfithrung, mit geradem Sturz.

Holzerfordernis: Fir einen Windfang, 200 em breit, 300 em hoch, mit
50 cm hoher Oberlichte, 1 m hoher Briistung, in jedem Fliigel zwei
Fullungen, daritber Sprossenteilung mit 2 aufrechten und 3 Quer-
sprossen, in der Oberlichte 5 aufrechte und 1 Quersprosse.

Weich  Eiche
Stockholz und Kampfer .. 10,70 m 80 x 100 mm. . 8,56] W. E.
Deckleisten .............. 17,00 ,, 60x20 ,, . 2,04 v s
Oberlichtflugel ........... 5,00 ,, 50x80 ,, . 2,00 »  3s
Friesen u. Zapfensticke ... 19,60 ,, 50x150 ,, ... 14,70 X3 4 4
Fillungen .. 0,75 m? 27mm ..... 2,03 9 9
EBEBE Sprossen ...18,00m 50X 27 mm .. 2,43 PR
Schlagleisten 5,00 m 50x30 ,, . 0,75 vs s
32,561 97,63 W. E.
Verschnitt W. 25v. H., E. 50 v. H. . 8,13 48,76 ,, ,,
Daher Holzkosten fur 6 m?....... 40,64 146,29 W. E.
Daher Holzkosten fir 1m?....... 6,74 24,38 W.E.
Kosten des Banklohnes .......... 3,30 6,60 ,, ,,
DD DD » der Maschine ............ 2,20 3,70 ,, ,,
»s des Baulohnes ........... 2,14 2,80 ,, ,,
bb. 50 100 v. H. Unkostenzuschlag ...... 7,64 13,10 ,, ,,
Abb. Selbstkosten ......... 22,06 50,68 W. E.
15 v. H. Gewinnzuschlag ...............ccoovun... 3,30 7,58 ,,
Verkaufspreis fur 1m? ........ 25,35 58,16 W. E.

Schrom, Kalkulationsbuch

6
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XVIIL. FuStritte (Tiirschwelle)

Nr. 807. 1 Stiick FuBtritt, bis 10 em breit, 65 ¢cm, 90 ¢cm und 126 ¢m lang.

Grundlagen: 1 m® Weichholz 100 W. E.
1 ,, Eichenholz 200 ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

Eiche

_65cm 90 cm 125 cm
Kosten des Holzes.......... 0,38 W. E. 0,49 W.E. " 0,70 W. E.
50 v. H. Vel'schnitt ......... 0719 [TINNT 0125 T RET) 0935 [T T)
0,57 W. E. 0,74 W. E. 1,05 W. E.

Kosten des Banklohnes ..... —-‘,20 TR Y] 0,25 IT Y 0’30 [T Y]
. der Maschine ....... 0,08 ,, ., 0,10 ,, ,, 0,12 ,, ,,

’ des Baulohnes ...... 0,49 ,, ,, 0,49 ,, ,, 0,61 ,, ,,
100 v. H. Unkosten......... 0,77 ,, ., 0,84 ,, ,, 1,08 ,, ,,

Selbstkosten .. 2,11 W. E. 2,42 W.E. 3,11 W.E.
15 v. H. Gewinnzuschlag e 0932 3 9 0136 L) 0947 I

Verkaufspreis .. 2,43 W.E. 2,78 W. E. 3,58 W. E.

Nr. 810, 1 Stiick Fuftritt, 16 bis 18 em breit, 65 em lang.

Grundlagen: 1 m® Weichholz 100 W. E.
1 ,, Eichenholz 200 ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

Weich Eiche

Kosten des Holzes . ...ovvviinininineennnennnnns 0,33 0,66 W. E.
Verschnitt 20 v. H. W., 50 v. H. E. ............. 0,07 0,34 ,
0,40 1,00 W. E.

Kosten des Banklohnes ......................... 0,15 0,25 ,, .,
s> der Magchine.............cvivivvvnnnn.. 0,05 0,10 ,, ,,

’ des Baulohnes............ovvvieinenennn. 0,38 0,49 ,, ,,
100 v. H. Unkostenzuschlag...................... 0,58 0,84 ,, ,,
Selbstkosten ...........ovvuen. 1,56 2,68 W. E.

15 v. H. Gewinnzuschlag ..............cc0nn, 0,24 0,40 ,, ,,
Verkaufspreis ................. 1,80 3,08 W.E.

Nr. 311. 1 Stack FuSBtritt, 16 bis 18 cm breit, 90 em lang.

‘Weich Eiche

Kosten des HolZes « oo vvvevnineininenneneneennnss 0,45 0,90 W. E.
Verschnitt W.20 v.H., E.50 v.H................ 0,09 0,45 ,, ,,

Vortrag... 0,54 1,35 W. E.
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Ubertrag... 0,54 1,35 W.E,

Kosten des Banklohnes ...........covvviinennnns 0,18 0,30 ,, ,,
' der Maschine..........cccvviiviennnennnn 0,06 0,12 ,, ,,

’ des Baulohnes............c.oevvunnenn.. 0,38 0,49 ,, ,,
100 v. H. Unkostenzuschlag...................... 0,62 0,91 ,, ,,
Selbstkosten ..........co0iunnn. 1,78 3,17 W.E.

15 v. H. Gewinnzuschlag ........................ 0,27 0,48 ,, ,,
Verkaufspreis .................. 2,05 3,656 W. E.

Nr. 312, 1 Stiick FuBltritt, 16 bis 18 cm breit, 125 em lang.

Grundlagen: 1 m® Weichholz 100 W. E.
1,, Eichenholz 200 ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

‘Weich Eiche

Kosten des Holzes .....covviiiieinenrneneenennens 0,62 1,24 W. E.
Verschnitt W.20 v.H.,, E.50 v.H................ 0,12 0,62 ,, .,
0,74 1,86 W. E.

Kosten des Banklohnes ......................... 0,20 0,35 ,, ,,
v der Maschine...........covivvinrnennnnn. 0,07 0,15 ,, ,,

. des Baulohnes..........coovveivenennnnnnn 0,40 0,61 ,, ,,
100 v. H. Unkostenzuschlag...................... 0,67 1,11 ,, ,,
Selbstkosten ................. . 2,08 4,08 W. E.

15 v. H. Gewinnzuschlag .................cc0un... 0,31 0,61 ,, ,,
Verkaufspreis ................. 2,39 4,69 W. E.

Nr. 318. 1 Stiick verstemmter FuBtritt aus Eichenholz, 90 ¢m lang, 50 ¢m
breit.

Grundlagen: 1 m? Mauerfries 11 W. E.

1 ,, Eichenbrettl 11 ,, ,,

1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

2,80 m Mauerfries ......... 2,80 m
15 v. H. Verschnitt ........ 0,42 ,,
3,22 m 10 ecm breit ... 0,32 m2
Brettel ....... 0,25 ,,
0,57 m2a11 W.E.
HolzZKoSten. . v vt iin it ittt ittt eeieeneenenenenenenas 6,27 W. E
Kosten des Banklohnes .........cccoviviiiieinrnenennnns 0,90 ,, ,,
» der Maschine ......cvevvevinnnnriennnnennnnnnnes 0,30 ,, ,,
' des Baulohmes .......covveiiiivenienenenenennnns 1,14 ,, ,,
100 v. H. Unkostenzuschlag ..........ccovviiiiiniiann.n. 2,34 ,,
Selbstkosten ......ccviiiiiiiiineenieinenennnneenns 10,95 W. E
15 v. H. Gewinnzuschlag ......covvviiiiiiiinnnnennnnenns 1,65 ,, ,,
Verkaufspreis......oooviiiiniiiiiiiieiiniennnennnnn 12,60 W. E
ergibt je 1m? ... ..ottt ittt 28,00 W. E
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XVIIIL. Stiegen

Eine gerade Stiege laut Abb. 51 mit gestemmten, 30 cm breiten,
50 mm starken Wangen, Wangenlichte 90 cm breit, mit 6 Stufen (Tritt-
bretter 28 cm breit, aus 50 mm, StoBbretter aus 20 mm dickem Holz),
ohne Gelidnder.

Srege

705

—=l775

Abb, 51

Grundlagen: 1 m® Weichholz 100 W. E,
1 ,, Eichenholz 300 ,,
1 Gehilfenstunde 1 ,,

b4d

12

2 Wangen 220 cm lang, 30 cm breit,

50 mm stark .. 0,066 m?
6 Stufen 100 cm lang, 30 cm breit,

50 mm stark ... 0,090 m?
6 StoBbretter 100 cm lang, 21 cm breit,

20 mm stark ... 0,025 m? 0,181 0,181 m3

‘Weich Eiche
Verschnitt W.30 v.H.,, E.50 v. H................. 0,054 0,090 ,,
0,235 0,271 m?
HolzZKOSteI v v v i i e i ieieieeeneenoeaaranasns 23,50 81,30 W.E.
Auftragen und Anreiflen................. ..., 3,00 3,00 ,,

Vortrag... 26,50 84,30 W.E.



Kosten des Banklohnes
der Maschine
des Baulohnes

2

””

Unkostenzuschlag

Stiegenschrauben und Kleinmaterial

Selbstkosten

15 v. H. Gewinnzuschlag
Verkaufspreis
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Ubertrag... 26,50 84,30 W.E,
...................... 12,00 24,00 ,, ,,
......................... 8,00 16,00 ,, ,,
........................ 6,00 9,00 ,, ,,
............................ 29,00 52,00 ,, ,,
........... 5,00 500 ,, ,,
............................ 86,50 190,30 W.E
..................... 12,90 28,50 ,,
........................... 99,40 218,80 W.E.

Eine gerade Stiege, zweiarmig, mit Platzel, laut Abb. 52, mit 20 Héhen
(17 cm), 100 cm Wangenlichte, mit 28 cm breiten Trittstufen aus 50 mm,

372
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Abb. 52

StoBbretter aus 20 mm, Wangen aus 65 mm dickem Holz, mit 15X 15 cm
gtarker Spindelsiule, ohne Geldnder.

Grundlagen: 1 m3 Weichholz 100 W. E.

]-n

1 Gehilfenstunde

Eichenholz 300 ,,

’»

1

2 ”
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19 m Wangen 300X65mm ........ 0,371 m® Weich Eiche
1,8 ,, Saule 150150 mm ......... 0,041 ,,
19 Stiick Stufen 110 ¢m lang, 310/50 mm 0,324 ,,

2,20 m Platzel 103 em breit, 50 mm

diek......oovvnveveianen.. 0,114 ,,

20 Stiick Stobretter 110 cm lang,
220X20mm ......000iinn. 0,097 ,, 0,947 0,947 W. E.
Verschnitt W.30 v.H.,, E.50 v.H.............. 0,284 0,473 ,, ,,
1,231 1,420 W. E.
Kosten des Holzes ........covvevenenrnnnnnnnn 123,10 426,00 W.E.
Auftragen und Anreiflen...................... 24,00 24,00 ,, ,,
Kosten des Banklohnes ...................... 70,00 140,00 ,, ,,
v der Maschine..............ccvvunn ... 35,00 70,00 ,, ,,
. des Baulohnes..............covvuuunn. 35,00 . 58,00 ,, ,,
Unkostenzuschlag ............oovviiiiin.... 140,00 268,00 ,, ,,
Stiegenschrauben und Kleinmaterial ........... 15,00 15,00 ,, ,,
Selbstkosten. . ... it eee et 442,10 1001,00 W.E.
15 v. H. Gewinnzuschlag ..................... 66,30 150,00 ,, ,,
Verkaufspreis .......................... 508,40 1151,00 W.E.

Eine gerade Stiege zweiarmig laut Abb. 53 mit 19 teilweise geraden, teil-
weise Spitzstufen, 100 cm Wangenlichte mit 28 ¢m breiten Trittstufen
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aus 50 mm, StoBbretter aus 20 mm, Wangen aus 65 mm dicken Holz
mit 15X 15 cm starker Spindelsdule, ohne Gelander.

Grundlagen: wie Post vor

18 m’' Wangen 350X 65 mm ..... 0,410 Weich Eiche
1,8 ,, Siule 150x150 mm ...... 0,041
7,80 m? Stufen 50 mm ........... 0,390
20 Stilck StoBbretter 120 cm lang,
220X 20 MM o v v vvveeravoosones 0,106 0,947 0,947
Verschnitt: Weich 40 v. H. ..... 0,379
Eiche 60 v. H....... 0,568
1,326 1,515
Kosten des Holzes .......covvvieeninen, 132,60 454,50 W. E.
Auftragen und Anreissen ............... 35,0 35,0 ,,
Kosten des Banklohnes................. 90,0 180,0 ,, ,,
. der Magehine ........ocvvevenenn 45,0 90,0 ,, ,,
’ des Baulohnes ........covcvvuenes 55,0 100.0 ,, ,,
Unkostenzusehlag. . .....cooveveeveeenn 190,0 370,0 ,,
Stiegenschrauben und Kleinmaterial...... 21,0 21,0 ,,
Selbstkosten ..........c0v.n. 568,60 1250,50 W. E.
15 v. H. Gewinnzuschlag ................ 85,30 187,50 ,,
Verkaufspreis ......ccceevens 653.90 1438,0 W.E.

1m’ Gelander wagrecht, mit 11 em von einander entfernten 4,5%X 4,5cm
dicken Sprossen, mit Sockelstiick und Holm, 100 em hoch, bei min-

destens 10 m Linge

C

1

far 1m'

2,0 m’ 50x60.. 0,0060
1,0 ,, 50x50.. 0,0025
2,0 ,, 60%x20..0,0024 Weich Eiche
4,75 ,, 46x46.. 0,0180 0,0189 0,0189

700

Verschnitt: Weich 25 v. H. 0,0047

Eiche 50v. H. 0,0095

Abb. 54
0,0236 0,0284

Kosten des Holzes ...........oe.e. 2,36 8,62 W. E.
' ,» Banklohnes ............ 1,80 3,80 ,,
’ der Maschine ..........c00. 1,80 2,70 ,, ,,
v des Baulohnes ............. 0,80 1,20 ,, ,,
Bankeisen ..........c00ieeieiennn 0,30 0,30 ,, .,
7,06 16,562 W. E.
Unkostenzuschlag ........cocvvnnn 4,40 7,70 ,,
Selbstkosten .......... 11,46 24,22 W. E.
15 v. H. Gewinnzuschlag ........... 1,72 3,63 ,,
Verkaufspreis fir 1m’ .. 13,18 27,85 W. E.
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1m’ Gelinder genau wie vor beschrieben, jedoch ansteigend, die Sprossen

auf den Wangen eingestemmt

Grundlagen: wie vor

- fir 1m'
1 1,30m’ 50x60.. 0,0039 Weieh Eiche
1,00 ,, 50x50..0,0025
N 4,75 ,, 46x46..0,0080 0,0144 0,0144
N okt il
AN
Verschnitt: Weich 25 v. H.. 0,0036
Eiche 50 v. H.. 0,0072
."_u 0,0180 0,0216
Abb. 55
Kosten des Holzes ................ 1,80 6,48 W. E.
’ ,, Banklohnes............ 4,50 6,75 ,, .,
v der Maschine .............. 1,80 2,70 ,, ,,
» des Baulohnes ............. 1,60 2,40 ,, ,,
Unkostenzuschlag ................. 7,90 11,85 ,, ,,
Selbstkosten ........... 17,60 30,18 W. E.
15 v. H. Gewinnzuschlag........... 2,64 4,52 ,, ,,
Verkaufspreis fir 1m’ .. 20,24 34,70 W.E.

XIX. FuBbdéden

Fiir diesen Abschnitt gelten die Berechnungsarten mit Wihrungs-
einheiten nicht, sondern sind die angegebenen Preise giiltiz in Schillingen

fiir Wiener Verhiltnisse.

Grundlagen: 1 m?® Blindholz ................ 100.— S
1, DPolsterholz .............. 110.— ,,
1 ,, sonstiges Holz............ 130.— ,,
1 m? Eichenbrettel Ia. ........ 13— ,,
1 2 T} IMa ......... 12— 9
1 ,, Buchenbrettel ............ 9.— ,,
Mauerfriesen um 25 v. H. mehr als Brette
1 m eichene Sesselleiste ........ —,50 ,,
1 ,, weiche 5y eeeeneeeas —,30 ,,

Die angefiihrten Berechnungen gelten fiir Mengen von 100 m? aufwérts.
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Grundlagen: s. S. 88.

Nr. 327. 1 m2 Blindboden aus 26 mm dickem Holz, mit 50 x 80 mm Polster-
holzern auf 80 cm Verlagsweite.

1m? 26mm je 100.— S. ...ttt it iiiiiineeenns 2.60 S
1,70 m 50X 80mm je 110 S.....i.iiiiiinriiiianernneensens 0.75 ,,
/114111 0.15 ,,
13 1P 0.10 ,,
Verlegelohn .. .....oiiiiiiii it ittt e 0.53 ,,
BN o = 0.53 ,,

4,66 S
Gewinnzuschlag 15 v. H...oooiiinnt ittt iiiinenenans 0.69 ,,
Verkaufspreis . ...vietir ittt it i i e ittt e e 535 S

Nr. 328, 385. 1 m? Schiffboden aus 26 mm (50 mm) dickem Holz samt
50x 80 mm Polsterholzern auf 80 cm Verlagsweite, samt
weichen Sesselleisten.

26 mm 50 mm

1,70m 50X 80mm je 110.— S.......cvivivinnrnnnann, 0.75 0.75 S
1 m? Schiffboden je 4.50 S bzw. 7,958................. 4.50 7.95 ,,
15 v. H. Langenverschnitt .............ccviviiinenna., 0.68 1.20 ,,
/17 11115 U Pt 0.25 0.50 ,,
N1 ¥ 7y ¢ O 0.15 0.20 ,,
Seselleisten .. ..ititi i i e i i e i e i, 0.24 0.24 ,,
Legelohn .. ... ...iiiiiiiiieiiiiiiirnieeeaannannns 0.85 1.32 ,,
Unkosten ......... PP 0.85 1.32 ,,

Selbstkosten ........ccciviiiiiiiiiiiiiiiinniinns 8.27 13.48 S
15 v. H. Gewinnzuschlag ............covviiiinnn.tn 1.23 2.02 ,,

Verkaufspreis . ....ooviviiinniiiiiiiinannanns 9.50 15.50 8

Nr. 338. 1 m? eichener Brettelboden Ia, 25 mm stark, samt Mauer-
friesen und Sesselleisten, samt Abziehen und Einlassen, auf vor-
handenem Blindboden verlegt.

1 m Mauerfries, 10 cm breit, je 1.73 S ............ e 1.73 S
0,90 m? Eichenbrettel je 13.—S .......cciiiiiiiiieennnnnss 11.70 ,,
4 v.H. Verschnitt .......coviuiiiiniiniiiiiiiiiieninnnnnns 0.47 ,,
0,80 m Sesselleisten je 0.50 S .......c..coiiiiiiiiiinirn.s 0,40 ,,
Stiften ................ ettt e 0.20 ,,
S v vt tit it iere ittt ittt ettt i e e 0.04 ,,
Legelohn, Mauerfriefe ...........c.oviiiiiiriiineeinnnnnnenns 0.20 ,
Legelohn 09m? Brettl je 1.17 8.........ovviiiiiiiiinnn e, 1.05 ,,
Putzen und Einlagsen .........ccoveienineenrnrnnennennennns 0.70 ,,
63T 3 ee.. 195,

N o T o< v £ P 18.45 S
156 v.H. Gewinnzuschlag ..........coiiiiiiiiiiiiiineenncnnens 2.76 ,,

Verkaufspreis ..o.oviieiineineiiinnrteneercnnnencnas 21.21 8§
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Nr. 344. 1 m? eichener Brettelboden, 25 mm stark, samt Mauerfriesen und
Sesselleisten, samt Abziehen wund Einlassen, auf vorhandenen

Blindboden, wiirfelf6rmig verlegt.

I Mauerfries . .ve v ittt ittt in ettt 1.73 8
0,9m? Brettel je 15.— 8 ... ... .. i i 13.50 ,,
6 v.H. Verschnitt..........cciiiriiiiiiiiiiiiiiiennenenens 0.81 ,,
0,8 m Sesselleisten je 0.50 8 .........ciiiiiiiiiiiiiiiienan.. 0.40 ,,
11773+ PRt 0.20 ,,
T 7 (- 0.04 ,,
Legelohn, Mauerfries...........cveeuiiiieriieinnenneeneennnn, 0.22 ,,
Legelohn, 0,9 m? Brettl je 1.85 8 .........ccoiiiiiiiiinenn, 1.67 ,,
Putzen und Einlassen............cciiiiiiiiiiniinennnnnn. 0.70 ,,
X0 7<) o N AP 2.59 ,,

N o353 ) 017 o P 21.86 S
15 v. H. Gewinnzuschlag ........... .. .. oo, 3.28 ,,

Verkaufspreis .......oooiiiiiiiiiin ittt 25.14 S

Nr. 346. 1 m? eichenen furnierten Parkettfuflboden mit lagerndem Muster

verlegen, abziehen und einlassen.

1m Mauerfries .. ovvetin ittt it iie ittt 1.73 8
je m? 2!/, Parkettafeln zu 16.50 S ...................... ..., 37.13 ,,
Sesselleisten ...... P 0.40 ,,
S 1) ¢ 0.20 ,,
T2 7] 1 0.04 ,,
Legelohn samt Mauerfries ...........c.oieiiienenneeneeannn. 2.81 ,,
Putzen und Einlassen.............coiiiiiiiiiiiiiiiiiiannnn, 0.85 ,,
Unkosten ... iiii it i i i it ettt e e 3.66 ,,

Selbstkosten .......ciiiiiiii ittt e 46.82 S
15 v. H. Gewinnzuschlag..............c.iiiiiiiiiiinnne, 7.02 ,,

Verkaufspreis ........ccoieiiiniiiiniiiiiiiiieeneneann 53.84 S

Nr. 348. 1 m? alten Brettelboden abziehen und einmal einlassen.

Nr. 349. 1 m? alten Brettelboden abhobeln, abziehen und einmal einlassen.

Nr. 348 Nr. 349
Lohn je nach Beschaffenheit des Bodens,

mindestens aber..... 1.12 8 1.43 §

Unkosten .........cuiviiiiiiiiinnennennnenns . L12 1.43 ,,
LT 7] 1 - T APt 0.04 ,, 0.04 ,,
Selbstkosten..........ove v iiieinieennn... 2.28 8 2.90 S

15 v. H. Gewinnzuschlag....................... 0.34 ,, 0.45 ,,

Verkaufspreis mindestens ................. 2.62 S 3.35 8



Zweiter Teil

Preisbuch

Die mit * versehenen Nummern sind im ersten Teil durchgerechnet.

1. Fenster

Holzstéirken siehe Preisberechnungsbuch.

Grundlagen: 1 m® Tischlerholz 100 W. E.
,, Pfostenstockholz 80 ,, ,,
1 Gehilfenstunde 1., .,
Die Preise verstehen sich in Wihrungseinheiten, ausgefuhrt laut Abbil-
dungen samt 20 cm breitem Fensterbrett ohne Deckleisten

Einfliigelige Fenster

a) mit nur duBeren Fligeln,
b) mit duBeren und inneren Fliigeln.

- Rahmenpfosten-
e ?Efti Rahmen- Pfostenstock stook
: : stock
in em a b a b

*1. | 30x40 4l 7,37 8,99 12,11 10,87 13,96

2. | 30x80 | 868 10,93 14,90 13,01 16,95
*3, | 30x120 ag 9,99 12,86 17,69 15,15 19,93
*4, | 50%50 ]| 86 10,81 14,54 18,03 16,74

5. | 50x80 JB 9,97 12,39 16,89 14,98 19,20

6. | 50%100 55 10,78 13,45 18,46 16,28 20,84

7. | 50x120 75 11,59 14,51 20,03 17,58 22,49
*8, | 50x 140 GE 12,40 15,56 21,60 18,88 24,14

9. | 50x160 | °HH | 18,20 16,55 23,10 20,10 25,75

10. | 70x 40 7 10,57 12,51 17,69 15,05 20,03

*11. | 70x70 7 11,43 13,92 19,58 16,68 22,10

12. | 70x100 | 7 12,29 15,33 21,47 18,31 24,17

M H [

*18. | 70x140 735 13,43 17,22 23,99 20,49 26,94
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Zweifliigelige Fenster

a) mit nur duleren Fligeln,
inneren Fligeln.

b) mit duleren und

Grundlagen: 1 m?® Tischlerholz

1”

Pfostenstockholz 80

1 Gehilfenstunde

100 W. E.

LE ]

2y

Stock- g.& Pfostenstock | Falzleisten Rahmen.-
Nr. |lichte in E § pfostenstock

cm ,;2 @ a b a b a b
14. | 30x 100 nﬂ 12,25 | 14,87 | 21,37 | — | — |18,00| 24,48
*15. | 50x100| »[ |13,43 16,26 | 2248 — | — [19,79] 2546
16. | 50% 150 ma 15,36 | 18,83 | 26,78 — | — |22,94 | 30,58
*17. | 50x200| ,, 17,30 | 21,40 [ 31,07 — | — |26,08| 35,71
18. | 50x250| # 20,02 | 25,25 | 36,59 | — | — [30,81| 41,96
*19. | 50% 300 I&E 23,02 | 28,96 | 41,86 | — | — |[34,10! 48,36
20. | 70x 200 wg 19,66 | 24,18 | 33,20 | — | — |29,66 | 37,67
*21, | 80x70 szH 15,47 | 17,63 | 25,65 | 19,05 | 27,08 | 21,40 | 29,44
22, | 80x 120 z@ 18,63 | 22,02 | 31,58 | 22,99 | 33,23 | 25,83 | 36,18
#93, | 80x 160 ZJE 21,16 | 25.53 | 36,33 | 26,14 | 38,25 | 29,37 | 41,57
*24, |100 % 100 @@ 18,75 | 21,30 | 31,48 | 23,02 | 33,18 | 25,80 | 35,97
25. [100% 120 z@ 10,96 | 22,70 | 33,77 | 24,54 | 35,58 | 27,57 | 38,63
26. |100x 140/ , 21,17 | 24,10 | 36,06 | 26,06 | 37,98 | 29,34 | 41,29
27. 100 160| z 22,37 | 25,50 | 38,35 | 27,59 | 40,39 | 31,12 | 43,96
28, [125x 100 m@ 20,04 | 22,87 | 33,74 | 24,76 | 35,58 | 27,58 | 38,53
*29, 125 160 ”E 23,66 | 27,07 | 40,61 | 29,33 | 42,80 | 32,90 | 46,52
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Dreifliigelige Fenster

a) mit nur duleren Fliigeln,
b) mit dulleren und inneren Fligeln.

Grundlagen: 1 m3 Tischlerholz 100 W. E.
1 ,, Pfostenstockholz 80 ,, ,,

1 Gehilfenstunde 1., ,
Pfosten- . Rahmen-
Stock- Rahmen- stock Falzleisten pfostenstock
Nr. lichte stock
in cm a b a b a b
*30. | 80x160| 24,— |27,26145,22 31,41 47,74 35,75 | 52,33

31. | 80X200| & 26,28 129,61 |47,78 | 34,82 | 52,63 | 39,13 | 57,21

82. | 80x250
*33. | 80x 300

29,565 |33,74|54,50|39,54 | 60,06 | 44,39 | 65,24
32,22 137,27 60,03 | 43,66 | 66,30 | 49,05 | 72,06

i

{8 £

84, | 100x 140
35. | 100x 160

24,60 |27,44 | 44,65 32,65 |49,11 35,84} 53,17
25,31 |28,78 | 46,07 133,49 | 50,57 | 37,63 | 54,96

S

*36. | 100 x 200 27,64 |31,30 50,11 35,77 | 54,68 | 41,08 | 59,93

*37. | 100 x 250
*38. | 100 x 300

30,71 35,49 57,03 | 41,20 | 63,27 | 46,29 | 68,75
33,95 |39,32 63,17 | 45,91 | 69,25 | 51,58 | 75,27

&%

s oo

*39, 1125 160| ¥ 26,64 130,42 | 48,48 36,16 | 51,72 | 39,51 | 56,22
*40. | 125 x 200 28,83 132,8952,90 38,30 | 57,87 | 43,03 | 62,90
41, | 125X 2501, 32,65 |37,565|60,58|43,69|66,05|49,05 71,74
42, | 125 x 300 | # 35,87 |41,61|67,06|48,48|73,03 | 54,48 1 79,37
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Vierfliigelize Fenster

a) mit nur duberen Fligeln,
b) mit dufleren und inneren Fliigeln.

Grundlagen: 1 m?® Tischlerholz 100 W. E.
1 ,, Pfostenstockholz 80 ,, ,,

1 Gehilfenstunde 1., .,
. & Pfosten- . Rahmen-
Nr 1Sitc(f£]2 g § stock Falzleisten pfostenstock
° ==
om é‘e “ a b a b a b

[+

HH HH

43. | 80x140| = 24,92 |28,57 | 45,62 32,562 | 49,57 | 37,15 | 54,03

*44, | 80X 160| « 26,04 | 30,04 | 48,02 134,05 51,89 | 38,34 | 56,50

*45. | 80X 200| « 28,28 | 32,98 |52,83137,13 56,52 | 41,72 | 61,44

46. | 80x250|
47. | 80x300| ¥

31,75 |37,8659,66]41,8963,91]47,03|69,43
34,76 |40,83|65,57]46,18 70,37 | 51,87 | 76,49

HHH

48. |100x 140 | % 26,02 |30,33 |47,90|34,15| 51,86 38,35 | 56,55
49

49. |100x 160 27,20 |31,70 |50,30 | 35,65 | 54,30 | 40,10 | 59,10

*50. |100x 200 29,56 | 34,44 | 55,09 | 38,66 | 59,18 | 43,61 | 64,19
%

51. {100 2507 33,22 |38,3862,26 43,77 | 66,94 | 49,24 | 72,66

*52. 100 < 300 36,48 |41,85|68,61(48,42)73,78 | 54,40 | 80,20

53. (125160 55 28,43 |33,42152,70|37,36 | 56,80 | 41,98 | 61,74

*54. 1125 X 200/ 5 30,76 |35,66 | 57,16 | 40,49 | 61,52 145,49 | 66,86

55, 125X 250/ 5 34,92 |40,44 | 65,— | 46,05 | 69,96 | 51,71 | 75,99

*56. 1125x300| % 38,61 |44,75|71,9151,15!77,46 157,47 | 84,19




57,

58.

59.
60.
61.
62.
63.
*64.
65.
66.
67.

68.

69.

*70.

1.
72.

73.

4.

75.

76.

Fenster

Preisabzng bei 46 X 46 mm Fliigelholz:

bei einfachen Fenstern................ 2v. H.

bei doppelten Fenstern ........... vee. 3 v HL
Preisabzug bei 45X 50 mm Fligelholz:

bei einfachen Fenstern................ 1v.H

bei doppelten Fenstern ............... 2 v. H.
fir jeden 40 cm langen Sprossen Auf- oder Abschlag

s s 100, » » o e »

s s 200 ,, » » e »
Avufzahlung fir jede Kreuzung.....................
Aufzahlung fir 1 m verdecktes Jalousiekastel ........

' ,» 1 m sichtbares J alousiekastel_ (ohne Thirl)

' , 1m v ’ (mit ,, )

» »» 1 m Rollbalkenkastel zu Holzrollbalken
Aufzahlung fir 1m breites Rollbalkenkastel samt

Stock fiir Holzrollbalken bei Fenstergrofe 100 X 200 cm

Aufzahlung fiir Segmentsturz bis 20 cm Pfeilhéhe fir
1 m Breite, mindestens aber:

a) fiir nach aullen gehende Fenster .............

b) ,, ,, innen ’ ’ , Pfostenstock

Gerade .......oiiiiiiiiiiii i

¢) fiir nach innen gehende Fenster, Pfostenstock

im Segment ........... .o iiiiiiiiia..,

Aufzahlung fir Halbkreis- oder Korbbogensturz fiir
1 m Breite, mindestens aber:

a) fur nach auBlen gehende Fenster ............

b) ,, , innen » » ,Pfostenstock
gerade ...l i i

¢) fiir nach innen gehende Fenster, Pfostenstock
im Segment ............. .. cociiiiiiie..,
Aufzahlung far dreiteilige Fenster auf die entspre-
chende Post:
1m Nut- oder Fugendeckleiste ....................
1 Oberlichtfliigel ohne Einschlagstiick, ohne Einpassen
und ohne Sprossen, bis 0,70x1,00m ...............
1 Oberlichtfliigel mit Einschlagstiick, ohne Einpassen
und ohne Sprossen, bis 0,70X1,00m ...............
1 Unterfliigel ohne Einschlagstiick, ohne Einpassen
und ohne Sprossen, bis 0,60x1,40m ...............
1 Unterfliigel mit Einschlagstiick, ohne Einpassen und
ohne Sprossen, bis 0,60X1,40m .........ccvvuun.n.
Aufzahlung fiur je 10 cm Fensterbrettmehrbreite tiber
20cm far je 1m Lénge .......c.covviiiiiinienn.

0,23 W.

0,30
0,53

3,50
4,15
5,00
12,60

18,50

(3]

2

2

2

95

2

L
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2. Jalousiebalken und #uBere Fensterladen

Augere Fensterladen mit festen oder beweglichen Bretteln, mit und ohne
Ausspreizfligeln.

ohne Stock mit 5X8 ¢cm Stock

ohne mit ohne mit
Ausspreizfliigeln

77. Einflugelig, 50 cm breit,

100em hoeh ............... 9,40 12,50 13,06 16,15 W. E.
78. Zweifliigelig, 100 cm breit,

100em hoch ............... 17,95 24,13 24,61 30,60 ,, ,,
79. Zweifliigelig, 100 cm breit,

160cm hoch ............... 27,36 36,46 36,71 45,58 ,, ,,
80. Zweiflugelig, 100 cm breit,

200cm hoch ............... 34,71 44,72 45,84 55,49 ,, ,,
81. Vierfligelig, 100 cm breit,

200em hoch ............... 39,30 49,30 51,06 60,66 ,, ,,

3. Verstemmte Fensterladen

aus 26 mm dicken, bei 200 cm hohen aus 33 mm dicken, 10 em breiten
Friesen mit 20 mm starken abgeplatteten Fiillungen und 50X 90 mm
starken Verdopplungsstock

82. Einteilig 50 cm breit, 100 cm hoch............... 18,43 W. E.
83. Zweiteilig 100 ,, s 100, L, ol 30,07 ,, ,,
84, ” 100 ,, ,, 160 ,, ,, ..oiiiiiiia.., 35,60 ,, ,,
85. »» 100 ,, o 200 ,, L, Ll 40,32 ,, ,,
86. Dreiteilig 100 ,, B 47,27 ,, ,,
87. Vierteilig 100 ,, ,, 200 ,, ,, .......c0...... 54,11 ,, ,,

87a. Fir 5 mm Sperrholzfilllungen Aufzahlung 5v. H.

4. Innere Fensterbalken mit Mauerkisten
(gehende Spaletten)

mit 50X 90 mm Verdopplungsstock, ausgeschalten Mauerkisten mit ver-
stemmter Riickwand, mit 85 cm hoher Brustwand und gekehlten 13 cm
breiten Zierverkleidungen.

Grundlagen: 1 m?® Tischlerholz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1.,

88. Zweiteilig zu Fensterstocklichte 100 cm breit,
160em hoch ........coviiiiiiiii it . 106,24 W. E.

89. Zweiteilig zu Fensterstocklichte 100 ecm breit,
200cm hoch .......coviiiiivnennnns PN 114,97

tdd »



90.

91.

92,
93.

Brustwinde

Dreiteilig zu Fensterstocklichte 100 cm breit,
200 cm hoch
Vierteilig zu Fensterstocklichte 100 cm breit,
200em hoch ... . oieiiiiii it i it i e i,
Finfteilig zu Fensterstocklichte 100 cm breit,
200cm hoch ... .. iiriiiiiiii i i it e i
Sechsteilig zu Fensterstocklichte 100 cm breit,
200cm hoch .....cvviiiiiiii it ittt e i

5. Eckverkleidungen

97

zu Fenster und Tiiren, wenn glatt 90 mm breit, 26 mm stark, wenn gekehlt,
mit aufgeleimter Leiste 130 mm breit, 20 mm stark.

94.
95.
96.
97.
98.
99.
100.
101.
102.
103.

Grundlagen: 1 m® Tischlerholz 100 W. E.

1 Gehilfenstunde

glatt
fir Mauerlichte 70 cm breit, 210 em hoch.. ... 9,57
’s ’s 100 ,, s 210 ,, L, ..., 9,78
. " 150 ,, , 210, ., ..... 10,10
’ » 70, o, 250, ', ..... 10,10
’ ’s 100 ,, s 280 ,, ,, ..... 10,47
’ ’s 150 ,, . 280 ,, o, ..... 11,10
’s s 200 ,, » 250 ,, o, ..., 11,74
»» ’ 100 ,, ., 300 5 senens 11,74
. »s 150 ,, ,, 300 ,, 55 enees 12,05
s ’s 200 ,, s 300 ,, 3y eeees 12,36

6. Brustwinde

1 LI 2]

gekehlt
12,01 W. E.
12,37 ,, ,,
12,95 ,, ,,
12,95 ,, ,,
13,35 ,, ,,
14,03 ,, ,,
14,69 ,, ,,
14,69 ,, ,,
15,06 ,, ,,
15,41 ,, ,,

gestemmt und gekehlt, 85cm hoch, aus 26 mm dicken, 12 cm breiten
Friesen und a) 20mm dicken Fillungen und 14 mm starkem Sockel. b) Mit

104.
105.
106.
107,
108.
109.

5mm dicken Sperrholzfiillungen.

Grundlagen: 1 m® Holz

100 W. E.

1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

a .

20 mm

70cem breit ....covevvniniiiin . 11,06
F00 b e 13,50
125 4 b e, 15,09
180 50 4 e, 18,29
200 ;5 s e, 23,04
250 5 s ettt 27,77

Schrom, Kalkulationsbuch

b
5 mm

11,61 W. E.

14,18 ,, ,,

15,84 ,, ,,

19,21 ,, ,,

24,20 ,, ,,

29,17 ,, ,,
7
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7. Blindspaletten (Fensterfutter)

fir Fenster samt Seitenwéinden, mit 85 cm hoher Brustwand und gekehlter

Zierverkleidung.
Grundlagen: 1 m? Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

o o
ga E s B EE EE §§ E 5 . g
e eS| 28 | vE | 28 w2 e &
I_I'S [ I g M 9o <+ © o @8N g
Nr. (% 122 (5 15| 1% =%5%
S B Y aw| Fw | 3w |ss H
W.E
110. | fir 70x160cm | 31,11 | 37,06 | 48,86 | 54,91 | 64,79 3,10
111. s 10X 200 ,, 32,92 | 39,11 | 51,45 | 57,64 | 68,09 3,47
112, | ,, 100x160 ,, 34,14 | 40,20 | 52,23 | 58,26 | 68,39 3,23
113. | ,, 100x200 ,, 35,92 | 42,32 | 54,96 | 61,15 | 71,71 3,60
114. | ,, 150x200 ,, 42,03 | 48,70 | 61,84 | 68,28 | 79,62 3,83
115. 5 150x 300 ,, 47,15 | 55,39 | 71,74 | 80,02 | 93,96 4,75
116. 5 200%x200 ,, 48,48 | 55,79 | 70,79 | 78,33 | 90,79 4,06

8. Speiskasten (Fensterbriistungskasten)
85 cm hoch, bis 120 em lang, zweitiirig, mit 2 Hiuptern und 1 Querfach,

ohne Beschlige.

Grundlagen: 1 m? Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

mit
weicher Ahorn-
Platte
117. 30 cm tief, ohne Riickwand ............ 27,34 40,38 W. E.
118. 45 ,, ,, s 55 eeeeeienea 31,65 45,65 ,, ,,
119. 30 ,, ,, mit 59 eeeeeeenaann 37,04 50,08 ,, ,,
120. 45 ,, ,, . 55 eeeeeeeeeaen 41,35 55,66 ,, ,,
9. Tiiren und Zugehoriges
Tirstocke
Grundlagen: 1 m3® Stockholz 80 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
Rauhe
Rauher- Stocklichte in em
Nr. [Holzquerschnitt] 60/194 | 75/200 | 90/210 | 120/220 | 125/250
. in mm T W.E.

*121, 50 X 80 4,85 508 | 5,34 6,05 6,42

#1232, 60 x 90 6,00 6,31 6,66 7,52 8,02

*123. 50 % 100 5,67 5,97 6,28 7,11 7,56

*124, 50x130 7,12 7,49 7,90 8,83 9,43

*125. 50 x 160 8,35 8,81 9,32 10,42 11,16
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Fir Futterlichte statt Stocklichte erfolgt ein Aufschlag von 3 v. H. auf
sdmtliche Preise

Gehobelte
*126. 50 80 5,89 6,12 6,37 7,18 7,55
*127., 60 x 90 7,04 7,35 7,69 8,65 9,14
*128. 50100 6,70 7,00 7,31 8,23 8,70
*129. 50X 160 9,80 10,26 10,76 12,26 12,99
*130. 50X 185 10,82 11,35 12,94 13,57 14,42
*131. 50 % 290 18,05 18,89 19,81 22,28 23,39
Verkleidungen

Grundlagen: 1 m® Holz 100 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

1 Loch Zier- oder Falzverkleidung

Stoclklichten- gekehlt
masse glatt ohne mit
Querschnitt aufgeleimter Leiste

g 4
— F—LﬁmEb;‘?—j

20-27 T
Abb, 56
+ £ ( Breite 90 130 130 130 + 65
0
g?g{sﬁ,ke 20| 27] 30| 20| 27| 30| 27| 35| 20| 27 | 35
in cm W.E. W. E. W.E. W.E.

132. 60x194 |3,88/4,30{4,78/4,895,52/6,24{6,00|6,73|7,27| 7,90| 8,66
133. 75%x200 }4,05\4,49/5,0015,10|5,78/6,56(6,06/6,98|7,60, 8,28 9,08
*134. 90x 210 |[4,13/4,60/5,15(5,23/5,95/6,75/6,43/7,23|7,83| 8,54, 9,36
*135. 125x 250 |5,08/5,66/6,33(6,43{7,29(8,27]7,968,94(9,52/10,37|11,36

7#
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Tiiren

aus 40 mm dickem Holz mit 27 mm starker, abgeplatteter oder 5 mm Sperr-

holzfiillung und iiberschobener Kehlung (b) samt 20 mm starker Zier-

und 27 mm starker Falzverkleidung und Stock (bei gestemmtem
Futter mit 2 rauhen Stiécken)

1 = mit glatter 9 cm breiter Verkleidung Grundlagen:
2= ] 2 13 2 2 2 1 m3 Stockholz 80 W. E.
3= ,, gekehlterl13 ,, 5 » 1 m3 sonst. Holz 100 ,, ,,

1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
in Stock- bzw. Futterlichte 60 em breit, 194 em hoch,

mit 3 Fillungen | mit 4 Fillungen
1 | 2 | 3 1 | 2 | 3

W.E. W.E.
149. | mit 5x 8 cm Stock..... 34,33 | 36,56 | 41,32 | 35,89 | 38,12 | 42,88
150. | mit 5x 16 cm Stock.... |38,24 40,47 | 45,23 | 39,80 | 42,03 | 46,79
151. | mit 5x18 cm Stock.... |39,26|41,49 | 46,25 | 40,82 | 43,05 | 47,81
152. | mit 5% 29 cm Stock.... |46,49 | 48,72 | 53,48 | 48,05 | 50,28 | 55,04

153. | mit glattem 18 cm Futter {44,65 | 46,88 | 51,64 | 46,21 | 48,44 | 53,20
154. | mit ausgegr. 18 cm Futter | 50,69 | 52,92 | 57,68 | 52,25 | 54,48 | 59,24

155. | mit gestemmtem Futter

27 bis 33 cm tief ..... 66,08 | 68,31 | 73,07 | 67,64 | 69,87 | 74,63
156, | mit gestemmtem Futter

40 bis 48em......... 69,78 | 72,01 | 76,77 | 71,34 | 73,57 | 78,33
157, | mit gestemmtem Futter

53 bis65cm......... 80,38 | 82,61 | 87,37 | 81,94 | 84,17 | 88,93

158. | mit gestemmtem Futter
80em............... 83,95 | 86,18 | 90,94 | 85,51 | 87,74 | 92,50

159. | Abzug fir Einfillungstiiren mit 6 mm Fllg. gegen 3 Fllg. 2,16
160. | Abzug fir Einfillungstiren mit 8 mm Fllg. gegen 3 Fllg. 1,25

161. | Abzug fur Tiren nach Ausfihrungsart a ............... 1,24
162. | Aufzahlung fiir Tiren mit Gehrungskehlsto8 (¢) ........ 1,64
163. | Abzug fiir Spaliertiiren der betreffenden Nr. bei
Verkleidung I.......cuiiuiiiniennenernnrenanenanans 5,25
’ 2 i i e e it i 6,50
” . 9,06
164. | Aufzahlung auf Nr.156—158, wenn ins Futter gehend
a) Futter abgesetzt .............ccoiiiiiiiiiiiat, 22,92

b) mit Rahmenstoek.........covviviiiininninnnns 9,54
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Tiiren

aus 46 mm starkem Holz mit 27 mm starker, abgeplatteter oder 5 mm

Sperrholzfilllung und Uberschubkehlung (b) samt 20 mm starker Zier-

und 27 mm starker Falzverkleidung und Stock (bei gestemmtem
Futter mit 2 rauhen Stocken)

Grundlagen:
1 = mit glatter 9 em Verkleidung 1m?® Stockholz 80 W. E.
2=, » 13 ,, » 1m?® sonst. Holz 100 ,, ,,
3 = ,, gekehlter13 ,, »” 1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

in Stock- bzw. Futterlichte 60 em breit, 194 em hoch,

mit 3 Fillungen | mit 4 Fillungen
1 | 2| 3 1 | 2 | 3

165. | mit 5X8 cm Stock..... 35,67 | 37,90 | 42,66 | 37,28 | 39,51 | 44,27
166. | mit 5x 16 cm Stock.... |39,58 | 41,81 | 46,57 | 41,19 | 43,42 | 48,18
167. | mit 5x 18 cm Stock.... | 40,60 | 42,83 | 47,59 | 42,41 | 44,44 | 49,20

168. | mit 5X29 em Stock.... | 47,83 |50,06 | 54,82 | 49,44 | 51,67 | 56,43
169. | mit glattem 18 cm Futter | 45,99 | 48,22 | 52,98 | 47,60 | 49,83 | 54,59
170. | mit ausgegr. 18 cm Futter | 52,03 | 54,26 | 59,02 | 53,64 | 55,87 | 60,63

171. | mit gestemmtem Futter

27bis 33 cm tief ..... 67,42 | 69,65 | 74,41 | 69,03 | 71,26 | 76,02
172. | mit gestemmtem Futter

40 bis48cm ......... 71,12 | 73,35 | 78,11 | 72,73 | 74,96 | 79,72
178. | mit gestemmtem Futter

53 bis6sem......... 81,72 | 83,95 | 88,71 | 83,33 | 85,56 | 90,32
174. | mit gestemmtem Futter

80em............... 85,29 | 87,52 | 92,28 | 86,90 | 89,13 | 93,89

175. | Abzug fir Einfillungstiiren mit 6 mm Fllg. gegen 3 Flig. .. | 2,29
176. | Abzug fir Einfillungstiren mit 8 mm Fllg. gegen 3 Fllg. .. | 1,29

177. | Abzug fir Turen nach Ausfihrungsarta................. 1,33
178. | Aufzahlung fur Tiren mit GehrungskehlstoB (¢) .......... 1,68
179. | Abzug fir Spaliertiren der betreffenden Nr.
bei Verkleidung 1...........00iiiiirriiiininnnnnnnn 5,25
» » 2 e e e 6,50
" » 2 9,06
180. | Aufzahlung auf Nr.171—174, wenn ins Futter gehend
a) Futter abgesetzt ....................c.oiviin.t. 22,92

b) mit Rahmenstock. ......ocvvevennneeeennnneeensns 9,54
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Tiiren

aus 46 mm starkem Holz mit 27 mm starker abgeplatteter oder 5 mm

Sperrholzfillung mit iiberschobenem KehlstoB (b)samt 20 mm starker Zier-

und 27 mm starker Falzverkleidung und Stock (bei gestemmten
Futtern mit 2 rauhen 5X 10 cm Stocken.

Grundlagen:
1=mit glatter = 9 cm breiter Verkleidung 1m? Stockholz 80 W.E.
2= ,, ' 13 ,, ' ' 1 m? sonst. Holz 100 ,, ,,
3=, gekehlterl3 ,, ' ’ 1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,

in Stock- bzw. Futterlichte 76 em breit, 200 em hoch

mit 3 Fillungen | mit 4 Fillungen
1 | 2 | 3 1 | 2 | 3

181. | mit 5X 8 em Stock .... 38,28 | 40,58 | 45,51 | 40,06 | 42,36 | 47,29
182. | mit 5x 16 cm Stock ... } 42,42 44,72 | 49,65 | 44,20 | 46,50 | 51,43
188. | mit 5x 18 cm Stock ... |43,51 45,81 50,74 45,29 | 47,569 | 52,52
184. | mit 5x 29 cm Stock ... | 51,05 |53,35 | 58,28 52,83 | 55,13 | 60,06

185. | mit glattem 18 cm Futter | 48,93 | 51,23 | 56,16 | 50,71 | 53,01 | 57,94
186. | mit ausgegr. 18 cm Futter 55,00157,30 62,23 | 56,78 | 59,08 | 64,01

187. | mit gestemmtem Futter

27 bis 33 cm tief ..... 72,70 175,00 | 79,93 | 74,48 | 76,78 | 81,71
188. | mit gestemmtem Futter

40bis48cm ......... 76,43 | 78,73 | 83,66 | 78,21 | 80,51 | 85,44
189. | mit gestemmtem Futter

53 bis65cm ......... 87,20 | 89,50 | 94,43 | 88,98 | 91,28 | 96,21
190. | mit gestemmtem Futter

80cm........o0vnnn 90,83 | 93,13 | 98,06 | 92,61 | 94,91 | 99,84
191. | Abzug fir Einfillungstire mit 6 mm Fllg. gegen 3 Fllg. .. | 1,73
192, | Abzug fir Einfallungstiire mit 8 mm Fllg. gegen 3 Filg. .. | 0,28
198. | Aufzahlung firr Tiren mit GehrungskehlstoB (c)......... 1,79

194. | Aufzahlung fiir Tiren aus 50 mm Holz auf Nr.187—190. | 0,63

195. | Abzug fir Spaliertiiren der betreffenden Nummer

bei Verkleidung 1........coviiuiiiiiiiniiiinnenen, 5,25
»” » 2 6,50
» » 2 9,06
196. | Aufzahlung auf Nr.187—190, wenn ins Futter gehend
a) Futter abgesetzt...............c.oiviviiiii, 22,92

b) mit Rahmenstock...............ooiiiiiiiiiia, 9,54
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Tiiren

aus 46 mm starkem Holz mit 27 mm abgeplatteter oder 5 mm Sperrholz-
fillung und iberschobener Kehlung (b) samt 20 mm starker Zier- und
27 mm starker Falzverkleidung und Stock.

Grundlagen:
1=mit glatter 9 em breiter Verkleidung 1 m3 Stockholz 80 W.E.
2= ,, v 13 ,, ’s s 1 m3sonst. Holz 100 ,, ,,
3= ,, gekehlter 13 ,, vy ys 1 Gehilfenstunde 1 ,, ,,
in Stock- bzw. Futterlichte 90 em breit, 210 em hoch,
mit 3 Fillungen mit 4 Fallungen
1 | 2 | 3 1 | 2 | 3

*197. | mit 5x 8 cm Stock | 43,76 | 46,21 | 51,40 45,54| 47,99 53,18
198. | m. 5% 16 cm Stock | 48,15 | 50,60 | 55,79| 49,93 | 52,38| 57,57
199. | m. 5x18 cm Stock { 49,33 | 51,78 | 56,97| 51,11| 53,56 58,75
200. | m. 5%x29 ecm Stock | 57,20 | 59,65 | 64,84| 58,98| 61,43 66,62

7201. mit glattem
18cm Futter ... | 54,89 | 57,34 | 62,563 56,67| 59,12 64,31

202. | mit ausgegr.
18 cm Futter... | 60,97 | 63,42 | 68,61 62,75 65,20] 70,39

203. | mit gest. Futter
27 bis 33 cm tief | 76,96 | 79,41 | 84,60| 78,74 81,19| 86,38

204. | mit gest. Futter

40 bis48cm ... | 80,84 | 83,29 | 88,48| 82,62| 85,07| 90,26
205. | mit gest. Futter

53 bis65cm ... | 91,79 | 94,24 | 99,43| 93,57 96,02{101,21
206. | mit gest. Futter

80em ........ 95,58 | 98,03 | 103,22 97,36 99,81|105,00
207. | Abzug tir Einfillungstiire mit 6 mm Fllg. gegen 3 Fllg. .. | 1,35

208. | Aufzahlung fiir Einfiillungstiire mit 8 mm Fllg. geg. 3Fllg. | 0,64

209. | Aufzahlung fiir Tiren mit 5 Fillungen gegen 3 Fiillungen | 3,60

*210. | Aufzahlung fiir Tiren mit GehrungskehlstoB (¢).......... 2,30
#211. | Aufzahlung firr Tiren aus 50 mm Holz auf Nr. 197—206... | 0,75
212. | Abzug fiir Spaliertiiren der betreffenden Nummer
bei Verkleidung 1 ...........cciiiiiiiiiininnnnnnnn. 5,25
» » 2 e e e 6,50
» » 3 i, e 9,06
213. | Aufzahlung auf Nr.208—206 wenn ins Futter gehend
a) Futter abgesetzt ............................... 22,92

b) mit Rahmenstock ........ccovviviirernennnnnnnn.. 9,54
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Tiiren

aus 50 mm starkem Holz mit 27 mm abgeplatteter oder 5 mm Sperrholz-

filllung und iiberschobener Kehlung (b) in Stock- bzw. Futterlichte 125 ¢m

bre.r, 250 cm hoeh, 120 ecm breit, 220 em hoch, samt 20 mm starker Zier-
und 27 mm starker Falzverkleidung und Stock.

Grundlagen:
1=mit glatter 9 cm breiter Verkleidung 1m?® Stockholz 80W.E.
2= ,, » 13 ,, » » 13 sonst. Holz 100 ,, ,,
3=, gekehlter 13 ,, . 5 1 Gehifestunde 1., .

mit 3 Filllungen
120 cm breit,220 hoch | 125 em breit, 250 hoch

1 | 2 | 3 1 | 2 | 3
W.E. W.E.
214. | m.5x8cm Stock | 61,95| 64,67| 70,36| 70,81| 73,79| 79,96
215. | m.5x16cm Stock | 67,03 69,75| 75,44| 76,25| 79,23| 85,40
216. | m.5x18 cm Stock | 68,34| 71,06| 76,75| 77,68 80,66| 86,83
217. | m.5x29 cm Stock | 77,05| 79,77| 85,46| 86,65  89,63| 95,80

218. | mit glattem
18 cm Futter... | 74,72 77,44| 83,13| 85,33| 88,31| 94,48

219. | mit ausgegr.
18 ecm Futter. .. 81,02 | 83,74| 89,43| 91,82| 94,80 100,97

220. | mit gest. Futter
27 bis 33 cm tief | 98,35|101,07(106,76{110,12{113,10| 119,27

221. | mit gest. Futter

40 bis 48 cm ... | 102,63 (105,35 111,04 114,77 | 117,75 123,92
222. | mit gest. Futter
53 bis 65 cm ... |113,73|116,45122,14}126,04 | 129,02 | 135,19
223. | mit gest. Futter
80cecm......... 118,06 | 120,78 | 126,47 | 130,89 | 133,87 | 140,04
224, | Abzug fur Turen nach Ausfithrungsart a ............... 2,68
225. | Aufzahlung fir Tiren mit Gehrungskehlsto8 (e) ........ 3,20
226. | Aufzahlung auf Nr.220 — 223 wenn ins Futter gehend
a) Futter abgesetzt ............ ... i i, 27,60
b) mit Rahmenstock.................ccciiivan.. 11,63
227, ﬁAbzug fiir Tiren aus 46 mm Holz..................... 1,14
227a |Aufzahlung fiir EichenholzfuBtritt . 8cmbreit ............ 3,58
” " " - S 4,69

» » s verst. fiir je 10ecm Breite | 3,50
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10. Tiirfutter

228. 1 Loch Tiirfutter.

Grundlagen: 1 m? Holz 100 W.
1 'W.

E.
1 Gehilfenstunde E.

ausge- gestemmt und gekehlt
grindet|mit 2 Quermit-| .
glatt | ohne | telstiicken |™it aufrechtem

*228.
229.
*230.

231.

233.

234.

235.

236.
237.
238.

239,

fiir Futterlichte Mittel- und 2 Quermit-
in em stitck | em ; cm telsticken
tief bis 18 om |20 >0 *0*% /53 65] 80om
W.E.|W.E.|W.E. | W.E.| W.E. | W. E.
75 % 200 7,96 | 14,03 | 26,54 | 30,27 | 41,04 | 44,67
90x 210 8,18 | 14,26 | 27,01 | 30,89 | 41,84 | 45,63
125 x 250 10,91 | 17,40 | 31,74 | 36,39 | 47,66 | 52,51
Aufzahlung fiir jedes einzelne Quermittelstiick bei aus-
gegrindeten Futtern ............... ..o, 0,60 W. E.
Aufzahlung fiir ins Futter gehende Tiire mit Leisten-
aufdopplung. ......oviiiiiii e 1,50

einfliugelig  zweiflugelig
Aufzahlung fir ing Futter gehende Tiren

mit Rahmenstock.................... 9.54 11,63 W.E.

Desgleichen wie Nummer vorher, mit

abgesetztem Futter .................. 22,92 27,60 ,, ,,
Verschiedenes

beiglatten gekehlten

Verkleidungen
Spaliertiiren sind billiger als die entsprechende

gleich groBe Nummer der gekehlten Tiiren um. 6,50 9,06 W.E.
Glastiiren sind mit dem Preis der vollen Tiiren zu berechnen.

1m Glasleiste zu Nummer vor ..........c..oovuen.. 0,25 ,,
Aufzahlung fiir einen Liiftungsfligel ................ 510 ,,
Aufzahlung fir doppelte Schlagleiste
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11. Balkontiiren

~d
& & A g8
- (== - K==
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240. Balkontiiren einfligelig 80 X 200 cm,
einfach, ohne Oberlichte......... 37,69 | 42,00 — 47,35
241. Balkontiiren einfliigelig 80 X 200 cm,
doppelt, ohne Oberlichte......... — 72,60 — 80,00
*242, Balkontiiren einfliigelig 80 X 240 cm,
einfach, mit Oberlichte .......... 42,96 | 48,51 — 57,27
*243. Balkontiiren einfliigelig 80 x 240 cm,
doppelt, mit Oberlichte ......... — 86,24 | — 96,15
244. Balkontiiren einfliigelig 105 X 200 cm,
einfach, ohne Oberlichte......... 38,39 | 42,67, — 48,10
245, Balkontiiren einfliigelig 105 X 200 cm,
doppelt, ohne Oberlichte......... — 75,14| — 81,80
*246. Balkontiiren einfliigelig 105 X 240 cm,
einfach, mit Oberlichte .......... 45,63 | 51,67 — 60,63
#247. Balkontiiren einfliigelig 105 X 240 cm,
doppelt, mit Oberlichte ......... — 91,67 — 102,27
*248. Balkontiiren einfligelig 105 X 300 cm,
einfach, mit Oberlichte .......... 48,90 | 55,81 — 65,44
*249. Balkontiiren einfliigelig 105 X 300 cm,
doppelt, mit Oberlichte ......... — 98,39, — | 109,34
250. Balkontiren zweifliigelig 125 X 200 cm,
einfach, ohne Oberlichte......... 56,68 | 61,02 60,08, 66,88
251. Balkontiiren zweifliigelig 125 X 200cm,
doppelt, ohne Oberlichte......... — 105,34 |104,02| 112,90
#252. Balkontiiren zweifliigelig 125 X 240 cm,
einfach, mit Oberlichte .......... 63,87 | 70,17| 71,00| 79,50
*258. Balkontiiren zweifliigelig 125 X 240 cm,
doppelt, mit Oberlichte ......... —  |122,— 122,82 | 132,74
*254. Balkontiiren zweifligelig 125 x 300cm,
einfach, mit Oberlichte .......... 68,55 | 75,70 76,50 | 85,48
*255. Balkontiiren zweifligelig 125 X 300cm,
doppelt, mit Oberlichte ......... — 131,33 132,10 | 142,50
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12. Blindspaletten zu Balkontiiren
mit gekehlter Zierverkleidung 12 em breit.
Tiefe Tiefe falls
10—15]15—20 | 25—30] 40—45[ 55—60 [ Eat®.
fur TargroBe Latt | BUSEE- . . dung
gatt torindet gesternm ab
256. | bis 105 cm breit,
200 ,, hoch 17,98 | 24,28 | 38,20 | 42,20 | 54,20 | 2,10
257. 1 ,, 105 ,, breit,
240 ,, hoch 20,54 | 27,85 | 43,90 | 48,80 | 62,50 | 2,60
258. ,, 105 ,, Dbreit,
300 ,, hoch 24,49 | 33,20 | 52,40 | 57,90 | 74,40 | 2,90
259. | ,, 125 ,, breit,
200 ,, hoch 18,62 | 25,15 | 39,58 | 43,73 | 56,18 | 2,20
260. 125 ,, breit,
240 ,, hoch 21,24 | 28,74 | 45,30 | 50,05 | 64,30 | 2,50
261. 125 ,, breit,
300 ,, hoch 25,14 | 34,06 | 53,80 | 59,50 | 76,48 | 3,00
13. AbschluBwiinde
1. Oberlichten:
#262, 1 m? feste Oberlichte aus 50 mm dicken und 80 mm
breiten Friesen mit hochstens 2 Sprossen fir je 1 m
(Hohe und Breite) mit beiderseitigen 60 mm breiten
und 10 mm dicken Deckleisten, ohne Glasleisten.... 15,10 W. E.
263. Aufzahlung fir je 1 m 5 bis 8 cm breites Mittelstiick 0,60 ,, ,,
264. v »s 5 1, 5x8 em Umrahmungsstock 1,40 ,, ,,
265' 2 2 2 1 2 5>< ]‘5 cm 2 2’40 2 2
266. 1m glatte Verkleidung 9cm breit, 2 em stark ... 1,00 ,, ,,
267' ]‘ »” 2 2 13 2 2 2 2 2 1’25 2 b4
268. 1 ,, gekehlte . 13 ,, » 2, »s 1,65 ,, .,
269. Sprossen, Kreuzungen, Liftungsfliigel usw., siehe
Nr. 59 bis 75.
270. Aufzahlung fir 1 m Glasleiste ..................... 0,25 ,, ,,
2. Glaswinde:
*271. 1 m? Glaswand aus 46 mm dickem Holz mit 1 m hoher

Brisstung mit Uberschubkehlung, dariiber Glaslichten-
teilung ohne Glasleisten wie bei Nr. 262 samt Gesimse,




272.
373.

274,

+275.
276.
277,
278.

279.
280.
281.
282.

283.
284,

*285.

286.
287.

*287a.

*288.

*289.

*290.

291.

Wandverkleidungen

Deckleisten und Sockel, ohne Tiiren und ohne Ober-
lichten, mit hochstens 2 Sprossen fiir je 1 m (Héhe
und Breite) ....ooiiiiiiii i e
1 m? desgleichen wie vor, mit Oberlichten..........
Aufzahlung auf Nr. 271 und 272, wenn aus 50 mm Holz

3. Volle Wéinde:

1m? verstemmte volle Wand aus 40 mm dickem
Holz, mit 25 mm dicken abgeplatteten oder 5 mm
Sperrholzfullungen Uberschubkehlung, ohne Tiiren
1 m? desgleichen wie vor, aus 46 mm dicken Holz ..
1 ’9 ’ 9’ 50 » .
Aufzahlung auf Nr. 271 bis 276 fiir je 1 Turﬂugel .....
s sy 271 ,, 276 ,, 50 cm breites
Schalterfenster mit weicher 30 em breiter Platte und
Stitzen .....covviiiiiiiiiii i e
Desgleichen wie vor, jedoch mit harter Platte......
Desgleichen wie Nr. 278, jedoch 1m breit ..........
2 279, 1, & eieeinie,
1 m? Wa.nd in Feder und Nut aus 27 mm dickem
Holz, mit Gesimse und Sockel....................
1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus 33 mm Holz ..
1 ” ”” E3] 2 ”” ’9 40 ’9 i3]

14. Wandverkleidungen

bei einer Mindestmenge von 20 m?2

1 m? Wandverkleidung aus 27 mm dicken Brettern in
Nut und Feder, gefaBt oder gestdbt, mit Sockel und
Gesimsleiste samt Unterlagslatten .................
1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus 33 mm dickem
Holz ...ovvii i i i e
1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus 40 mm dickem
Holz ...........................................
1 m? Wandverkleidung aus 6 mm Erlensperrholz-
platten auf 27 mm dicken gestemmten Unterlags-
rahmen aufgeleimt, samt hartem Gesims, Sockel und
Fugdeckleisten, gebeizt und gewichst ..............
1 m? gestemmte und gekehlte Wandverkleidung aus
27 mm dickem Holz mit 5 mm Sperrholzfilllungen, mit
Uberschubkehlstol samt Gesimse und Sockel (Winde
unter 1 m hoch werden mit 1 m Hoéhe berechnet). .
1 m? desgleichen wie vor, jedoch mit eingekrt')pften
Stdaben, aufwirts von........... ... .o eliiiie
Aufzahlung auf Nr.288 bei Ausfithrung in Eiche,
samt einmal mit Firpis grundieren ................
Aufzahlung auf Nr.289 bei Ausfihrung in Eiche,
samt einmal mit Firnis grundieren................
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18,46 W.E.

17,53
0,50

2 9

9

19,78 W. E.

20,30
20,65
2,56

9

I

E2 ]

EI I 1]

LI I ]

9

LRI 1]

9

LI 1]

LI 1]

9

3
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*292.

293.
294.
*295.

296.

*297.

*298.

*299.

*300.

301.

302.
308.

304.

305.
306.
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15. Mauersockel

‘Weichholz Eiche

1 m Mauersockel bis 15 ¢m hoch, aus 20 mm
dickem Holz, samt Befestigung an Ziegel-

TNAUETIL . . vt veseeeennnnsneenansnnnanes 1,67 4,50 W.
1 m desgleichen wie vor, aus 27 mm dickem
Holz ...t ittt 1,84 5,04 ,,
1m desgleichen wie vor, 20 cm hoch, aus
27 mm dickem Holz .................... 2,22 6,08 ,,
1 m desgleichen wie vor, 25 cm hoch, aus
27 mm dickem Holz .................... 3,15 8,00 ,,
1m desgleichen wie vor, 30 cm hoch, aus
27 mm dickem Holz .................... 3,63 9,04 ,,

(In Beton oder Klinkermauerwerk sind die Locher bauseits
herzustellen.)

16. Tore und Windfiinge
Unter 3 m? werden fiir volle 3 m? verrechnet.

‘Weich Foéhre Eiche

1 m? Haustor aus 50 mm dickem Holz

mit 8X10 cm starkem Rahmen-

stock, geradem Sturz, einfacher Ausfith-

rung, in der Architekturlichte gemessen,

samt einseitigen Deckleisten, mit 27 mm

dicken Fallungen ................... 30,90 32,78 172,35 W.

1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus

65 mm dickem Holz mit 40 mm dicken

Fallungen ..............ccvvvvvn... 37,69 39,79 88,79 ,,

1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus

80 mm dickem Holz, mit 8 X 12cm Stock 44,36 47,— 104,— ,,
‘Weich Eiche

1 m? Windfang aus 50 mm dickem Holz, mit

Rahmenstock, einfachster Sprossenteilung,

Ausfihrung mit geradem Sturz........... 25,35 58,16 ,,

1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus 65 mm

Holz ..ot 29,30 68,30 ,,

Aufzahlung fir ein Gehttrl............... 13,00 30,00 ,,

Aufzahlung auf 8/10 cm Rahmenstock fir

1m’ weichen 10/13 em Stock ............ 1,

Aufzahlung auf 8/10 cm Rahmenstock fir

1 m’ weichen 15/15 cm Stock ............. 1,— 242 ,,
in der in den
Ober- Tor-

lichte fliigeln

etwa etwa
Aufzahlung far Segmentsturz in Weichholz 15,— 20,— ,,
Aufzahlung fir Korbbogen- oder Halbkreissturz 30,— 40,— ,,
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17. Fufitritte (Tiirschwelle)
Weich Eiche
*307. 1 Stick FuBtritt bis 10 em breit, 656 cm lang .. — 2,43 W. E.
*308. 1 9 9 2 10 2 2 90 2 2 L - 2,78 2 2
*309- 1 9 ’9 ’ 10 ’ t2) 125 E] 2 - 3,58 99 2
*310. 1 Stick FuBtritt, 16 bis 18 cm breit,
65cm Jang ... it i 1,80 3,08 ,, ,,
#311. 1 Stiick FuBltritt 16 bis 18 cm breit, .
90cm lang ......... .o il 2,05 3,65 ,, .,
*312. 1 Stick Fultritt 16 bis 18 cm breit,
125em lang ........oiiiiiiiiiii i 2,39 4,69 ,, ,,
*313. 1 m? verstemmter FuBtritt ....... e — 28,00 ,, ,,
18. Stiegengriffe
Grundlagen: 1m? Eichenholz 200 W. E.
1 Gehilfenstunde 1 W. E.
Buchenholz Eichenholz
. geschweift | gerade ge-
Querschnitt gerade far 1m |fir 1 m | schweift
W.E.
814. 45x50 QQOQ 6.— 11— 6.80 12—
315. 45x60 O QR 6.80 12— 7.70 12.80
816. [ 55x70 QAR 8.10 12.80 9.— | 13.60
817. | 70x90 QAN 9.40 13.60 11.60 | 15.30
818. 22x80 (] 5.10 12— 6.— | 13.20
319. 22 % 80 88 ﬁ“ 5.40 12.30 6.20 13.60
320. 22 %90 6.— 13.60 6.80 15.30
321. 4Bx50 O00OC 5.10 11— 6.— 12—
322, 45%x60 0 0Q 5.50 12.30 6.40 13.60
823. | 5x70 Q00 6.80 13.60 7.70 | 14.50
324, Aufzahlung fiir Ecken und Kriimmlinge, je 1 Stiick von 4.— bis 15.—.
325. Aufzahlung fiir Beizen je m 0.50.

Nr.
326.

*327.

19. Fuibéden

Fiir Abschnitt 18 und 19 gilt die Berechnungsart mit Wihrungs-
einheiten nicht, sondern sind die angegebenen Preise giiltig in Schillingen
fir Wiener Verhiltnisse.

Die angefithrten Berechnungen gelten fiir Mengen von 100 m? aufwirts.

1 m? Blindboden 20 mm dick, mit 5/8 em Polsterhdlzern

auf 80 cm Verlagsweite

1 m? desgleichen, jedoch 26 mm dick
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*328.
329.
330.
331.
332.
333.
334.
*335.
336.
337.
*338.

339.
340.
841.
342.

343.
*344.

845,
*346.
347.
*348.
*349.
350.
351.
352,
3563.

354.
355.

356.

Preisbuch

1 m? Boden aus unverleimten 26 mm dicken gehobelten
und gefiigten 20 bis 30 cm breiten Laden samt 5/8 cm
Polsterh6lzern und weichen Sesselleisten ...............
1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus 40 mm dicken Pfosten

1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus 50 mm dicken Pfosten .
1 m? Schiffboden aus 26 mm dickem Holz, sonst wie Nr. 328

1 m? Schiffboden aus 33 mm dickem Holz, sonst wie Nr. 328
1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus 40 mm dickem Holz,
gongt wie NI. 328 ... ..iiiiirin it iieiiennnnnnnnn
1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus 46 mm dickem Holz,
sonst wie NT. 328 ... ..iiitiiiiiniiiiereneenennannans
1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus 50 mm dickem Holz,
sonst wie Nr. 328 ... iitiniiiiinieninreeroenianannes
Aufzahlung auf Nr.331 bis 335, wenn aus kerndurch-
schnittenem HoOlz..........cciiitiiiiiiiiniennnnnenns
Aufzahlung fir 8/10 cm Polsterholz ...................
1 m? eichener Brettelboden, Ia. 25 mm stark, samt Mauer-
friesen und Sesselleisten, samt Abziehen und Einlassen
auf vorhandenen Blindboden verlegt ..................
1 m? desgleichen wie vor, samt 26 mm Blindboden......
1 m? desgleichen wie vor, jedoch IIa. ohne Blindboden..
1 m? desgleichen wie vor, samt 26 mm Blindboden......
1 m? desgleichen wie vor, jedoch aus gedimpften Buchen-
bretteln Ia. ohne Blindboden .................covu....
1 m? desgleichen wie vor, samt 26 mm Blindboden.....
1 m? desgleichen wie Nr. 338, jedoch wiirfelformig verlegt,
ohne Blindboden ...........cciiiiiiiiinieirnennnns
1 m? desgleichen wie Nr. 338, jedoch wiirfelf6rmig verlegt,
samt Blindboden ..........i..iiiiiiiiii it
1 m? eichenen fournierten Parkettfuflboden mit lagernden
Muster, sonst wie Nr. 338, ohne Blindboden ...........
1 m? desgleichen wie vor, jedoch mit Blindboden.......
1 m? alten Brettelboden abziehen und einmal einlassen
1 m? alten Brettelboden abhobeln, abziehen und einmal
Lo Y T O
1 m? alten Parkettboden abziehen und einmal einlassen,
ohne AUSDESSEIN . .....vuiinenreriennenennenennnnanns
1 m? alten Parkettboden abhobeln, abziehen und einmal
einlassen, ohne Ausbessern ..............iveivvnnn.n.
1m? alten Brettelboden abtragen, im selben Raum de-
ponieren, ohne Stiften ausziehen ......................
1m? alten Blindboden abtragen, sonst wie Nr.352.....
1 m? desgleichen wie vor, jedoch wieder legen..........
1 m? alte Brettel sortieren, Stiften ausziehen und legen,
samt Abhobeln, Abziehen und einmal Einlassen, ohne Bei-
stellung neuen Holzes.............coiiiiiiiiiiinins
1 m? Brettelboden zum zweitenmal einlassen ...........

i3

9.50
13.50
15.50

9.50
11.30

13.50
14.70

15.50

20 v. H.

1—

21.21
26.56
20.—
25.35

16.10
21.45

25.14
30.49
53.84
59.25
2.90
3.70
3.70
4.50
0.60

0.50
1.52

6.86
0.35
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Die Preisermittlung der Zimmererarbeitenundihretechnisch-
kaufménnischen Grundlagen. Ein neuzeitliches Hilfsbuch fiir
die Ermittlung und Priifung angemessener Angebotspreise. Von Ing.
Hugo Bronneck, behordl. autor. Zivilingenieur fiir das Bauwesen. Mit
51 Abbildungen sowie zahlreichen Tabellen und Zahlenbeispielen aus
der Praxis. IV, 88 Seiten. 1927. RM 4,80

Preisermittlung und Veranschlégen von Hoch-, Tief- und Eisen-

betonbauten. Ein Hilfs- und Nachschlagebuch zum Veranschlagen von
Erd-, StraBen-, Wasser- und Briicken-, Eisenbeton-, Maurer- und Zimmer-
Arbeiten. Von Gew.-Studienrat Ingenieur M. Bazali {, vorm. Lehrer an
den Technischen Schulen in Glauchau. Vollstindig neubearbeitet von
Dr.-Ing. Ludwig Baumeister, Regierungs-Baumeister a. D. Sechste,
neubearbeitete und erweiterte Auflage. VIII, 463 Seiten 1927.

Geb. RM 12,—

Der Bau- und Maurermeister in der Praxis. Ein Hilfs- und Nach-
schlagebuch fiir den téglichen Gebrauch. Von Architekt Edmund Schén-
auer, Stadtbaumeister. Zweite, vollstindig umgearbeitete und wesent-
lich erweiterte Auflage. Mit 21 Abbildungen im Text. I. Teil: Tabellen.
11, 60 Seiten. II. Teil: Preisanalysen. 55 Seiten. Empfohlen von der
Genossenschaft der Bau- und Steinmetzmeister, Uralte Haupthiitte, in
Wien und vom Verband der Baumeister Osterreichs. 115 Seiten. 1927.

RM 6,—

Material- und Zeitaufwand bei Bauarbeiten. 132 Tabellen zur
Ermittlung der Kosten von Erd-, Maurer-, Putz-, Estrich-, und Fliesen-,
Asphalt-, Dichtungs-(Isolierungs-), Beton- und Eisenbeton-, Zimmerer-,
Dachdecker-, Spengler-, (Klempner-), Tischler-(Schreiner-), Beschlag-,
Glaser-, Maler-, Anstreicher-, Klebe-, Hafner- (Ofen- und Herdsetzer-),
Entwisserungs-, Brunnenmacher-Arbeiten. Von Arnold Jlkow, Zivil-
ingenieur fiir das Bauwesen und Baumeister. Dritte, verbesserte und
vermehrte Auflage. IV, 68 Seiten. (Zweifach mit Notizblattern durch-
schossen). 1927. RM 4,40

Kalkulation und Zwischenkalkulation im Grofibaubetriebe.
Gedanken iiber die Erfassung des Wertes kalkulativer Arbeit und deren
Zusammenhinge. Von Rudolf Kundigraber. Mit 4 Abbildungen. IV,
58 Seiten. 1920. RM 2,50
Der Verfasser wendet sich an diejenigen, die in die Zusammenhinge eindringen wollen.

Kein Lehrbuch, sondern ein Wegweiser. Der kritische Inhalt spricht zu Ménnern der
Praxis gleichwie zu Studierenden.

Kostenberechnung im Ingenieurbau. Von Dr.-Ing. Hugo Ritter
(Berlin). Z weite, umgearbeitete und erweiterte Auflage. VIII, 148 Seiten.
1929. RM 7,50; geb. RM 9,—

Das Buch gibt eine Anleitung zum Veranschlagen der verschiedenen im Ingenieurbau
vorkommenden Arbeiten. AuBer allgemeinen Angaben iiber die Zusammensetzung der
Kosten einer Bauarbeit aus ihren Teilbetrigen enthilt es zahlreiche Erfahrungswerte,
und zwar sind diese durchweg ausgedriickt in Arbeitsstunden und Materialbedart.
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Der Holzbau. Grundlagen der Berechnung und Ausbildung von Holz-
konstruktionen des Hoch- und Ingenieurbames. Von Dr.-Ing. Theoder
Gesteschi, beratender Ingenieur in Berlin. (Handbibliothek fiir
Bauingenieure, IV. Teil: Konstruktiver Ingenieurbau, 2. Band). Mit
533 Textabbildungen. X, 421 Seiten. 1926. Geb. RM 45,—
Das Buch behandelt das Holz als Baustoff, die Holzverbindungen, die Tragwerke im
allgemeinen, die Dachkonstruktionen, Hallenbauten und Tribiinen, Speicherbauten,
Turmbauten, Briicken, Baugeriiste. — Samtliche Gebiete des Holzbaues mit ihren be-
sonderen statischen und baulichen Eigenschaften sind eingehend behandelt.

Freitragende Holzbauten. Ein Lehrbuch fiir Schule und Praxis. Von
Studienrat C. Kersten (Berlin). Zweite, vollig umgearbeitete und stark
erweiterte Auflage. Mit 742 Textabbildungen. VIII, 340 Seiten. 1926.

Geb. RM 36,—
Das Buch behandelt die Technik der ingeniewrm:iBig entworfenen Holzbauten und
soll Vorurteile beseitigen wie auch Zeugnis ablegen von der Fahigkeit der deutschen
Bauindustrie, sich neuen Verhaltnissen wirtschaftlich und praktisch schnell anzupassen.

Lehrheft des freitragenden Holzbaues von Studienrat C. Kersten,
vormals Oberingenieur (Berlin). Zweite, erginzte Auflage. Mit 56 Text-
abbildungen. 20 Seiten. 1929. RM 0,80

25 Expl. je RM 0,75; 50 Expl. je RM 0,70

Grundlagen des Ingenieurholzbaus. Von Regierungsbaumeister Dr.-
Ing. Hugo Seitz. Mit 48 Textabbildungen. 120 Seiten. 1925.
RM 5,70; geb. RM 6,90
Fiir den Spezialisten bestimmt, enthalt das Buch eine systematische Zusammenstellung
der bisherigen Forschungsergebnisse itber die bautechnischen Eigenschaften des Holzes
und Vorschlige fiir allgemeine Berechnungs- und Konstruktionsgrundsiatze.

Holz im Hochbau. Ein neuzeitliches Hilfsbuch fiir den Entwurf, die
Berechnung und Ausfithrung zimmermanns- und ingenieurmégiger Holz-
werke im Hochbau. Von Ing. Hugo Bronneck, behérdl. autor. Zivil-
ingenieur fir das Bauwesen. Mit 415 Abbildungen, zahlreichen Tafeln
und Zahlenbeispielen. XVI, 388 Seiten. 1927. Geb. RM 22,20
Das Werk ist in drei Teile gegliedert: Grundlagen der Berechnung und Ausfithrung
hélzerner Tragwerke. Holzerne Bauwerkteile. Selbstindige Bauwerke aus Holz. (Hallen-
bauten, Holzhausbau, Holzbauten fiir Holzindustrie und Landwirtschaft, Umbau und
‘Wiederherstellungsarbeiten, Holzerne Maste.)

Mahlke-Troschel, Handbuch der Holzkonservierung. Unter Mit-
wirkung zahlreicher Fachleute herausgegeben von Privatdozent Ober-
baurat Friedrich Mahlke (Berlin). Zweite, vollig neubearbeitete Auf-
lage. Mit 191 Abb. im Text. VII, 434 Seiten. 1928. Geb. RM 29,—

Das Werk enthalt eine neuzeitliche Zusammenfassung der Forschungsergebnisse iiber
das Holz, seine Entstehung, sein Wachstum, seinen Aufbau, seine pflanzlichen und
tierischen Feinde, ferner seine Verwendungsgebiete im Hochbau, Wasser- und Schiffs-
bau, Grubenbau, StraBen-, Eisenbahn-, Briickenbau und zuletzt iiber Kosten der
Imprignierung und iiber den wirtschaftlichen Nutzen.

Das Holz als Baustoff. Aufbau, Wachstum, Behandlung und Ver-
wendung fiir Banteile. Zweite, vollstindig umgearbeitete Auflage des
gleichnamigen Werkes won Gustav Lang unter Mitarbeit von Prof. Otto
Graf, Oberforstrat Dr. Harsch, Dr. Fritz Himmelsbach-Noél, herausge-
geben von Prof. Dr.-Ing. e.h. Richard Baumann, Vorstand der Material-
pritfungsanstalt an der Technischen Hochschule Stuttgart. Mit 177 Text-
abbildungen. VIII, 169 Seiten. 1927. RM 16,50; geb. RM 18,—
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